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framhjulsdrift 
SAAB·93 F har enas tående 
väghållning. Framhjulsdrif­
t en och dcn exakt nvviigda 
viktfördelningen ger SAAB 
överlägsen kursstabilitct på 
alla vägar och i alla väglag. 
De stora hjulen bidrar också 
till god framkomlighet i be· 
svärligaste "jnterföre. 

äran 
vari" bil! 

direktstyrning 
SAAB·93 F har Ni alltid un­
der perfekt kontroll. Under­
styrningen gör bilen stabil 
och minskar risken för sladd­
ning. 

12·yolts batteri 
SAAB-93 F har Il-volts bat­
teri och startar direkt :iven 
i strängaste kyla.· Motorn får 
smörj ning genast - alltså 
ingen risk för knllslitage. 

*GclIom SAAB:s initiativ har dc svenska bafteripro't'II;ugs­
fih"eskrifterna äudra ts sd att forddllga rlla på J..'ö/(/tdlighet 
I1U är stiirrc än ;tidiga re. . 

vin'ervärme 
SAAB-93 F ur en "nrm bil. 
Friskluftsventilerad ytirmc 
ger klar vindruta och klart 
på främre delen av sidoru­
torna u,"en vid sträng kyla. 
Extra isolering i väggar och 
tak samt underredsbehand­
ling. SAAB Hr vulbyggd , tut 
och dä rför dragfri. 

svensk vinterbil med Ilygkvalitet 

SAAB·93 F med (Iiirrarl1a 
upphängda fram till har rik/i!! 
u/rustning som staudard bl.a. 
t'i lid rit /espolll illJ!, asym me! riskt 
ljus, inbyggt stöldsJ..'ydd. "t't'ii/l­
di/.! backspegel. stö uksk:ydd. 1111-

dc r redsbeJIO lid Ii IIg: 

Filialer, (!terförsäljare och sCI"i:icct.'crks!äder iit:er hela lam/ct. 
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som utkommer lagom till julhelgen gör vi 
bl. a. en granskning av marknadens skiv­
spela re ur Hi-fi-entusiastens synpunkt. 

• SÅ MONTERAS BILTILLBEHö­
REN har vi kallat en artikel, som bör 
komma särskilt lämpligt för dem, som 
fått bilutrustning som julklapp. 

• EGET FLYGPLAN FöR 4000, ja, 
det låter som en saga, men det är fak­
tiskt sant. En dansk f lygentusiast och 
ett franskt folkflygplan presenteras. 

• RECEPT PÅ RACER-MOTOR 
J uniorkJassen lämnar Folke Manner­
stedt i ett komplement till Peugeot­
trimningsartiklarna. 

• ÄR SJöRÄDDNINGEN OTIDSE N­
L I G? Frågan tas upp till behandling i 
en in tressant a rt ikel om sjöräddningsut­
rustni ng i olika länder och om vår sven­
ska lösning av problemet. 

• Det snart gångna åTet kommer att gå En helårsprenumeration på Teknik 
till historien som året då människan för Alla ä r det enklaste och säkraste 
med hjälp av raket- och teletekniken för sättet att följa allt som händer på tek-
första gången lyckades ta bilder av må- nikens olika områden. I varje nummer 
nens dittills okända baksida. Det var en får ni dessutom massor med intressanta 
teknisk prestation fullt i klass med de och "matnyttiga" tips om senaste nytt i 
största upptäckterna i mänsklighetens fråga om bilar och bilvård, motoT, f lyg, 
historia. båtar, TV, radio, foto, hobby, gör-det-

Den tekniska utvecklingen öppnar i själv, utbildning och annat inom om rå-
dag svindlande perspektiv. Teknik för den med teknisk anknytning. 
Alla har som målsättning att på ett sak- En helårsprenumeration kostar endast 
ligt och samtidigt fö l' alla begTipligt 22: 50 och ordnas enklast genom att ni 
och intresseväckande sätt ski ldra denna använder inbeta lningskortet som med-
fa scinerande utveckling. Tf A vill ge följ er som bilaga i detta nummer. Ni 
i n f O r m a t i o n om det allt mer kom- kan också prcnumerera föl' ett halvt år 
pIicerade tekniska skeendet i vår tid för 11: 75. 
och k u n s k a p att rätt förstA och ut- Hal' ni fÖl'l'esten tänkt pA att en hel-
nyttja teknikens nya f ramsteg, som i årsprcnumeration på Tf A är den idea-
dag angår alla. li ska julklappen! Se sid. 46. 
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ör som .iq bör julheto· 
nod och gIvelvis kommer 
Tekn ik för Allo in i bil· 
den nör helge n nalkas . 
I detta nummer hittar ni 
bl. o. /' ulkloppsförslag åt 
hobl:lY 0111. på s idorna 
22-23 och 'Iultavlingar 
för h.la fami ien på si­
dorna 24-25. För om· 
srogJteckn in~en svarar 
HAN S ANDERSSON. 
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TV-monopolet lår konkurrens: 

"Pirat" säader per Ilyg 
Får vi reklampragram i TV? Inte på "laglig" vög inom överskådlig tid, men det arbetas inten­
sivt bakom kulisserna för att inom något år få igång flygande "piratsöndare" över Kattegatt 
och Ostersjön. Åtskilliga detaljer om det unika projektet har redan löckt ut - i Tyskland -
och i denna artikel har ett par av de i saken engagerade sjölva fromtrött med kommentarer. 

H
ögt över Ålands ha v kretsar ett 
stort trafikflygplan. I förar­
hytten vakar navigatören över 
radarskärmen och ger då och 
då piloten anvisning om kurs­

förändring. Detta flygplan är nämligen 
en luftens flygande holländal'e, en fri· 
bytare, som föl' förbjuden last och stän­
digt måste hålla sig över internationellt 
vatten. 

I passageral'kabinen möter vi en helt 
annan syn än den vanliga. Här finns 
inte fåtöljradel'na med vilande flygpas­
sagerare, utan vi finner i stället sända r ­
aggregat, monitorer, filmavspelare och 
all den övriga utrustning, som man för­
knippar med en modern televisionsstu­
dia. Teknikern övervakar oavbrutet &än­
darapparaturen, program annonseras 
och filmer sänds ut i etern. På en TV­
skärm framträder plötsligt en testruta, 
på vilken vi läser "Se-TV, Sveriges 
Reklamtelevision". 

Flygplanet bär nämligen en piratsän­
dare, och det är anledningen till att pla­
net inte för ett ögonblick får passera 
övel' svenskt eller finskt territorial­
vatten, 

T V fr ån "ingenmansland" 

Den flygande televisionssändaren är 
ännu inte verklighet, men Swedish Com­
mereial Television Company arbetar på 
att projektet skall kunna förverkligas. 

Än så länge finns det inga lagar och 
förordningar SOm kan hindra ett pen­
ningstarkt företag frAn att etablera 

Söndorrum 

Provisorisk studio 

radio- eller televisionssändare på eller 
över internationellt vatten. Sådana "pi­
ratsändare" kan operera från ett "ingen­
mansland", där lagar endast kan göras 
gällande efte r internationella överens­
kommelser, 

En sådan sändare finns redan. Det är 
den bekanta Radio Mercul', en piratsän­
dare, som opererar från en 500 tons 
fl'aktskuta på internationellt vatten i 
öresund. Denna sändare når emellertid 
praktiskt taget bara Malmö och Köpen­
hamn, men det blir fråga om en helt an­
nan räckvidd om det rör sig om flygande 
sändarstationer. 

Når " piraten" er or t? 

Om programmen samtidigt kan sändas 
från flygplan på stOl' höjd över Katte­
gatt och Ålands hav, nå r dessa sändare 
de tätast befolkade områdena i Norden. 
Stockholm, Göteborg och Malmö, Köpen­
hamn och Arhus, Oslo, Abo och Helsing­
fors ligger inom de flygande piratsän­
darnas räckvidd. 

Skall SveJ'iges Radio, Norsk Riks­
kringkastning, Statsradiofonien och Fin­
lands Radio få finna sig i en medtäv­
lare, som hänsynslöst kan sätta sig över 
alla förOl'dningal' om statsmonopol och 
lAta den förbjudna reklamen spela fritt 
i etern? 

Programchef bekräftar 

- Det blir sändningar, men det tal' 
minst ett år att komma igång, deklare­
rar [Öl' Teknik för Alla den kände 

Filmavspelare 

köpenhamnske teatermannen Fritz Ru­
zicka, som kommer att bli programchef 
för "piratsändningarna". 

Det största tekniska problemet just nu 
äl' att sänd81'apparaturen inte får plats 
i de Convair-plan, som från början var 
tänkta för uppgiften. Där måste alltså 
nya alternativ komma fram, och det tar 
sin tid . Troligtvis måste man välja en 
annan flygplanstyp. 

Två flygplan blir det emellertid och 
de kommer att täcka södra och meller­
sta Sverige, Danmark och södra Norge, 
bekräftar hr Ruzicka på Teknik för 
Allas Iörfl'ågan. 

P engarna finns redan 

Bakom sändningarna kommer att stå 
ett "utländskt" bolag med svenskt, 
danskt och norskt kapital. 

På den tekniska fronten pågåt, livlig 
aktivitet, men vem som håller i trådarna 
för att få de tekniska detaljerna att 
klaffa, avslöjar inte hr Ruzicka, Där­
emot har Telefunken ett par gånger 
nämnts som leverantör av sändarutrust­
ningen. 

Direktör Gunnar Wallstl'öm, Udde­
valla, som i en artikel i den tyska 
tidskriften Hobby nämnts som nyckel­
mannen i Swedish Commel'cial Televi­
sion Company, förklarar dock själv att 
han dragit sig ur spelet efter att ha 
löst sin uppgift, nämligen att utföra 
en marknadssondering inför bolagsbild­
ningen. 

Swedish Commel'cial Television Com­
pany stAr emellertid inför ett synner­
ligen komplicerat problem. Televisions­
sändningar från flygplan står ännu i 
begynnelsestadiet, och det finns alltså 
åtskilliga komplicerade tekniska problem 
som måste lösas. 

Apparaturen väger 1 100 kg 

Enligt uppgifterna i den tyska tid­
skriften har man räknat med att sän­
darutrustningen skulle få en vikt av 
sammanlagt 800 kg och utrustningen för 
strömförsörjningen skulle väga ytterli­
gare 300 kg. F lygmotol'erna driver lik­
strömsgeneratorer, som ger 24 volt och 
100 ampere. Dessa generatorer skall lad­
da fem parallellkopplade ackumulatorer, 
som sedan levererar kraften till sändar­
anläggningen. Med hjälp aven omfor­
mare får man den spänning på 1 200 

(Forts. på sid. 83) 

Tet:kningen hör till vänste r visor hu r en fl yg ande 
TV,sändare i pr incip ser ut. Fl yg planet är en Con­
vair Metropo litan, som ursprungligen tänktes för 
projekte t, men som nu bef inns vara för litet 
för den tekniska utrustningen. Söndarantennen 
kommer att vara utföllbor från planets underdel. 





Livlig aktivitet på Mars 
inlör väntat Jord-besök 

Den jordiska ahtivi· 

teten i världsrymden 

har börjat m edföra oro på 

andra /JICllleter hiivdar i 

delllw artikel en känd 

svensk, Pekha Langer. 

Speciellt för 

T eknik för A llas julnummer 

avslöjar han här ett verk· 

ligt sensationellt dokument 

från planeten Mars. Hr 

Langer är som bekant 

m era känd som 

humorist än som 

expert på rymd. 

frågor. 
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De flesta kom mer 0 11 fråga eft . r va r 
ka nolerna ligger . Se till ott ingen 
bl ir besviken . . . 



Bemöt besökore från Jorden vönl igt, öven om ni 
skulle ho svårt ott förl ika er med deras kropps­
form och all mönna utseende I 

, 
KOl't handledning: "0111 J ol'd-Iolket ko III III e 1''' 

§ 1 
Bemöt besökare från Jorden vönligt, även 

• om ni skulle ha svårt att förlika er med 
deras kroppsform och allmänna utseende. \Bris­
ten på ordentliga fjäll, det tredje ögat, spira hals 
eller andra marsmänskliga detaljer.) 

§ De flesta kommer att fråga efter var ka-
2. nalerna ligger, eftersom man på Jorden 

bestämt har för sig att Mars har ett stort kanal­
system. Som bekant är så inte fallet, men Stora 
Rådet har beslutat att hälla ut litet vatten här och 
var, så att ingen av jordmännen blir besvikna. 

§ 3
0m besökarna önskar överbringa gåvor, 

• så mottag gärna dylika, men avböj be­
stämt mat och drycker, som i många fall kan för­
orsaka allvarliga förgiftningar. Att jordmänni­
skorna inte far illa av dem beror på tillvänjning 
under många hundra generationer, främst ifråga 
om surströmming. 

§ 4 
Jordmänniskorna medför i allmänhet rik­

• liga lager av vad de anser hör till livets 
nödtorft, såsom allsångshöften, lapplisor, raket­
radiolicens, kaffe med dopp, ombud för AB Tips­
tjänst, Sigge Furst och monteringsfärdiga trähus 
av samma typ, som påträffats på Mars vid jord­
borrningar på våra första träskfolks boplatser. 

§ Jordmänniskorna är mycket roade av 
S. vad de kallar för intellektuella lekar, var­

vid de stänger in varandra i små stugor, där den 
som skall svara på en fråga sitter och tänker. 

Frågorna är icke sällan av typen " I vilken stad 
bodde köpmannen i Venedig?" eller "Vilket könt 
svenskt landskap nämns i visan 'Ack, Wärmeland 
Du Sköna ' ?" 

§ I rymdskeppens bagagerum finns ofta 
6. tunna skivor, som används för att återge 

tal, sång och musik, alltså samma metod som 
våra förfäder här på Mars övergav.såsom oprak­
tisk för drygt 1 000 år sedan. Man antar inom 
Stora Rådet, att dessa skivor tillkommit för att 
jordinvånarna skall få höra hur de låter, nör de 
sjunger. Trots detta fortsätter man att produ­
cera den ena skivan efter den andra. För att bli 
sångare på Jorden måste man vara postflicka, 
timmerflottare, elev vid samernas folkhögskola i 
Jokkmokk eller kunna klacksparka en tvåkrona 
ned i bröstfickan. Allt detta skapar ett naturligt 
urval av sångförmågor, som vi här på Mars har 
all anledning att se upp med. 

§ 7 
Jordens invånare befinner sig alltjämt i 

• televisionsåldern, olltså 5-600 år efter 
oss i utvecklingen; helt nyligen har man också 
experimenterat fram flera atombomber, vilka 
man bedömer som ytterst effektiva och farliga. 
Det rör sig av allt att döma om en äldre före­
gångare till de X-bomber, vilkas medförande till 
skolorna och användande under lek på rasterna 
förbjöds av Mars' Stora Råd i januari i fjol. 

STORA RADET 
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SAAB slål' på STORT 

Den röda tråden h" '<o!"P,,,,.' .. "_I--::~ J a, om funnes vagnar att 
boriar vid prenorna. fabr iken hor I ~~~;;~;;~;~~C~i~r~k~aiåe~n:::l=_: • föl'-

olla a v amerikansk tillverkning. Efter- ~::',~:I~Ii-:iiI ~~~~~~~~~:~~~~~~:::~:~ och montering 0 '1 vissa sm6detorier m 
karoudetoljerna i "lr.ro ppsjiggen " säljare av av 20000 pro­

fick på vissa håll knappt komma in på ducerade. Nästa år stiger summorna 
farmen, mycket mindre tillfälle att ut· med 50 procent, inom tre ål' ytterligare 
veckla sina varors förträfflighet - tills med 200 procent från den nuvarande 
han köpte en SAAB. Den originella lilla nivån. 

8 TEKNIK fÖT ALLA 25/ 59 

bilen väckte ett sådant intresse var den Hemmamarknaden och USA-msl'kna­
kom, att kontakten var etablerad på för- den kommer om allt går enligt ritning­
hand - och omsättningen steg med 40 arna att 1963 ta ungefär lika många 
pl'ocent! SAAB-bilar, närmare 20000, .medan den 

Historien berättades aven amerikansk återstående tredjedelen går på export 
SAAB-handlare under en rundresa i världen runt. Föl' närvarande är de 
Sverige nyligen, och den garanteras Skandinaviska länderna, Benelux, Syd­
vara sann - kanske på någon procent afrika och Kuba, de största exportmark­
när. Den extremt strömlinjeformade naderna utanför USA, men nu vinkar 
småbi len med "inbyggd utombordsmotor" "7-stat" med 10ckande vyer. 
(medelamel'ikanen känner ingen annan - Visste ni förresten, att man byg­
typ av tvåtaktsmotor) och framhjuls- ger SAAB-bilarna både i Danmark och 
dr ift har väckt den amerikanska bil- i Belgien förutom i Trollhättan? Den 
publikens inte bara intresse utan också danske generalagenten Ici Motors byg­
respekt. Exportmöjligheterna skulle V31'a ger ihop fäl'diglackerade vagnar i Glost­
hart när obegränsade om . . . rum, medan koncernens fot inom "Sex-

Ena halvan av den nya fabriken har avdelals för 
slulmonleringen , I. v. dar karonerna sleg för 
steg kompletteras med motor m. m. Pli samma 
" lina" monteras aven inleriördetaljerna , nedan. 

För 6tkomlighelens skull 9.6r karonen utan flyglar 
langs manieringslinan tllb vagnen är klor att 
rulla ell egna hjul, nedan. luftdrivna handverk· 
tyg gar monteringsarbetet till en snobb oHär, 



SAAB, bile n som föddes som ett utfyllnadsobjekt för en flygindust ri, håller på att växa 
ur boet. En helt ny fabrik, som just tagits i bruk, höjer produktionen till 30 (X)() vagnar 
per år från i vår, men redan nu har man klubbat investeringar, som höjer siffran 
till 60 000 bilar inom tre år. STIG BJORKlUND hor studerat den nya fabr iksanlägg­
ningen och berättor här om SAAB, dess tillblivelse och de nörmaste framtidsplanerna. 

land" består aven 
i den 

Den detalj som för närvarande till 
stor del bestämmer hela fabrikens pro­
duktionskapacitet är den s. k. kroppsjig­
gen, där plåtdetaljerna förenas t ill en 
hel kaross. 

Fem man i ett vältränat team och med 
redskapen tillgängliga enligt ett noga 
uträknat rörelseschema, svetsar ihop en 
kaross på 6 minuter och 44 sekunder. 
Längre tid får det inte ta och några 
nödtvungna vilopauser i samband med 
tillfälliga produktionsstörningar på an­
dra håll i fabriken, vågar man inte 
riskera. Buffertlager på strategiskt vik­
tiga punkter sörjer för att det normalt 
sett, skall rulla ut en ny SAAB var 
364-4:e sekund. En siffra som alltså 
skall forceras ett gott stycke nedåt 
när nu den verkliga sekundjakten sät­
ter in. • • 

Alla karoulronsporler inom må leriet ske r via s. k. conveyor, dvs . a ntinge n en hongbona e lle r $om 
ovan, e n rob som gll r i slingor frlln den e na ugnen ti ll de n a ndra med inspe kt ion do remellon. 

Hjul. och Jjusi nstollnin gen hör till slutmome nten 
pli manie ringslinan . Efter p'rovkörn ing och e ve n· 
tuell juste ring går va..Qnen " II Jeveran s, ka nske som 
va gna rna hör t . h. for e. porl, frömsl dll till USA. 

1 

!l 
,~~ ' '''-. 

~...J 
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De n färdiga bilde n tas ut ur ka meran . Hela pro· p O I a r O .- d cenen lar ba ra 60 se kunder. Pr isel fö r e n Po-
lapa n-film på 200 ASA, som ge r åtta b ilde r ö r 
kr 12: 80. De t finns också svartvit d io-i ilm. 

Vi se r ha r ovan bakstycke t utfa lIt me d de val­
sa r, som spride r framkalln ingsa mne t mellan den 
negativa fil men och de t vila, pos itiva papperet. 
Nedan : Po lara id l an d 800 a r inge n li te n kamera . 

10 TEKNIK för ALLA ~5/59 

P
Olaroid Land-kameran betrakta­
des som något av ett fototek­
niskt mirakel då den lanserades 
i USA. Här kom en kamera, 
som ställde de hävdvunna be­

greppen på ända. Fotografen behövde 
bara ställa in kameran, exponera och dra 
f ram en färdig kopia ur kameran efter 
en minuts väntet id. Allt det annars så 
tidsödande mörkrumsarbetet skedde inne 
i kamerahuset utan att fotografen be­
hövde ägna en tanke åt den saken. 

Det har nu gått mer än tio år sedan 
dr Land kom med den nya kameran, och 
den ha r sedan dess bl ivit en god affär 
för de amerikanska fotohandlarna. Pola­
roid Land är också en av de ytterst få 
amerikanska kameror, som säljs i vårt 
land. 

Polaroid-metoden bygger på en spe­
ciell film. "Filmrullen" innehåller två 
ru llar, den ena ett ljuskänsligt negativ­
materia l och den andra ett icke lj us­
känsligt positivt papper. När man drar 
fram filmen förs det exponerade nega­
tivet och positivpapperet ihop mellan 
två stålvalsar. På den positiva pappers­
remsan fin ns små behållare med ett 
geleartat framkallningsämne, och dessa 
behållare kläms sönder då fi lmen och 
papperet passerar mellan de båda val­
sarna i kameran. 

Under den 60 sekunder långa vänte­
tiden överförs en positiv bild på pap­
peret, och sedan är det bara att öppna 
en lucka i bakstycket och ta ut den fär­
diga, torra kopian. Det är emulsionen på 
den negativa filmen som tillsammans 
med kemikalierna på det positiva pa ppe­
ret åstadkommer den färdiga bi lden och 
någon framkalln ing, fixer ing etc. i van­
lig bemärkelse fÖl'ekommer alltså inte. 
Däremot bestryks Polaroid-bi lden efter­
åt med ett skyddande plastänme. 

Vi har tittat närmare på mellanpris­
kameran Polal'oid La nd 800. Det är en 
elegant - om också påfallande stor _ 

Vad sägs om en kamera, som ger en 
färdig bild av motivet på bara 60 sekun­
de r? Har man en Polaroid land-kamera 
behöver man inte besvära sig med fram­
kallning och kopiering i vanlig bemär­
kelse. Kameran sköter automatiskt dessa 
processer samtidigt som mon drar fram 
filmen . STIG SANDElIN och SVEN ZET­
TERGREN hor här granskat Polaroid land 
800, en "enminutskamera", som ger foto­
grafier i a lbumformat. land-kameran är 
inte nogon fotografisk kuriositet. Den an­
vänds t. ex, ofta för att spara tid vid foto­
uppdrag på industrier och affärsföretag. 

Vi testar 
kameran: 

Land 800 
kamera med finish i krom och två grå 
toner. Den väsentliga f inessen är natur­
ligtvis Polaroid-bakstycket med alla dess 
möj ligheter. I övrigt har kameran inga 
anmärkningsvärda detaljer och det är 
egentligen endast den kopplade av­
ståndmätaren som skiljer Land 800 från 
vanliga bälgkameror av enklare typ. 

Bildfol'matet är 8,5 X 10,5 cm och ko­
piorna lämpar 'sig därför utmärkt för 
att klistra in i album. Objektivet är en 
triplett av Cooketyp med så pass blyg­
sam ljusstyrka som 1 : 8,8. Brännvidden 
är 13 cm och man får därför vara tack­
sam för att det finns en avståndsmätare 
som underlättar inställningen. Tyvärr 
är dock avståndsskalan graderad i eng­
elska fot, något som kan trassla ti ll be­
greppen vid bl ixtljusfotografering. 

Slutaren ger fyra tider, 1/ 13 sek, 1/ 25 
sek, 1/ 50 sek och 1/ 100 sek samt B. 
Dessa anspråkslösa värden kompenseras 
dock genom att Polaroid-filmen hå ller så 
hög känslighet SOm 200 respektive 400 
ASA. 

Polaroid tillverkar dock även en ka­
mera - modell 110 A - med Roden­
stock-optik och P l'ontor-s lutal'e 1-1/300 
sek. 110 A kostar dock 988 kr medan den 
av oss testade modell 800 går på 670 kr. 
Priserna är onekligen höga, men ameri­
kanska varor blir tyvän' ofta ganska 
dyra i vårt land beroende på den ogynn­
samma dollarkursen. 

Exponeringsbestämningen sker lätt 
och lekande med Polaroids exponerings­
mätare, men då det bara fin ns ledtal och 
inga angivelser för slutare- och blän­
daretal, så kan det många gånger vålla 
huvudbry att bestämma exponeringsti­
den utan en sådan mätare. Man kan 
dock prova sig fram, särskilt som man 
får den färdiga bilden utan dröjsmål, 
men den metoden torde bli rä tt dyrbar 
i längden. 

Polaroid Land 800 är en synnedigen 
stOl' kamera. Kamerahuset mäter hop­

(For ts. pd Bid. 3f) 



I Vi provkör nya VW : I Veleran med delaljnyll 
• Den första iakttagelsen man gör vid 
en provtur med nya Volkswagen är att 
det fattas något. Som gammal VW -föra­
re är man sA instäl1d pA fläktens viss­
lande ackompanjemang, när motorn går 
upp i varv på låg växel, att man omedel­
bart reagerar, när ljudet saknas. Genom 
en nedväxling av fläktvarvet har man 
på modell -60 fått bort tläktljudet vid 
praktiskt taget all normal körning, med 
undantag dA för autostradakörning 
eftersom vinandet kommer pA nytt vid 
10()-1l0 km/ tim. Skillnaden från den 
förutvarande model1en är emellertid 
fantastisk, i synnerhet vid stadskör­
ning. 

Givetvis är man spänd pA vad kräng­
ningshämmarna och den nya motorupp­
hängningen kan betyda i ökad stabilitet. 
Vi gjorde ett jämförande prov med den 
nya modellen och en knappt ett år gam­
mal Volkswagen. Båda vagnarna f ick 
med samma hastighet gå in i en 90-gra­
ders vänsterkurva, där det gällde att 
låta vänster framhjul följa en viss given 
linje. Vid 40 km/ tim kunde den nya 
modellen ta kurvan utan nämnvärd 
krängning och utan obehag för föraren. 
Den äldre modellen krängde betydligt 
mer och bakhjulen släppte från asfalt­
banan och beskrev en lätt sladd. 

Provet bestyrkte alltså den känsla av 
stabilitet, som man erfar redan vid den 
första kurvtagningen med den nya 
modellen - dock utan att man samtidigt 
kan klassa den hittillsvarande modellen 
som "svaj ig". 

Betydligt svArare är det att mäta sid­
vindskänsligheten, som också uppges 
vara mindre än tidigare. Under provkör­
ningen med modell 1960 fann vi inga 
tecken på att så inte skul1e vara fallet, 
utan vagnen verkade stadig även vid 
landsvägskörning i "kyttig" vind. 

Volkswagen är ju ett traditionernas 
märke, vilket bl. a. haft den nackdelen 
med sig, att vissa mycket befogade änd­
ringar ibland låtit vänta pA sig väl 
länge. Körriktningsvisarna t. ex. har en­
vist hängt med ända till i Ar, dA. blink­
visare äntligen blivit standard. Pi­
larna har en ofta intygad benägenhet 
att hänga upp sig i hård blåst, och hård 

blåst blir det alltid runt en vagn, som 
gör sina 90--100 km/ tim. 

Interiört har den nya modellen gan­
ska få förändringar. Först och främst 
har ratten ändrats till s . k. säkerhets· 
typ, dvs. med försänkt nav. Spaken för 
blinkvisarna har i det sammanhanget 
också ändrats något. 

Det snedställda fotstöd, som sedan 
någon tid funnits att köpa som tillbehör 
för passagerarplatsen i framsätet, är nu 
standard. 

Allmänt får man konstatera, att en 
bra bil har blivit bättre, även om det 
fortfarande finns detaljer, som står 
högt upp på önskelistan. Den härligt 
lättarbetade växellådan borde ha syn· 
kroniserad etta, innertaket borde vara 
av ett tvättbart material och motorstyr­
kan kunde kanske höjas en aning for 
snabbare omkörningar. • • 

Text, Stig Björklund 
foto: Sven Zettergren 

Dörrl61en ör nu av den 0111 vanligare typen med 
fasl hondtoq och Iryckmanövrering, ovan . Bilder· 
no överlt vIsar vognen i ederiör lamt den nya 
ratten med fonönkt nav. Rattringen år numera halv. 

Krångningshömmarna har betytt mer ön man kan· 
ske Ikulle tro för Volkawagenl kurvslabllilel. Bil· 
den nedan vilar vognenl obetydligo krängning 
vid tagning aven 9O.gradenkurva I ., kmIlim. 
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Vad anse .. 

Spol'lbeloaad .lIIåltlag 
I och med lanserandet av lloyd Alexander TS hor Borg­

wardkoncernen avlägsnat sig ett gott stycke f rån den 
"poppvagn ", som kom i marknaden 1950 och som många 
långe förknippade med mörkesnamnet lloyd. Den pego­
moidklöddo trökarossen blev i olika etapper en ståldito och 
under huven byttes tvåtaktsmotorn med det karakteristiska 
vinande flöktljudet mot en trimmad fyrtaktore med bl. o. 
sådana finesser som överliggande kamaxel. 

TS brukar uttydas T ou ring Sport, och lloyds TS-version 
presenterades för drygt ett år sedan som en mera sport­
~onad upplaga av lloyds "jubileumsmodell " modell 600 
Alexander. Motorn ör i TS på 29 hk mot den ordinarie 
6OO :ans 23, medan vagnarna exteriört sett främst skiljer sig 
i fråga om grillen, som på TS ör bredare. 

På den svenska marknaden visade sig Alexander TS trots 
ett något högre pris vara den populöraste, och den svaga­
re modellen tas nu in endast på sörskild beställning. 

I försäljningsstatistiken har märket lloyd gott "den långa 
vägen" och sakta arbetat sig uppåt. I fjol låg märket po 
26:e' plats, medan generalagenten, AB Svebema, i or kunnat 
glädja sig åt en klättring till 19,e plats. 

Den tidigare lloyd Alexander behandlades i "Ägaren 
testar bilen" i Teknik för Allo nr 13 i år, medan lloyd Alex­
ander TS behandlades i en testrapport i Tf A nr 14 i år. 

Dala föl' Alexaadel' TS 
Lloyd Alexander TS har utrus­

tats med en luftkyld t\'6cylindrig 
fyrtaktsmotor med cylindervolymen 
S96 cc. Slaglangd och cylinderdia­
meter 77 resp. 64 mm . Matarn ger 
29 hk vid malt. varvet 5000 v/min 
ISAE}. Starsta vridmoment " kem 
vid 3000 'I/min. Kompressiansfor_ 
MI/onde 7).1 l. 

.romuy.'emet: Bilen ar ulrustad 
med hydrauliska fyrhjulsbromsar 
och handbromsen verkar meka­
niskt p6 'ramhiulen . Total broms­
yta .(56 cm

'
• - Styrning : Kugg­

st6ngutyrning, anlal rotlvarv mel­
lan tulla framhjulsutslog 21.4. 

.Koppling I enkeliorrlamell. _ 
VplIelllldan är fyrvölIlod med 0110 
vaxlarna fromM synkroniserade. 
Rat"'axelnl utva :ding.förh611ande . 
Ettan "..6 : 1, "'60n 2,..: l , trea~ 
1.5: l , fyran 1.1 och backen ",6 . 1 
Baka.elutväxling 4,9: 1. • • 

fJäd!ing. from halvellip.:tisko 
bladfJadrar. Bak separata flader­
ar:,mar, Ipiralfladrar och tub.tö,­
dampare. 

.OÖcksdim.nllon, 4,25-15'" Ilang­
IOla. - El. Iylf.m.fr 6 V, genera­
tor 160 watt. 

• ANDRA VIKTIGA DATA : 
Tolal langd 
Total bredd ......... . 
Total höjd .......... .. 
Hj ulbal .......... . .. . 
Sp6rvidd 'rom . . ..... . 
Uc6rvidd bak ....... . 

arkhöjd ............ .. 
Vandradie .. .... .. ... . 
Max. hast. . ... . . ..... . 
Marschhalt . . . .. ..... . 
Riktpril, inkl. oms • .. . . 
SkaH . .. .. . ...•• .. ..... 

3355 mm 
l "'O mm 
1 .wo mm 
2000 mm 
1050 mm 
1100 mm 

125 mm 
5,5 m 

110 kmltim 
110 km/lim 
6950 kr 

110 kr 
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• sin bil? 
Teknik för Alla 

ställer tio 

niirgångna frågor 

till fem 

ägare av 

Lloyd 600 TS 

Yorlör köp,e ni 
l..lord 600 TS? 

Hur lång' har ni kör' den? 

II"r använder ni bilen? 

Ilur stor är 
bensin/örhrukn;n,en? 

Har ni halt nå,ra 
reparationer? 

HlIr er bil några särskiltla 
tlat:kdelar? 

Har er bil några särskilda 
lörtlelar'! 

Yilkll lörbäuringar 
vill ni löreslå? 

y Uka tekniska linener 
sälter ni ,är,kil, värde pd? 

Yad an,er ni om vagnen ur 
Ifiikerhe' .. ynpunk,? 

I nästa 

Representant 
BERN IT BENGTSSON 

Redan 1953 köpte log min försfa 
Lloyd och ,edan har det följt nya 
allt effer lom 6ren g611 . Det ar 
lu stor Ikillnod p6 TS-modellen 
med d." 29 hk mot de 13 hk som 
fanns i 1953 6rs modell . 

2700 mil, varav 7 16ngre.or. 

Bilen använder lag sam kombine­
rad firmo_ och privatvagn och be­
gagnar den givetvis till och fr6n 
arb.tet, I arbetet och ledan för 
ren nölesllknlng. 

Mellan 0,5-0,s.c liler/mil drar den 
i bensin d6 log kör med h6rd 
gal i 90-105 km/tim . I stadsirofik 
daremot ör benlinförbrukningen 
uppe i 0.6-0.65 liter/mil. 

Förga,aren hor f6ft byta. liksom 
Itöldamp.:orna. De senare byHes 
efter ?OO mil, men det g ick pli 
garantin. 

Jag har öndrot ventilationssyste­
met. Tid igare ble\' det lött imb ild­
ning , men nu tycker jag att vör­
men h611er bra ner lill - 15 gra­
der. I original ar varmesr.llemet 
otillrackl ig, för v6ra 'a,h61 anden . 

Bilens lattframkomlighet, drifts­
ekonomin och de fasta service­
kOltnaderna ör de fördelar lloyd 
Alexander T5 hor. Vagnens vög­
evenskoper har förbättrats aVle­
'lort och kurvtagningar i höga 
farter g6r ocb6 laH att företa. 

Jag vill ha en 'örbattrad vaxel-
16da, d6 synkroniseringen vid vil­
la vöxellagen inte fungerar till­
'redsstöllande. Ventilationen i sam­
band med 'larmen borde förbatt­
ras, d6 luften inne i vagnen har 
sv6rt aH cirkulera. 

Bromiarna tycker lag ar speciellt 
bra och deua visar Ingen som 
helst avmattning. 

P6 den hör lilla vagnen har de 
glort vad lom göras kan for oH 
främla lökerheten utom oH mon­
tera in lökerhetsbölten, men vi f6r 
hoppas att det blir en ändring 
även p6 den r,unkten . Instrument­
brädan och so .kydden år madras­
lerode och bilen hor vlndrvte­
spoln ing lom Itandard. 

bi Itest: 



5 ägare om 

Montör 
LARS·OlOF BRISHAGEN 

Jag har haft fre Lloyd· ... agnar tidi· 
gar. och för min silto , som vor 
en 600 fick jag .11 hyfsat pris . TS 
ör en pigg och trevlig vogn att 
köra. 

2200 mil under de sju m6nader 
log hunnit köra med den . 

Bilen anvönder jag blide i arbe­
tel och som ren privatvagn . Tidi­
gare hade jag nörmare slu mil i 
bilvög varje dag d6 log skulle liII 
mitt arbete. 

Vid långkörningarna liII olika 
land,ortutöder drar bilen 0,6 
liter/mil. Vid stadskörning dör­
emol h611er sig bensinförbrukning­
en vid dryga OJ liter/mil. 

Inga reparationer utom att slöt­
Mngarna fick bytas ut efter «10 
mil , vilket ordnades pli 'parant in. 
Servicen pli landsorten ar d6lig. 

Efter att iog nu kört drygt 2000 
mil år tvil döck nedslitna , vilket 
Jag tycker hor gått för snabbt. Se­
dan bör vagnen om mö'lligt isole­
ras böttre , sll all molor ludet blir 
lögre och skrammel elimineras . 

Det ör en liten, snabb och billiq 
vagn. .lkkomforfen ör skaplir. ' 
fö rhlIIlande till bilens stor ek. 
Flad ringen är bra . Inleriören har 
forböllrah högst avsevört under 
de senaste 6ren . 

Jag vill ha vagnen skrammelfri och 
övon bållre vårme, vilken ör söm­
re ån föreglIende års värmeon­
löggning . 

Den fyrvöxlade llldon framför allt. 
Fjödringen och motorstyrkon inle 
alt förglömma . 

I fö rhllllande till dess IlIga vikt ör 
Lloyd en mycket iod vogvagn. In­
strumentbrådan ar madrasserad 
och vagnens bromsar or utmÖrkta. 
Att fll säkerhetsbölten monterade 
vid leveranNn vore en tördel. 

Reparatör 
KJEll PERSSON 

Jag har tidigar. ägt tvel! Lloyd· 
bilar och fick mycket bro belalt 
för den gamla vid byl.t. Är mon 
helt nöjd med en vogn vill mon 
iu gärna forhötfa med lomma 
biltyp. 

Drygt 1 200 mil. 

Bilen hor log dagligen frlln och 
till mitt arbele i Bromma och slölv 
bor jag p6 Ostermolm. Det hön­
der acui! att lag gör långturer 
vid större helger. 

Vid dessa 11Ingkörningar pli ca 60 
mil (120 fram och tillbaka) drar 
bilen 0,54 liter/m il. Vid stadskör­
ning döremal blir del ca en dl 
högre_ 

Motorn har log flltt lov all repa­
rera, då en kannbult började 
knacka, men det gick som fur vor 
pli garantin . 

Vörmesystemet ör alldeles för 
svagt och det år svårt att komma 
ut frlln baksötet. Motorljudet år 
för högt och borde nog kunna 
elimineras . 

Bilen ör förutom att den ör liten 
och behåndig, låll alt parkera 
och inte det minst viktiga - den 
år billig i drift . 

Jag vill ho ett förböttrat vörme­
system. Även instrumentbrödans 
nedre del bör madrasseras. Båttre 
ljudisolering , eftersom motorljudet 
hörs för myckel, somt eH starkare 
signalhorn . 

Den helsynkronise rade vöxe llådon 
med dess fyra voxlar. Den ör myc· 
ket effektivt synkroniserad och ut­
vaxlingen ör vål vald. 

Dörrarna öppnas 6t fel hlIII , vil ­
ket ör en stor nackdel ur såker­
hetssynpunkt. Overdelen pli in­
strumentpanelen ör stoppad och 
SOlskydden år 0'1 mlukt material. 
Vag nens bromsar or bro och väg­
egenskaperna ar mycket godo pli 
olika typer av v6gar. 

Nya tjeckiska 

Lloyd 600 TS 

Konditor 
ELIS HURTIG 

Jag hor hoh en Lloyd förut, och 
då fCiste lag mig vid vagnens smi· 
dighet och exteriören . Som sm6bil 
tycker log den ör idealisk . Denna 
vagntyp hor d. senast. ilren un o 
derg61t sloro förbättringar. 

1300 mir. 

Bilen anvönder lag heU för privat 
bruk. 

Vid landsvögskörninq 
6tg6nqen 0,6 liler/mll 
mera Iliadstrafik . 

Inga reparationer. 

ör bensin­
och något 

Ettans vöxel ör nöston omöjlig att 
fil in under glIng , varför det ver­
kar vara nllgot fel pli synkroni.e­
ringen . Motorljudef finner lag stö­
rande vid visso varvtal. 

Bilens storlek och goda accelera­
tionsförmågo gör alt den ör myc­
kel smidig I trafiken . Bilens slor­
lek har öven andra fördelar . Den 
ör mycket lött all parkera och kan 
i allmönhet ta slIdana " luckor" 
.om ralals av andra bilisler . 

Böltre varme samt en effektivare 
ljud isolering av karossen. 

Matarn år lått6tkomlig och 1011-
skött och framhjulsdriftens månr.a 
förde lar vill jag gå rna fromhlll a. 

Sikten ör mycket god och bilen 
ligger fint pli vögen öven vid 
hastigheter över 100 km/tim. Brom· 
sarna och flodrinJlen gör ocksa 
sill till alt mon kon ner sig helt 
såker nor man kör. 

Med. kand. 
OllE ASANDER 

Jag hade tidigar. en Lloyd «10. 
lom jog köpt 0'1 en ren tillfälliO' 
het och blev förtjust i d ... drifh­
billighet, framhjulsdrift och deu 
fromkomliphet i stadstrafik. Därför 
föll det SIg naturligt att h611a sig 
till samma mörke. 

Drygt 1 200 mil . 

Bilen anvönder log till och fr6n 
mitt a rbete, varfor de t huvudsak­
ligen blir sladsltörninJl ' Det hön­
der emellanåt att vi foretor en del 
långkörningar. 

Genomsnittligt drar biten O,8l/mil, 
vilket ör en högre brönsleför­
brukning ön den av fabr ikanterna 
utlovade . Vid londsvöp.körning 
i 80--90 km/Hm ör benllnförbrult­
ningen OJ limit . 

Signalkontakten har kr6nglat önda 
sedan leveransen I mol -59. Kon­
struktionen borde göras om. 

Dörrarna öppnas lit fel Mil. Ben­
sinlanken slfter fram . En ovan fö­
rare lågger görno in fyrans vöxel 
i stöllel för tvåan . Motorljudet ör 
mycket irriterande vid höga varv. 

Bilens slörsto fördelar ör dess 
driftib ill ighe t, driftssökerhet och 
snabba acceleration . Den ör åven 
mycket lött alt ta sig from med i 
stadstrafiken somt dessutom lätt­
parkerad. Den är tack vore fram­
hjulsdriften kurvsöker. 

Ballre ljudisolering, flokt för . vör­
meoggrepatet och en varn,n9s­
lampa for oljetrycket. Bromlo~e­
behllllaren kon göras mera 1aH­
tillgönglig. 

Vagnens helsynkroniserade vöxe'­
låda ör utmörkt. Den nykonstrue­
rade bakhluldlödringen ör allde­
les förtröff ig . 

Bromsarna ör plllitligo och utan 
mattninQ"endens. Helllusblinkern i 
körriktningsvisarspaken ör en fi­
ne .. , som anvönds ofta - öven i 
dagsllus. Denna detall borde upp­
tas av flera bilfabrikanter. In­
strumentbrädans ovonsida och sol­
skydden 6r slappade, men mon 
saknar stoppning pli Instrument­
brodons undre kant. 

Skoda Octavia 
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Vingat 
modell 
1960 
• Det är inte bara bi lfabrikerna som 
gör stor affär av sina modell byten. När 
Cessna Aircraft Company i 'Vichita i 
USA nyligen visade sina nya modeller 
för 1960 så inleddes visningarna med en 
magnifik j ätteparad genom Wichitas 
gator och en massöverf lygning med 350 
just leveransklara sportplan. 

Cessna har byggt lätta flygplan i 32 
år och man har i år sålt plan för när­
mare 500 miljoner dollar. Det har varit 
sportplan, skolf1ygplan för civi lt och 
militärt ändamAl samt lyxiga och välut­

Den bok61sveplo fenon och stabilisato rn ger 1960 ors Ceuno 175 ell mero strömlinjeformat intryck rustade "aUärsplan", dvs. flygplan av 
(ovanl.Nedon .Iorfar Iyxve n ionen Skylork 1, 6n en sjö. Skylork hor kom p/ett uppsö ttning instrument. den typ som används av de stora ameri­

kanska företagens representanter vid 
försäljningsresor etc. 

Nyheterna är dock förhållandevis små 
i år om man bortser från Cessnas nya 
fyrsitsiga, högvingade modell 210 med 
indragbart landningsställ. Detta intres­
santa plan har en 260 hk Continental­
motor med bränsleinsprutning och har 
en maxfart av närmare 320 km/tim. 

Ser man på Cessnas "mellanprisplan" 
modell 182 och SkyIa ne så inskr änker 
sig förändringarna huvudsakligen t ill 
fenan och stabilisatorn, som fått en 
mera "jetbetonad" formgivning. Kabinen 
har också gjorts något större och utrym­
met har därmed blivit bättre för bak­
~ätespassagerarna. 

De övriga förändringarna gäller färg­
val och inredningstextilier, och här är 
Cessnas reklammän helt och hållet på 
samma våglängd som bil kollegorna i 
Detroit. SkyIane har t . ex. dekor i tre 
färger. Grundfärgen är pärlvit och till 
denna kan man välja onyx och körsbär, 
smaragdgrönt och dimgrönt, guld och 
solgult, brunt och aprikos osv. F ör in­
teriören kan man välja mellan färger 
med så lockande namn som Palomino­
guld eller !\faya-turkos . . . 

Bakom de omsorgsfullt valda färgerna 
döljer sig en beprövad konstruktion. 
Över 6000 av Cessnas mellanprispJan 
flyger nu i åtskilliga av världens länder. 

Ä ven Skylark har fått ny bakåtsvept 
fena och elegantare dekor. Denna modell 
har en 175 hk Continental-motor, som 
ger en marschfart på 227 km/tim, 
medan Skylanes 230 hk-motor ger en 
marschfart på 250 km/tim. 

Hur mycket kostar ett sådant plan i 
USA'! Skylark och SkyIane är lyxver­
sioner med rikhaltig instrumentuppsätt­
ning och priserna är därför så pass akt­
ningsvärda som 68 000 respektive 90000 
kr. Den betydligt enklare modell 150 med 
lOO·hästarsmotor går i USA på 38000 
kr och säljs även på avbetalning. 

I samband med visningen av de nya 
Cessna-modellerna förk larade bolagets 
chef Dwane L. Wallace att han räknade 
med betydligt ökad försä1 j ning av flyg­
plan under det kommande året och då 

Sobe l O Ch bIIbe lonod inre dning i Patomino·guld e ll e r Maya. lurko. karaktörise ror ny a made Ilen a v Ceu. inte minst av de i USA allt mera vanl iga 
na. d. lux. -plan Skylane . De bekvöma plaslklödda fåtöljerna kan om .l:! önskas forses med huvudslöd. "affärsplanen". • • 
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fllr lag parkera hö, - det tar inte IlIng slund , .. 

Humoristernas hjulskyltning 
Bilen intar ju numera en mycket central plats i vårt tonkeliv och dörmed har den 

givetvis också blivit ett kört ömne för skömttecknare vörlden runt. Smakprov på 

motoriserad humor från olika lönder presenterar vi här j. en tecknarnas egen bilsalong. 

Det var hyggligt over att slanna , lag vill inle lika med , me n har ni möj· 
ligtvis lile bensin till min cigarrettåndare' 

FlIr 100 försaka en 
gllng till i morgon, 
herr Pettersson' 

Visst könne , du honom I O.t dö, är 
lu samma polis som vllr hund b. t 
fö, n6gra dogar sedan I 

Oe' hör ö, v6r specialist pli minibilar! 

.. 
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Experten fastslår: 

r .. am lö .. 
Atlas är den västliga vörldens intressan­
taste raket, avslöjar här den könde tys­
ke raket pionjären professor Hermann 
Oberth, som hör fortsätter sin speciellt 
för Teknik för Allo skrivna artikelserie. 
Efter kriget kom Oberth till USA som 
Wernher von Brauns medhjälpare och 
Oberth ger här en ytterst initie rad över­
sikt över den amerikanska raketutveckling­
en och tekniken bakom satellit·försöken. 

et var Teknik för Allas önskan 

D att jag bara lätt skulle beröra 
sådana saker, som berättats om 
i dagstidningar och populärve­
tenskapliga böcker. Därför skall 

jag berätta om mina egna synpunkter 
på utvecklingen och hålla mig till saker, 
som ganska få personer känner till. 
Först ska ll jag dock kortf attat granska 
de nu byggda amerikanska raketerna 
och senare nämna nyare konstruktioner 
och ge en del synpunkter på den f r am­
t ida utvecklingen. 

Ti tta litet närmare på raketskissen 
här på uppslaget. Vi ser här hur en 
raket är konstruerad. Drivkraften leve­
reras av ett flytande bränsle och därtill 
kommer en vätska, som underhåller för­
bränningen. De båda vätskorna förvaras 
i tankar med mycket tunna väggar. Då 
tankarna måste ha tunna väggar för att 
hå lla vikten nere, så få r trycket inte 
vara alltför stort i t ankarna. Bilden är 
schematisk och tankarna ar i verklighe­
ten placerade lodrätt över varandra och 
är betydligt större än vad som f ramgår 
av teckningen. 

Motorn har gjorts synnerligen kom­
Vanguord ö r de n a v amerikansko marinen utveckl ade m6nroketen . Den sl6r hör p6 en Thor-raket. som pakt för at t spara på utrymmet. Bräns­
konstruerats av USA-flygvapnet . Mon Iogger hör mörk. till det lönesiara tronsporteble ,tertfernet. let pressas in i f"århränningskammaren 

Convoir-febrikenl lötteroket Alles or enligl pre­
feuor Oberth den inlrollonlosle reket, lom hil­
till, byggls i den vÖltlige voride n. Den n6r 
,in fullo hostig hel forst utenför otmodoren. 

Re dstone· roboten benömn, öven Jupiter C. Roke­
len or planered för ett böra en sprängladdning 
p6 Ire lon 800 km. Denna raket tjänade som färsla 
steg för den amerikanska Explorer-sotelliten. 

Viking .raketen vor den förslo ,Ioro omerikensko 
hö jdmä tning.roketen. Starten ägde vanligen rum 
,trox efter ,0lnedg6ngen och rake lon kom snor! 
6ter i ,elljuset och kunde fÖljei lom en ,t järna. 



enklare 
med hjälp av tvA centrifugalpumpar. 
Pumparna drivs aven turbin (gasgene­
rator) och turbinen drivs med raket­
bränslet enligt en metod som uppfanns 
av ingenjören Poehlmann. Turbinen körs 
igång med en startapparat, och när man 
uppnått tiJlräckligt tryck i ledningarna 
öppnas kranarna och bränslet sprutar in 
i en liten förbränningskammare och den 
där genom förbränning alstrade gasen 
driver sedan turbinen. Genom att an­
vända förhållandevis rikligt med bränsle 
får man en relativt kall flamma. Den 
glödande gasen passerar turbinen, var­
vid man pumpar in ytterligare bränsle 
och därmed ökar utströmningshastig­
heten. 

Bränslet pumpas inte direkt in i raket­
motorns förbränningsrum, utan man lA­
ter det först passera ledningar runt 
förbränningskammaren. Därmed uppnår 
man samtidigt kylning av kammarens 
väggar och får en förvännning av 
bränslet. 

Amerikanarna inledde sina raketexpe· 
riment i White Sands i New Mexico. Till 
att börja med använde man raketer, 
som tagits som krigsbyte från den tyska 
raketbasen i Peenemlinde. Vid dessa 
prov försåg man raketerna med instru­
ment, som gav uppgifter om förhånan­
dena i de högsta luftskikten eller i den 
fria rymden. Instrumentens data sändes 
per radio eller registrerades på band, 
som sedan återfördes tm jorden med 
hjälp av fallskärm. I en del fall' sände 
man också upp raketer med försöksdjur. 

Så småningom konstruerade man 
forskningsraketer, som kostade mindre 
och som förbrukade mindre bränsle. De 
var naturligtvis lämpligare för dessa 
vetenskapliga experiment, då de helt 
konstruerats för detta ändamål. En så­
dan höjdmätningsraket var Viking, som 
var den största forskningsraketen vid 
dessa experiment. 

För Viking· raketen användes ett 
transportabelt startfundament. Med 
hjälp av denna ställning finjusterades 

raketer 
startstäl1, som var konstruerat så att 
själva starten ägde rum från ett slags 
startställ, som var så konstruerat att 
det inte skulle ta skada av de utström­
mande gaserna. Starterna ägde som 
regel rum strax efter solnedgången. På 
dessa sydliga breddgrader blir det 
snabbt mörkt, och raketen kom kort tid 
efter starten åter upp i solljuset och 
lyste som en stjärna mot kvällshimlen. 

Vid dessa experiment använde man 
sig även av flerstegsraketer. Man place­
rade två raketer på varandra. Först 
brakade det undre steget igång och 
l'aketparet höjde sig. När det första ste­
get förbrukat sin kraft fälldes det och 
det andra steget dånade igång och till 
det första stegets hastighet lades nu det 
andras. -

Med sådana raketer nådde man stora 
höjder och betydande hastigheter. i948 
monterade man en forskningsraket av 
typen \VAC·Corporal, som var något 
mindre än Viking, på en V 2. Topphöj­
den låg över 400 km. 

Det var emellertid först 1953 som 
amerikanarna började ta raketbyggan­
det på allvar. Då byggdes Redstone­
arsenalen i Huntsvi1le ut till ett viktigt 
raketutvecklingscentrum och liknande 
anläggningar kom till i marinens och 
flygvapnets regi. Därtill började även 
en rad stora fabriker att ägna sig åt 
raketkonstruktion och började bygga 
raketer. 

Den första långdistansroboten var 
Redstone, som byggdes i Redstonearse­
nalen, och denna robot har nu serie­
~yggts i så stort antal att det ursprung­
liga priset på några miJjoner dollar per 
styck har minskat till omkring 50000 
dollar. Denna raket byggdes för att kun­
na bära en sprängladdning på 3000 kg 
upp till 800 km. 

(FOTtS. pd sid. 35) 

Bilden av denna Martin-rok.t logs tre .ekunder 
efter det tv6slegsroketen dartade fr6n utskiut. 
ningsfundomentet i Cape ConoveraI. Raketen stor. 
lor 16ngsomt och accel.rerar .edan mycket snobbt . 

Så fungerar raketmotorn! 

_ .... 

Denna leckn ing visor i princip hur en vätskedriven raketmotor 
ör konstruerad.. Drivkraften ' ..... r.ro. ov ell flylande bränsle och 
därtill kommer en vatska, som underh611er förbränningen . 

Dena blida vötskor förvaras i precisionsiiIIverkade tankar med 
ytterst tunno vöggar. Tonkornas konstruktion ger vina problem. 
VCiggorna m65fe vara mycket tunna för all mon 5kall kunna 
preno ner raketens vikt s6 16ng' som möjligt, och della medför 
i sin 'ur 011 trycket inle Mr vara alltfor 5tart i tankarna . 

Bränslet prena5 in i förbränningskammaren med hJölp av tv6 
centrifugalpumpar, som drivs aven speciell ga5generatar. Gas­
generatorn kön ig6ng med en storlapparat, och när man upp· 
n6tt tillröckligt tryck i ledningarna, öppnas kranarna och bräns· 
let sprut~s in i en förbrönningskammare i s jä lva gasgeneratorn. 
Den anlanda gasen driver sedan pumparna via gasgeneratorn . 

8rön!le' f6r förs' panera ledningar runt förbrönning.kamma­
ren. Dormed uppn6r man samtidigt kylning av f6rbronningskam. 
marens vögga och f6r en förvörmning av bränslet. 

l 
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V 
ad drömde man f'ör 20 år se­
dan om bilen av idag? Arti­
keln "Framtidens bil" i Teknik 
för Allas första nummer ger 
besked, och mycket intressanta 

sådana. Så bär dette det: 
"Den kommer endast väga en fjärde­

del av nutidens bil, den kommer att gå 
dubbelt så fort med mindre risk, den 
kommer att gå tyst och lugnt som vinden 
och priset kommer att vara mindre än 
fjärdedelen av det nuvarande. Kanske 
kommer man ej längre att använda sig 
av bensin och en explosionsmotor som 
drivkraft utan i stället ett nytt drivme­
del, bestående av högkomprimerade gaser 
som få expandera i en motor av enklaste 
typ utan tändning, illaluktande förbrän­
ningsgaser och de explosionsljud som nu 

18 TEKNIK tör ALLA 15/59 

Hur blev "Framtidsbilen"? 
I nr l av Teknik för Allas första årgång, 1940, förekom några teckningar aven då 
19·årig gymnasist vid Norra latin i Stockholm, Magnus Gerne. Hon hade fått i upp­
drog ott för svensk publik presentera en amerikansk vision av framtidens bil. Kon­
takten ledde till ett mångårigt samarbete med Gerne, som i dog är Sveriges uton 
tvekan främ~te tecknare i sin genre. Vi väntar emellertid fortfarande på den framtids­
bil som den gengen skisserades, vilket framgår av den här lilla jubileumsåterblicken. 

" 

göra våra gator och vägar till buller­
centraler . 

Chassis och karosseri kommer otvivel­
aktigt att göras av något av de nya 
plastiska material, som nu äro under ut­
veckling över al1t i världen. Dessa kan 
göras starkare än stAl i förhållande till 
vikten. Chassiet pressas i ett stycke och 
karosseriet i ett. För det senare används 
i stor utsträckning genomskinligt mate­
rial. 

Fjädrar torde ej längre komma att 
användas utan i stället har man extra 
stora och mjuka ringar som taga upp 
alla stötar i fullt tillräcklig grad på 
grund av vagnens lätthet. Ringarna gö­
ras så att man kan vara säker om att 
ej riskera ringexplosioner och punkte­
ringar. Gummiindustrien är redan på 

' . 

god väg att framställa sådana ringar. 
Vagnen kommer endast att ha tre 

hjul och bromsarna användas endast i 
nödfall. Under gången bromsas med mo­
t ,.,Yn l.~lt enkelt genom att reversera 
denna." 

- Nå, vad sägs? Typen som sådan, 
minibilen, har redan kommit, plasten 
har också kommit i mycket liten skala, 
explosionssäkra däck har kommit, men 
explosionsmotorn och fjädringen har vi 
fått behålla - och i stort sett måste vi 
väl enas om att 1960 års bil rent tek­
niskt sett skiljer sig ganska litet från 
de modeller som den amerikanske arti­
kelförfattaren tog som utgångspunkt. 
Vilket kan vara en nyttig tankeställare, 
när vi förfaller till drömmerier t. ex. om 
1980 års modelL •• 

Expansionsmotor för den ideolisko '[,tg6ende framtidsbilen . 1. GosbeMllore, 2. Utlopp för 
"rtande gos, 3. Blandningskammare , . Tryclcregulator, 5. Högtryckumö,!aggregat, 6. Avgasven­
ti, 7. Omkastn ingsventil, 8. Slidventil, 9. Excenler,kiva, 10. Dragst6ng jllll omkostningut6ng för 
fram och bock), 11 . Styronde tötning, 12. Turbinoxel, 13. Inloppsror, U . Omkostningupok. 



Det första Torga Florio.loppet gick över en Itröcko på ~5 svenska mil och ble ... del ... erkligo mOleriolpro'lel för Europas unga bilindustri. Segern gick liII 
de" italienske löroren Cogno på del numera lö" ... unno mörke t 11010 , O ... on hor tecknaren återgivit Cognas ekipage i Ilenregnet från en medtövlare. 

DE STORA LOPPEN: 

D 
en förmögne sicilianaren "Ca­
valiere" Vincenzo FIOI'io hade 
under de första ål'en av 1900-
talet gjort sig be,'ömd som en 
oförvägen och skicklig racer­

förare, men han hade en ännu större 
dröm. Han ville med motot-sporten som 
verktyg skänka glans åt sin älskade ö, 
Sicilien, och han gjorde det genom att 
instifta si tt eget lopp, Ta l'ga Flol'io, 

Man skrev 1906 och det nya ä\'entyt'et 
hade lockat 20 förare att anmäla sig -
men 12 av vagnat'na kOIll ph grund av 
en hamnal'beiarstl'cjk ald rig ned på 
kuje n i Palermo, Nya \'agnmäl'ken dök 
up p i stället : Fiat, Ita la och Hotchkiss, 

Florio sjäh' hade e nligt källorna per­
sonligen underhandlat med banditleda,'­
na i bergen för att g8l'anlct'a f r i 1)8S­

sage, han posterade ut 5 000 ca l'abiniere l' 
längs banan - betydligt fle r än antalet 
åskådal'e, och skådespelet kunde bÖl'ja, 

Debuten gick lyckligt, inga överfall, 
inga sd,l'are olycko!', men Siciliens sl ing­
rande bCl'gsvägal' med bitvis mÖl'dandc 
stigninga l' och givetvis ganska Ululet'­
måligt underlag som motorbana be­
tl'aktad, ble" en a,' den nya bilindu­
strins allra . hå,-daste matel'ialkl'Oss­
!lingu l', Nästan alla vagnar fick s inn 
tönml' och konstl'uktörel'na rick åtskil­
liga ,'inkar om sina produktci's ~\'ag~ 
hetcl', 

Italienaren ("agno på det ci itti ll s gan­
ska okä nda märkct Hala tog hem se­
gern, men en stOl' del a\' ät'an föll p!l 
mannen bakom 101l11('t som nu hade faU 
blodad tand, 

1907 ål's lopp ö"ertl'äffade betydligt 
det fÖl 'egående både i f råga om delta­
gaJ'8n tal och allmän t ståhej, T, o, m, 
Italiens nationalskald, den patriotiske 
kampså ngal'en Gabriel d'Annunzio ställ· 
de up p och lo\'adc ogenerat alt kÖl'a med 
en 120 km / tim i genomsnitt - sedan 
han (ÖI'St rör säkerhets skull Ihti t skr iva 
sitt tcstamente, 

Siciliansk 
Nä,' loppet kom i gång blev skalden 

snart bortglömd, och histor ien berättar 
in te ens om han någonsin gick i mål. 

l s tället blev det allt tydligare, att 
den unga italienska bilindush 'in hade 
blivit en faktor att räkna med, Seger n 
giek den hä l' gången till F iat, körd av 
den se<lelmera så berömde F elice Naz­
zarl'O, tvåa blev konstruktören och tä\'­
lingsbi li sten Lancia (känns namnet 
igen?) också på Fiat, medan ltala nu 
kom på ():edje plats med Fabri vid 
r atten, 

Vinccnzo Flo l'io hallll med att stå som 
värd för 42 Ta l'gll Flodo-Iopp, iJln811 
han själv i fjol g ick ur tiden. Distansen 
änd t'ades under åren, men loppet behöll 
hela tiden Sill karaktär a v landsvägs­
lopp på s luten bana, 

E rtcrsom banan av naturliga skäl inte 
kan inhägnas blir inkomstei'na från lo p-

hårdlesl 
pet minimala, och Targa Flo l'io har där­
för rör både vä rd och tävlande lag varit 
en dYl'bar affä r. 

Numera körs Tal'ga Florio över en 
total sträcka av 1008 km (14 V81' V på. 
en 72 km lång bana) och varVl'ekordet 
innehas sedan 1958 av Stirling Moss på. 
Aston- l\fartin. -oteringen 42.17,5 inne­
bär en genomsnittshastighet av drygt 
102 km/ lim, 

Eftel'som banan enligt Targa Florio­
veterancn P iero Taruffi omfattar hela 
702 kurvor, sägcr hastighetssiffran en 
hel del om accelerationstide l'll8 på de få 
l'aksträckor som film s, 

Arcts Tal'ga Flodo, som för resten var 
det första i loppets historia, som erbjöd 
träning på avlyst bana, blev en triumf 
för P orsche genom pa ret Barth­
Seidel. •• 

102 kurvor lör del fin , 
naJ p6 den hör rurd­
banan, och som synes 
av sk inen rör del sig 
ocks6 om berg, och 
dolbonekörning , Oellor 
nöra tre kvarl för en 
duktig förar. alt köro 
ett vor'l runt banan, 

J 
~ o 

P.:l rmo 1.= ~ ~ .; o b 
.:: U -ci ö; E ~ 

~ 71 9 KM , 7 MILES 
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Makalösl i · IDodeiiväg 

GM :, sloro modellbilbono är en im poneronde anläggning, men det är i sjCilvo verket endast bUI' 
10'1'10 lom rymmer den komplicerade gpporc!uren och som 011156 fungerar som rnorgondogells bilor. 
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• Modellbi len som styr och reglerar sin 
hastighet utan mekanisk pAverkan häg­
rar antagligen för många motol'intres­
serade modellentusiaster. I så fall borde 
General MotOTS "automatiska aut~ 
slrada" vid forskningslaboratorierna i 
Detroit vara den verk liga önskedröm­
men. 

I skala l: 40 har man här byggt upp 
en oval autostrada med sammanlagt 24 
meters längd, alltså motsvarande 960 
meter i verk ligheten. 

I anläggningen, som går under nam­
net GMR Auto-Conll"oJ system ingår 
följande funktioner: l) Automatisk 
styrning, 2) hastighetsreglering, 3) hin­
dersökning, och 4) varningsljus för ma­
nuellt körda fordon. 

Samtliga funkti oner sköts automatiskt 
på elektronisk väg, och trots att det rör 
sig om en modellanläggning är huvud­
delen av sändar- och hela mottaga rappa­
raturen i hel skala. 

Den (örra är innesluten i stål skåp, 
dcn senare har faktiskt bestämt anlägg­
ni ngens skala e ftersom den kunnat pres­
sas in i e n modellbuss med 40 cm längd 
men inte kan bantas ned ytterligare. 

Modellbilbanan, som är uppdelad i 16 
segment om 1,5 m (motsval'ande 60 
meter) består av fyra filer, två automa­
ti ska och två manuella (där de utplace­
rade modelJbilarna dock endast tjänar 
som atrapper) . 

Den elektl'on iska styrningen av bi1en 



åstadl{oll1l1le~ l'elati\'t enkelt. Eftersom 
bilens kÖI'I' iktning är parallell med väg· 
banan gä ller det endast att åstadkomma 
ell korrigering a\' bilens lä~e iförhål· 
lanc1e till den i banan nedlagda kabeln, 

StYl'signulel'na al s tras frAn t vå i zig. 
zag lagda tråda " i ködi lells mitt, Dessa 
t r:\dar matas med växelström med pe· 
l'iodtalet 50 kp/ s, Denna växelström 
al stra l' ett magnetiskt fält längs banan, 

r bilen finns h'ä pickup-spolar som 
8 vsökf. I' vägbanan, Spännin~sskillnaden 
mellan dc håda spolarna blir be,'oende 
på bi lens läge i föt'hållande till kabeln 
i vägbanan, och bilens styrlllckanism på­
\'erka s automatiskt. 

Banan är byg~d för en tänkt maximi· 
hust ig het av ca 100 km/ ti m , I modell­
versionen, som också hal' skalenliga has­
tigheter. blir topphastigheten ca 2,5 
km / tim, Anordningar föl' begränsning 
a\' hasli~heten till ca 50 km / tim eller för 
totalstopp finns ocksA i anläggningen, 

Det ~it ' (t 'U lll fö,' allt två gl'lllldläggan­
dc faktot,c " som l'c2'l el'a l' hastighet en, 
dels en exakt up pmätning a\' de n hastig­
het bilen IlfU' och dels en kontl'ollsignal 
8'0111 anlt<'!" vilken hastighet hilen sl..'all 
ha, Skillnaden mellan dessa t\'å faktorer 
an '.'änds för kOI'l'ig'el 'i ng, 

J)en zig-zag-Iagcla "stY I'kabeln" är så 
la~d att ledningarna korsar varandra 
med jämna mell a nrum, Den spänning 
som induccl'US i s Ilolen i bilen blir vid 
'varje k O I 's n in~i!punkt noll , Bilen mäter 
sin ha stighet genom att ",'äkna" antalet 
såd:lIlu nollpunktel' PCI' sek. 

E n anna n ledning. som äl lagd ,paral­
h"Ut med zi~-zag-kabeln och centrel'ad 
ll!C'd denna , mat a s med en kontroll s ignal 
för hnstig hetf'n, Denna sig'nal tus upp a\' 
de n andra pickul)·Sllolroll i bilen, T råden 
matas med en 90 kp / s signal SUnt modu-
1('1'8<;: Illed tdi. lågrt'('kven"'~ignulel', en 
!ii,' ha stil:heten t CO km / t im och ("Il föl' 
fiO km/ t im, f' iit , IllH;ti~het t"n noll . dvs, 
s t 111 11 b ry t s si ~ll u lc n , 

Om hile ns haslightl-t ä" lägTC eller 
hiigl'p iin den si ~lIalen angel', uPJlst.!it' en 
skil hw.d~rl'ek \'ens S1m äl' b': I'oende på 
<I('n mooul<"l'adC' signalen och antalet 
nol\ ' pul <;C t, rdll z;g-za~- l edll i ngE'n , Den­
na skillnnd<;:signa l reglerar strömmen till 
de n elekt.ri ska motorn i modellen och an· 
paS'ial' på ~dl !'lätt ha ~t i~heten till rätt 
värde 
H ind cl'~ök ningl.!ll sköts a\' e lt antal 

~lin~ol' i vägbanan, Näl' bilarna passe­
rar d{'s~a s lingcn' inducera s s pänningar 
som g!.'1' impulse" till ef terföljande bilar, 
Dc eCterfö lj:mde bi la rnas fart anpassa s 
på sA sätt till trafikfö"'l Ilandena fl 'am­
fu l'. E\'entuellt sloppas de helt om ett 
metall iskt hinder av något s lag bli r 
k\-a l' på banan, lJet hela g~r upphov till 
en "kedjel'eaktion" från sektion till sek­
tion, \'ilket i sin tu r s.;>r. att alla i t ra­
fiken inb,-'gl'ipna (OI,doll bli,' helt bel'O­
e nde av va rand ra, Föl'at'en kun dock 
köra rörbi hindret via den manuella väg­
banan. 

Om en rÖl'are a,' en icke-automatisk 
bil, som kör på den icke-automatiska 
banan vill kÖl'a om en bil , så måste han 
under om köt'n ingen " lå na" a utomatba­
nan, Fö ,' att gÖl'a CII sådan ma növer 
säker är a utomatbgnans höge rkan t (vid 
hö~el'tl'arik) försedd med \'al'ningsljus, 
Varningsljuset tänds genom alt automat­
hilen inducerar en 2 k~/s-signul i led­
ni ngen rö,' hastighetskontJ-oll. Detta val'­
ningslju::: vandrar med bilen, d\'s, val'· 
ningslampol'na tänds framföl' och släcks 
bakom bilen och en förare som \'il) 
"låna" banan föl' t. ex, omköl'nin~ kan 
se om kusten äl' klar, •• 

De n apparatur, l om inmonte rad ; en b il komme r 011 föryerkl i\l o mod ellbiibanani 0110 ' Inesser, ry"" 
i he l skola i mode llb ulle n oyon , Nedan yiloS hur " h jörnon ' skull e lo sig ut ' ör e n h, llsto r b il, 

En b lid p6 en o yklö dd mo dellbuSl und e rifrån yisor de hUYllde lemenl sam "könne r SiA för " nör bile n 
lö pe , lö ng l a uto strodon , ImilIen ma lorn, som ör botte ridriyen och yio en l p ira lrem d riyer ba khiule", 



Julklappslips lö.. hobbylolkel 

Minirocing·entusioste,no fllr allt mera oH .,ölja 
pli . B. Beekman & Ca hor fOtt in MARCs nya 
Wideslide·bono. en ,ällbona för .Iotrad"g, som 
bygger pil ett nyH patenterat elektriskt syslem . 
lanan möler 110xBO cm och kon bYSI?,OJ ul med 
tilbohdelor. Ovan se. en "slolroce, '·bona fö, 
hembygge . Röl~n monleros pö nylon'öslen och 
",ellonrummet mellon spören lod;, sedon med IrÖ· 
flak . En sådan ,öblöngd p6 180 cm Io..ostor 3: 25. 

O.n högst ~ef"lighelslrognQ hamnen I. v. ör upp­
byggd o., HonsG·modelte, i skola l : 1 200. Serien 
omfattar ell slort onlal precisionsQjulno mode'· 
I.r 0'1' fartyg loml homnlloffoge . Bilden ovan "l­
Iar en nyhet i ,e,ien , den rysko otomisbryloren 
Lenin, lom hö, möler etl tankfortyg . Isbryforen 
kOslar ca 12-13 kr . Svenska ModeUimporlen. 

T e.h S T I G S A N D E L I N 

Folo, S V E N Z E T T E R G R E N 

Joponslo..o Tenshodo gör modellrollornos drömlok. långt driven detaljering och gedigu kvolitet stöller Tenshodo·loken i en kl01l för sig . Hör ser vi 
New York Centra" pompigo Mohowk med hjulstallningen .4 • 8 . 2. LönRde n ör 38.5 cm och lokel vöger l 000 g . Lokel ör byggt i möuinQ och ör fCirseH 
_d Tenshodos Ilorkosle molor. Svensk agen' för Tenshodo ör RoK-Hobby i Molmo och Mohowk-Iokel Io..ollar fullt komplett och korkIort 234 kr. 
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ModeiiDyll löl' och o 

sIDa slol'a 

Vikings ,rofikmodeller tillhor de popularo jul­
klapparna . Modellerna ör i sko la 1:90 och Sve ns­
ko Modellimporlen har nu fått in en del nyhete r. 
Ovon en dubbeldä(' ~ od Berlin-bun , Jom kOllO r 
5:25. Nedan en DKW-tcrrCinpbil (O:~OL en trailer 
med påhöngsvagn (7 :75) loml en Iroklor fÖf 2:75,; 

Skolomodeller ov bå tar ör populöra , och nu hor 
Dyen Triarg kommit me d en serie bålmod~lIer i 
Ikola I : I 200 Vi ler har atlonljöllorna Un ite d 
Slolel och O ueen Mory (normosII mölOI Mod~ l· 
lerl'lo kosto r 6, ]S respe !;t ive 1 : 75 och de förs 
bl. o . oy Syen E. Truedssons Modellflyginduslri. 

Denna amerikanIII.O " slondord coach " för modell ­
jörnvägen finns i byggsoh från Pe nn Line . Sols 
med omålade delor kOllar J.4 kr och mål ad 101s 
med pouogerore och belysning koslor 23 ,SO. Vag­
nen hor NMRA.koppel och underrede och boggier 
ör ullördo i meloll. Denna vagntyp vor vanlig 
pö 1920-lolel. Penn Line sölis a v HObbyliönsl . 

Tvö förgglada enne lska lok ör de senasie nyhele rna ; Kilmoslers plaslbyggsolnerie . Ovenl ett 
Coronolion · lak i rött och gl'tI och urder detta e l! Proirie -tonklok i prönt, syorl och orange . loken 
koslar 8 respek rive 6 kr och kon an vöndas som staUage p6 HO·onIÖggnJngen . Finns bl . o . hos Wenb.els. 

a . 8eckm an & Ca lommer nu med en serie tÖllbygg do modellbölar. DelSo engelska b yggsatser hor 
uts' urna delar och lömpar s ig för elmotordrif!. PÖ bilden en MTa frön a ndra vÖrJdskrigel. Modellen 
ör ~s cm lö ng och 13,5 cm bred somt koslor 17 , SO. Fem andra modell bölar ingår i denna nya serie. 

Den fronska race rn lago Tolbol ör en a y de senaste ny hele rna i Merits serie ay plaslbilsbyggsatser. 
Racervagnarna ör i skola l , 2~ och det l inns nu l~ type r. Alfa Romeo och lago Tolbal kostar 8 kr, 
öyriga 6 : SO. Mer its racervag no r ko n ut ru slas med er/eklrisk molor och anyöndas pö miniracerbanor. 
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linslyrning av nyll slog praktisera­
des vid Modellsportens Dog i höslos . 
Mon hiuar sig upp till lIygplonet . 

De första m6n· mönnu .koll enligt 
amerikono,no böra denna unilorm. 

En hell ny typ av högtalare ses hör 
ovan . Hela fronlmembronel oscillerar . 

Fords nya amfibiebil visades nyli· 
gen för preuen . Vagnen hor lollok. 
Korouen ör völgöronde Iri fr6n krom. 

Samtliga dessa sex bilder har varit införda i HA i år. Prova ert 
minne genom aH nu lista ut vilken av bilderna som har korrekt 
text - de övriga fem texterna ör på ett eller annot sött felak­
tiga. Skriv "Rött text" på kuvertet och skicka in lösningen (tre 
ord ur den rölta texten röck er) i ett brev till Teknik för Alla, 
Bax 3137, Stockholm 3, före den 21 december. De tre först öpp· 
nade rölta lösningarna belönas med 50, 40 och 30 kronor. 

För en ny .imholl i Nössiö bygge, mon den hör lufligo kupolen . Frömsto 
fördelen ö, 011 byggnaden höll. uppe O" den luh, som finns i kupolen. 

Nöllel' all knäcka - pengal' 

DEN RATTA B ILEN ÄR •.....•.•.•• . • • ••••• • •••••• •••• •••• .•.•••• 

--1 
• 

För landning p6 m6nen hor ryssor· 
no byggl denna flygande plollfor~. 

all hä_la 

Kan n i bygga b 'llar av pwsselbito,no hör ovan' Jo, men boro en enda . Teckna ren hor rool sig med otl klippa sönder fem billeckningar i 
vardera fem bitar. Därefler har hon Ir6n fyra av " högarna " plockat bort en bit - och sö blondat ölerstoden av 

pusselbitarna till bildV6ton hör ovan . Vilken bil kon mon fortfarande ölentöllo i komple tt skick' Den som skickat in den först öppnade rötta lösningen 
lendost b iimörkei bahover a ng iva.) f6r 50 kr, de Ivö dörnöst följande får 25 kr va rdera. Skriv " Bilpwsslet " pö kuvertet och sönd in lösningen senost 
den 21 december. Vill ni inle klippa sönder tidningen, så rita av bilorna på ett genomskinligt popper. Lösningen kon sk,ivo. pö ett separat brevpapper. 
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"inn I'ymdp_ilolen! 
SIoI förv irring vid raketbosen . Den fö rsia bemannade r ymdraket en ar snorl slo, llIlor - men piloten . 
ho r försvu nn it. Kanske Tekn ik fö, Allos losare kon hjälpo ti ll I le lQndel . Rita in pifote ns konturer 

Iydligt - "örno 1'0 ell smörpapper, om ni inte vill förslaro t idningen . och sk icka in lösn ingen till 

Tek"i" för Alla , 80 J 3137 . Stockholm l , senasl den 21 decembe r t or. Angiv nomn och adren p6 lös­

ru gen . De tre försl öppnade lösning a rna betonos med SO. 25 och 25 kr . Skr i", " Rymdpi10le n " p6ltuvertet. 

HAlUCRAFTER mottagare 

S. -~M I~ " ul)ulii r 1l11-fOUIHI- II10lUlgilre 
;)-10 k ll 1.-:l~ :\111 7. M('d lJi.igtnJure och 
el{'kt ri ;o k bllndtOllrld ll lng 375 :-
!'il - M~ f<~u r iktig tra(ikltloltngnre med 
In"lOl e/r och el. hIllIdspridning rör 
ullutti-irlmlldeu .. :\11'<1 b ijgtnla,re 8301-
S·D I FM · ntOIUlgnre med n1yckrt god 
kiln~JI.lfhet. För 30-00 :\1Hz. I l ar 8 st 
riir Of"ll inb. hl)glnlnre .. ....... •.... U'I­
~. !).; I'Iförd som 5·9-1. m e n fö r t~2-
l i3 1I111 z .....•........•.•..•....... • 4%1h-
S· I O'; En n.\" II ni\"flrscll moUn~llrc med 
n , ~·tk t' l tllltttlnnde form~h'nl ng . fll\r 
rundrndiQhnndN 1; 10--1630 klh: snmt 
r~' rtl korld\,cl<btllld tii<-knnde 2,5-31 
och -I8---Ö-l.d :\1117;, :\Ied lub hl;r;tnlare IM :­
~X_!)!) I .ik"n n(lc !'I ·Så. men mt'd bl. a. 
~ ' III (> lt ' r och krb,ln[rIlter. F o r SC I~nrat 
hl'J{l ulnre l.too:-
S X - IOO A,·fl n('('rnd trnfiklllrttllt,l!nre 
IIW(l bn l1d ;l: l' rhllllll~ Ill\ IIl1ul.törhnnclen. 
11 :lr IIF ,~ tN~. "T('e'l\oteh" filter. S· 
mf'!rr. kullhr('rlul{lIkristnll r VI 
tlllhlwl s ulJt>r rUr f\~I -C \\- -SS H. L,'ör se· 
pi,rllt h i.;~tnl llre ..•••... ..•.• .... . . . •• :.1 .. :­
~X . I O I nu hLwf"upu mrd krlf.:l:tlli!t~·rd 
:!:tlr!l flscilntor . 8f){'c1ellt kon s,t rl1 ernd 
fil r a nulW rbrl1k !nklud('rnntle ~SB· 

m61t1l~nin~ . I nllfl!låller l ~ ~ I rör 1)111 . 
f.:1.i; nlllng ;l: rc-~u lulor oell likr. "~xkl. 
hi;1{llllare ..•..•.. .... ..•• %.7":-

n l \· ,,: u 8 "~ SU10' I. US 

'l ' rllrikllloth' ~lIr,' ~ I K 1.·9-101l (~lIrplus) 
riir rr{'k l'Nl!';fuorl\tlpt ~ 10: 11 7.- 10 )1 11 1';, 
In r u r . Ul (>ll S('(l:l rllt Iliitll;:grc-gllt. p • ..:kl. 
h ii:,::IfllRr e .... ,.~........... n.:-
Orllformll r .. , VIUn , :?:!O V lIkR!). till 
~O V \' iixell< I). (ii",, " 1\l l(l r:\ In· och ut-
l'- p iillllllt~nr). 100 W ... .. . . ....... .. tto::-
l" t.-r r o-lfU1PfllI 01)-11.· •• F:u w'rkli~1 rör· 
Il iim ll;: tOTlllrm h('1t tilln'rkncl I liltt-
lII('t:\1I lIled "l" il l :< k i'diim l)nd. justerbar 
IlPllhiin;:n lue och sfiil lhnr motdkt. 
1I :\ r Hitt uth.I,tllllt! lflllhm'ud. 6ch ett 
ext r n ~lI. d:lI l t llI(1(lföljer 1;;11 nIt hrlde 
"Hudl'rlr:1 0..- 11 f>ukf'i .. ldlgll krl ll fnllC!le-
lU{'ut k lin lllwiilHlns. P ris e lldu s t kr "1-
Co rllllllllo fon n ·r!;:. tur 110--'!:!0 \ '/;.0 IIz, 
I)IIl:<tiill llnrt f;;r 7Q. ,,;;. 3.1 odl Hi \'ury 
fwh 111('(1 " kil' lnUrlk :!O elll d hllll. 84:-
IU'.'!."),;. H('ktllng"uliir h ö~t:l hlre med 
tlllIlf' III,\Qner Wl :!;:"",;'i X (J.,j X r.(j 111111 . Im· 
j)NI:lII,; --\ ohm 

1.1 K l"T nli~I j.; .\I01'OH ,.; U (S lIrl)lu.) . 

W - OII . T.E .\Il , ll.\otflf :!8 V/ lO W. 5.r.oo 
I·an·. n ill l t'll;l:ioll S-; X ;;o X :;;; Ulm, lixet· 
lii ll ),!'d 5{} 111111 •••••• ,. 
\\,-;JI8. OS Tr.: JI , motor 28 V. I!!OOO 
nl n .. lI1ed nl, .. tHnt. kOIlIl ('I151l llor. Di · 
IIINu,lfII1{'r OOXSO mm oc h uxeIHingd 
:ro 111111 •••• •••••• ••••••••••••••••• • • • 

W · 098. OSTI-: I: motor !!G V. W X38 mm 
W - I;;;O. EI ('OJl ' lUfllllr. r('\'.~ r f!;i hC!l . Di· 
1lIf'l1f!; . 10 X (;;; mil!. II xf'lliiugd 30 mlD .. 
W _H';. ATl1WA Y·IllQt6 r 80m Qvnnstli· 
('ud... . ... .... , ..... . .•. ..•••• ~ ... . • 
W - il'; . 2~ V fllf'd IUI f.:tlt:hptffr('g lflge 
f}(lh ,;iilrnhl.,I! ;l:f.: k~· <1d i !)Ol) Vli. ,.,. I / R hll:. 
nll(IP nM. I OOX 120 111m, nxt'lIängd 
30 mm ........ . . 
\\, - ';00. 12 \' 7;)O(l ,·:trv Dill1('nslon 
il X II::! 111m . nX 1'1 :!G JIlIll 

11:-

%(1:-

44:-

~(I:-

! (I:-

:uI : -

n,·k .·lrl'ra l ' ii r Inueh' llliirlk,. h"l' lIdkatal ... 
olllrallllnde li,' rn fiu rl l lu",ID ~rf· t . $,indt: , k . .... 
II fltl,,'rltl titt r ('!rl .. lrt!.ratl C! rlrll1or, till prhat;. 

, ,,, r"f,,wr 1II0j kr 1 : ;10 1,lus "urlO. 

RADIO AB FERROFON 
Turk .. 1 Rnlll;; ~O" i.l'a tan '!9 _ 8 I tH:k l ... I", sa 

T e l. l·ji ~(' 1 1-1 9'! 9,j • . I ~ 86 84. 
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Överraska 
Edra vänner 
under julhelgen 
med egel rodiopro ... rom I 
hemmet, som anordnas lö lt 
med mikrofonen Bibby , till ... erkod oy vinröd 
bokei i' i förstUon;9 ' u!fÖro nd., ons ll,lle$ till 
radions Grammofon ,nlog . Högsta köns lighet. 
l öslo Ijudkvol ile . 1 ör. garanti. Relunett. 
Skr i ... i dog . N i hor den om e tt por dogar. 

BIBBY MIKROFONER 
80X 228. KOPPARBERG 

SOnd mot poslförlkolt .... st. Bibby o kr 15:-

Nomn 

Ios'odlodr . 

Postadr .•... . ...• .. . ..•.. . •• ... . . : . . Tf A 25159 

GELOSO 
bandspelare 

byggsats • 
I 

Den Ita lienskA rubri ken Geloso t lJh'crknr 
en IIl e n behamJig, tekni s kt fullgod ba nd · 
apel t re. Den l e" ~rern s I byggflill IJ Illed den 
mekAII l ska cnllplJ';n !;i rd lgm () llter :ld och 
"l1ne rligen lätt. att up p koppla . F ö r h ' iI. 
hlllltighele r - 9,5 och 4,li c m/I. Ra nd s pe· 
II\re n8 l o rma l: X) X 15 X ' 4 cm . Vikt: 3.45 kg 
Tillbeh ör: l k rluallm l kroton , I F< IJo le med 
bJllld, 1 tom spole oc h 1 p ickup t ö r /ln s Jut ­
ninl; till radio Komplett besk r i\'ldng med ­
tiilj('r, 

r .. h , k o mlJlc U ... ,. '!D .. : -

Hi nä&ka i gulon kr !:S:-

AB CHAMPION RADIO 
rolhc m !!1lrat, 38. S 't' O C K H O L,\I , t e l. 5 1 6.} ,2 
8Vdr. , ii~j:! n 69, GÖT F. nOnG, tc! . ~O 0.1 '!5 
R II':Cf'm c n lslta t a n lO, M.·\ L.\l ö . 1 .. 1. ,29 73 
VaUll ea tan S. SU NO!;V .. \LL, t~1. 5(13 10 

Italienare blir svensk 
• Det fOl"d r8s en hel del händighet för 
att bygga ett modell -lok. Nu är det 
emellert id ingenting som säge r, a tt man 
måste bygga loket helt och hållet med 
r am och motor. Man kan också köpa ett 
färdigt modell-lok och bygga om det. 

Men ingen är inte hä l' att ge en bygg­
beskrivning på hur man bygger om 
ett spec iellt lok, utan det är sna rare 
fråga om att berätta Om vad som kan 
göras med enk la medel för a tt få fram 
ett mera detaljerat utseende. 

R ivaross i-loket L 835/R påminne r en 
smula om det svenska å ngloket litt. U . 
Det svenska loket hal' samma hjulställ­
ning, skorst enen är exakt densamma, 
men pannan är däremot något lä ng re 
och hytten är helt olik det ita li enska 
loket s. 

Föl' att "försvenska" det ita lienska 
10J,et - som kostar 46 kr - hävs en 

--
! 

) 

ångdom, handr äckshållal'e, pianot råd 
0,5 mm, fyra luftslangar och delar ur 
byggsatsen till K itmastel's lilla sadeI­
tanklok. 

Först måste Ri val'ossi -Iokets hytt 
byggas 0111. Den är av plast och alltså 
lätt att bearbeta , Vi skär bort hyttens 
frams ida, tak och det mesta av hy tt­
sidorna och ersätter de bor ttagna delar­
na med Kitmaster-delar. På pannan 
finns en fyrkantig låda för sand, Så­
dana lådor sel' man ald r ig på svenska 
lok och vi ersätter den med en ångdom. 
Sedan borra r vi hå l f ör handl'äckshå l­
la re, sätter fast dem och dra r ledstäng­
e rna. Vi plocka r bort delar a v slidstyr­
llingen och montera r de fyra luft­
slal1g-dJ"na. 

Det ombyg,:rda loket hal' kanske inte 
bl ivi t en exakt kopia av ti t t . U, men 
ä ven om det kan betecknas som ett mel­
lanting mellan en skn lamodell och f r i 
fantasi ser det fakti skt ut som ett SJ­
lok. 

Det f inns emellertid åtskilliga 8l1<11'8 
modell-lok av olika fab r ikat, som kan 
byggas om t ill svenska lok, Är ba l'a hj ul­
stä lln ingen och huvuddimensionel'na de­
samma, kan man förse loket med en he lt 
ny överdel. Det bästa ä r förstås att byg­
ga i metall , men man kan faktiskt få 
gott resultat även om man bygger över­
delen i t r ä och kartong. • • 

Det krövs inte mycket mcteriol fö r ott " Iö r­
svensko " Rivorou i· lokel (t . v.). Bilden överst pö 
, idan visar Rivo roui- Ioht t . v, och t . h. sc r vi 
hur det forvondlols ti ll en modell a v litt . U. 

flE ISCHMANN ' MÄRKlIN . UIX ' RIVAROSSI, TENSHODO ' POC HER . FAtLER . vOLLMER ' WIAD . VI KING · PRE ISER ' MERTEN ' KIBRI • PRINS AUGUST 
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PLASTMODELL 

ALLT FÖR EN TREVLIG HOBBY -JUL 
Tävlingsmodellen 

""" __ -","' ,,, SLUGGO 
för g umm imotor. 70 cm spönnvidd, 

B.,g gsofs .4 , 50 

Elektriska T ÄG 
i alla prislägen 
Specialerbj udande , Semofor med ljus, 

fö n ignol, ko bio r, slo llp l,Ill. 20: -

TRÄDBYGGSATS 
10 lövlröd soml bl,l l kor .4 : 2S 

Båtmodellen 
CORONET 
fördigo de lor i p l., ..... ood och obochi, A. M. 10 
rott. plaslldöd sel, bolterihållore . löngd en a ... de slorkos le modetlmolorerno 

ov det omeri"'onsko rymdpl onet BfTA . .4 iet. .fl cm. fö r utombardore . p å 1 cc. 0,12 hk vid 13 000 va rv/min. 
motorer, 2 jo Uplon lor o nlolln ... .,dd. rörllo B.,ggsols U : 75 Kom p lelt med tan'" 49 : SO 

~~ '~t~~d " 33d~.:9·~;!~.~l. ~~5(;"t~l:b B O B B Y - T E K N I K 
ISk rlY avsandare t y dli gt ! I 
'--___ _ _ ___ _ _ ____ -' UPPLANDSGATAN .41 S T O C K H O l M Tel . 3244 n Pos lglfo SO n 03 

O ,. 

03 ' NOHdVl139 ' OJH38 . Zl3W . n 803D . D~380NIl • OUd • wnOONOW ' lHA3ä . )lM,VH . ä31HH ' nOln V • SWVOV . 'liV • AOJ JW ' NlldVi 
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årets bilsensation! 

Den kom, den sågs, den 5egrade på höstens Bilsalong i Frank­
lurt ... den bländade expel"tis och allmänhet. En genomiänkt 
bilkonstruktion efter helt nya linjer, testad 50 gilOger "jorden 
runt" ... en familjevagn för moderna m5nniskor med moderna 
krav på färdkomfaTt, säkerhet och ekonomi! Service och rund­
smörjning endast \'ar 7$O :e mil! Fmmhjulsdriftens sensationella 
vägegenskaper, treltionio temperamentsfulla h~istar under hu­
ven, individuell torsionsfj5dring. tävJingstestade bromsar, (yra 
h elsynkroni se rade växlar, 92 1/, runl-am-sikt - se ddr n~gra 

av de egenskaper DKW-fabriker1 - Europas modernaste - har 
ait bjuda Er hos DKW-försäljare landet runt. 

C 514 

DKW J H" i o r är ('11 twlrl,f, familje 't'olfl/! 5e' b.ml på Jet nÅllgl 

t!i1/lt'I/Jiot/t'fllde b~,a'(,lItf)mmel. DISJlllum ell hilllh)/Ja pli 11011""1 

en }J/llv kvadralllll'tcr! 

Fullödig ulrm/Ilillg 
Stötelaslisk instrumentbriid'l, greppsäker ratt med förs;inkt 
nav, anatomisk t rikliga fåtöljer, " ljustuta" som standard, brcd­
svepande parallelltorkare, v~irme med fri skluflventiJ0l1ion 
samt därtill den legendariska 3-cylindriga tvutaktsmotorn -
och allt detla till t:\l. riktpris av 

Exklu~ jv b rolns ko ns tru k li o n bety­
der Slorre sOtkerhet for Er och fa­
miljen! p;\ bild~ ser Ni framvag­
nens Innerliggande Turbobromsar 
med luftkylda bromstrummor, vil­
ket garanterar effektiv kylning. 
Vagnen klarar 36 '. stigning o("h 
bromsa rna Sloppilr I de bnlOtaste 
utförslöpol . 

KR 7500:-
, .dl. """ friH ;rp1"'"I,. ... " 

Generalagent: Nordisk-Autoimport AB Stockholm 3 
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ALPHAXII 
kl1iJJskarp e prisJ'ärd e lätfJkött 

köp 
den 
till 
jul 

Ni som begär något extra 
av Er kamera - Ni vill ha 
en förgbildprojektor, som 
ger Edro bilder rättvisa. 
ALPHAX II med SCHACHT 
TRAVENON 1.2, 5/100 
mm asförisk kondensor­
lins, värmeskyddsfilter och 
väl fixerad vöxelram ör 
ett fynd för Er. 

Riktpris, 198 kr 

Jag vill ho adress på närmaste offör, som fö r AlPHAX II. 
Jag vill ha broschyr på ALPHAX II . 

Nomn 

Adress 

Postadress . "0 . ...... ... .. ..... ......... . .. . . .. ....... ... . 

Generalogent 

HALLBERGS FOTOAGENTURER 
Box 55 Gröndal 
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Vi lär oss smalfilma III: 

INGEN rll.MRUTA 
UTAN SYNOPSIS 
Varför inte förgfilmo julfesten' Julen ger smalfilmaren tillfälle 
till att fånga många roliga motiv, och det ör inte svårt alt filma 
inomhus. Hör berättar IVAN OBERG om hur mon filmar inomhus 
med hjälp av fotolampor. Hon ger också godo röd om hur man 
bör planera sin film och ta filmsyiterna med hjölp av en nog ~ 

grant utarbetad synopsis. Ett sådant genomtänkt "fi lmmanuskript" 
underlättar i hög grad fotograferingen och kon göra filmen 
intressantare och njutbarare för större publik ön egn" familjen. 

Läs och lär mera om 

ErhDllbyi 
BBYBOKEN 1960 

Ni vill ha ~n hobby ~Il~r fl ut m~ra av d~n 
hobby Ni r~dan har . . . HOBBYBOKEN IHO ir 
,pickad m~d tr~vUga och .Umul~ ... nd~ artik lar 
_ m~ r itni ngar och andra lIIustratlon~r. a r­
betsbHk rlvninCil r . pnlktl,ka tips, byuanvls­
nlnaar och översik ter. Arets huvudavd~lnln~ar 
behandlar : MODELLJA RNVAGAR. MODELL­
FLYG, MODELLRACINC. MODELLBATAR, 
PLA STMODELLER. FOTOGRAF'ERJNG. 

PRIS 4: 85, INB 1: st 

En bok om lok 
au R. Kuuchbach - L . S"n.dllrOm 
- ~n hö,intresAnt bok om . riktlp . lok 
för Er 10m hilr modelJjarnvic till hobby; 
Varje loklyp är förwdd m~ upp,lfter. 

PRIS 9: 58, INB 13: st 

Min modelljärnväg 
au L . S u"dltrbm _ R . KuUchboch 
Rikt Illus trerad handbok fö r mj -bYU. re . 

PRIS 4: 85, INB 7: 51 

iT~ ~ .~.~ .~ .~. ~ .~. ~ .~.~ .. ~ .~. ~ .~.~ .~.~ -::.:el-: 

I eller HÖRSTA FÖRLAG Fo ck U, Stockholm 29 I 
I 1I0 Dh "HO KE S 1960 S.'ind mig forkryssade böcker mot pos\får,koU I 

D h rt 4 :85 D inb 7 : $0 + porto. I 
I t:N OOK 0:\1 LOK I O hh9 : :iO

O
fnbI3 : 50 Namn : ........ . ............................... , 

I ~~:~~~gELL- AdreS5: ........ ·• • ........ · ...... .. · .. ;. r~~ · ;z· I 
O hft4 : 85 0 inb 7 : 50 Postadress: .. .. · .. · ................... · .. · .... 1 l _____________________ _ 



S
malfilmen bör spelas in så att 
den intresserar även en större 
publik än den egna familjen. Det 
duger inte att bara låta film­
kameran inregistrera vad som 

helst och hur som helst, utan filmen 
måste planeras. Filmens handling bör 
stå klar för fotografen innan han sätter 
igång och en synopsis eller ett filmma­
nuskript bör ligga till grund för tag~ 
ningarna. 

En synopsis påminner om en novell, 
där man har en genomlänl,t handling 
med "röd tråd", Låt oss #;;reställa oss 
att vi skall filma familjens söndags­
utflykt till Skansen. Kvällen (öre bör vi 
sätta oss ned i lugn och 1'0 och planera 
filmen, fundera ut motiv och placera in 
dem i en lämplig scenföljd. Allt detta 
antecknas, och anteckningarna komplet­
teras sedan med uppgifter om vilka mo­
tiv som lämpar sig för teleobjektiv, när 
man skall ta närbilder etc. 

Ett sådant manuskript blir också till 
god nytta då filmen skall redigeras. Med 
hjälp av manuskriptet kan vi kontrol1era 
scen för scen, och vi kan på ett tidigt 
stadium bedöma om vi blir tvungna till 
att göra kompletterande tagningar eller 
ta om något misslyckat avsnitt. 

Det är emellertid inte alltid man kan 
göra en synopsis. Man kan t. ex. inte 
planera tagningarna i förväg under en 
semesterresa, då man inte vet exakt hur 
motiven kommer att se ut. Här tår man 
ta de scener, som fångar ens intresse, 
och sedan göra antecl..-ningar efteråt om 
vad man filmat. Under en sådan resa 
bör man vara frikostig med filmmet­
rat'na, detta med tanke på att man inte 
kan komplcttet'a tagningarna efteråt. 

Det kan här vara på sin plats alt 
skjuta in en liten varning. Undvik sA 
långt som möjligt att ta "vykortssviterJJ 

när ni är pA utlandssemester. Försök i 
stället att filma landets folk just så som 
ni ser det. -Sådana scener intresserar sä­
kert åskådaren mycket mel'a än bilder 
av statyer och historiska byggnader. 

Nu när dagarna är kOl1.a är det ak­
tuellt med inomhusfilmning. Det är inte 
SVål·t att filma med hjälp av konstljus. 
Man använder vanliga fotolampor av 
samma t.yp som stillbildsfotografen ut~ 
nyttjar vid konstljusfotogralel'ing. 

I marknaden finns fotolampor på tre 
timmars bränntid och på 100 timmars 
bränntid. De sistnämnda lamporna är 
ganska dYl'a, men man tjänar faktiskt 
in en sådan lampa på ganska kort tid. 
lOO-timma,'slamporna är på 500 'V, me­
dan tretimmarslamporna är på 250 W. 
l de flesta fall är det lämpligt med lam­
por av den större strömstyrkan. 

En del av dessa lampor säljs med in­
neriörspeglad reflektor, och man. slipper 
däl'för skaffa extra reClektorskärmar. 
Fotolamporna skall bara användas un­
der själva filmningen och får inte stå 
och brinna i onödan. Med varje lampa 
följer en ljusvärdestabell, SOlo ger klart 
besked om exponeringstiderna. 

Skuggorna kan bli besvärande vid 
konstljustagningar, men man kan dämpa 
dem genom att använda en tr'edje lampa, 
som får lysa upp bakgrunden - detta 
naturligtvis under f"örutsättning att nä­
tet tål belastningen från tre lampor. 

Högkänslig svartvitfilm är lämpligast 
vid konstljus!otografering och beträf­
fande färgfilm bör man se till att man 
använder konstljusfilm, som bär beteck­
ningen Typ A på förpackningarna. • • 

,---------- ----, 
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P. s. 

'i1evells 
yl haj' JUlt 'ilt In eR IIY 

tiäadnl.DC •• REVELLS 

bYCC .. tl Ull det ."wö. 
pla.Det J S5 "Dr.ken". 

B :rCC"88t1 kr 4 :25 

"N R I N ÄR DET GÄLLER PLAST" 

LACROSSE NIKE-HERCULES 
10:50 EurOI .. b.~f'""d robut, byc-CP" 10: 50 

UNITED STATE S 
13 :75 FORREST SHERMAN 

Eskort,JaJ;are. byc:C'sats 12.:-

x-u. BEMANNAD ROBOT 
Detaljr ik m odell, bY~~II"hl 6: 25 KANON M-56 

~I.n". pi traktor . byC',,_ " 7:-

VOLKSW AGENBUSS HONEST JOHN 
Trc. '"U" "al., byC'C'uts 10: SO på true'" &I I,..lIer-, liatl 12.:-

REVELL-BYGGSATSERNA FINNS ÖVER HELA LANDET I VÄL­
SORTERADE HOBBY-. LEKSAKS-. SPORT- OCH JÄRNAFFÄRER 

Satsenta kan äve'l erhållas från oss pr postförskott, portoavgiften tillkOfnmer. 
Klipp ut annonsen och pricka för dt(n.) sats(er) Ni önskar 'Vi skall sän.da 

WENTZEL.I' - -
APELBERGSGATAN 48 STOCKHOLM C 

Sänd pr omgående pr postförskott de(n) byggsats (er) jag prickat för. 

I Namn: 

I Bos tad: 

I 
Posindress: •..........•.•..........•.•.....•.•••.••••.••••••••• • ••••• L _ _ _____________ _ 
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) I OI'I·: I,, ~'I'Jo: I t. 1 l!);jn nr~ kUlllluJ: rlnu s (h' l 
SUUl .,rl"ll' r 1,1\ 1II(olll'd 0\' 11 IIIC. 1)~'1l I>iind,'b Illul 
p, ' r"). )IOTO!l · IIIHII\.!-i , !-;:'\j.!'l'n. Tel. 30, ;11 , 

. \101''': 11. c",1l '1('·n,,; 1. \I t, IlYR oc h bl'g till dc 
fle,,11I lIuirlo.t'J1 \'l hRr rt' ''l' rnldnrna XI s 'ikf' r . 
-"-ulit R o).". A1.L.\lOTOIt, \ ' i\xjli, T e l. ISI;O, 

S;Tt: I~ . \ I L\loT .\:\' U:\I:\( i rt; r mc oc h 1I10IH." 
d (' r , !-Hor. rrillggnllllt'. \" ill kyld, drlrtl-llkt' r 
liill<l,.,I)(>II'. Vlnn,;;te> f,/rhutlrlllJr fiir Er SOI1l ~Il. 
lur ~porllJ.t kiirning! 1-'111118 hos mc· och 
1lI01lc<lhn Illllure. 
'l'llIn' rkllrl' : IIALnl·; X .\It, IlIl'mstRd 
{;TU\l HOUI."\l OT O Itt-: U I 8.lla Ilrh.hlj!1' 1l 
X\'8. (K'h hf'g. a\' fll',r . f:\' llIrnde, Johnboll , 
lJ~~n· tlr)', W ebt l:entl , ~('R ':1111, X\'. !-ikh~ll{'r . 
.!Plll'Il(', Trim, År\·hlllwdt-:C, I'cllln m . fl. ~I()r · 
leknr Uj 70 hk, \"I""n IIwd I;nrlllltl. H/hRr I 
trii 01 ' 11 Illn~t - til1h('IHlr, Bylt:>1I t:lJr{' '' . Fur· 
mA 11 I 1j.!'1l n\' IIf't:llllhlj.!'l<\' illko r. '1'111 IIIUd l<hrlt' ll 
frnl>trritt oc'h ulan f'lIlhullllj.!'f'koslllnd . Al: 
S'I'fJ('I\.II() I .)'J!:; ),1()Tf)I:('I-:S'I'nl·),I. 1:,,1110111 ' 
81l1lifll1 lih~· ~~lIlllll'u. :-':orrll 1 :l1nIQr~l' l . 'J'd . 
11:!11:!, 2U~1 to!. 
) 1(:· FIHC \U F. ! (jiir "11111 \· iirl,!", , ~·Il:unll . Hun11lt, 
:'tloorc. K"11 on>.rall trAn JlriJfh: rnfl IIHlntr,, · 
son s Rkl11ll"kriitltlt ' ri, ),111111111{. 

u.\(;.\t''': '' .'( I{ Ii EX rdill \'i!rl(1t'll$ 
hotell of'h rl~·gh\lI!lJ.! (VI' r", .. \·ii"kor. 
o, d , RI,rt 1\II('llt 0111 10 ~t , :1 :- ellN 2,j 
AH I I L"lL\:-': , Anl. .\ . ),/:111111\ V. 

h'd:lllIlt' 
hrkk"r 

!ol ~, : ~.o 

~IOTCH:C " 1{t-~ I. Ilt-: ' ,,\It , h(' J.!IH~nnd .. , 1111 de 
(1(' .... 111 IUllrk,' II. ~t;;r"t I hrllll,,('!Ii,'II. :'IIt,lnrtir· 
Jt1ftn Jllp. (l llw·dnJ,..Jt. 3. t:i;I"llOrg. T('I l:!tlll:ll . 

IJII.XV.l Ut-:: ~itllll eftt'r \' /\ r n .\'R tllllo('hijr". 
k:t1I1I"J.t hlllrultlllltl .. hllllllhl'hiir fleh ciil'lIlJ.!'" 
tllrll.;llIltlj.!'lI r till l,illlJt:lri,' pri"cr. ffi II III"" lIil · 
tillhchi,r, ~"dermnnnRJ[!ltllIl 110, ~t ()('kll,,11I1 ~li. 
']'1'1. 1:l()(I O!l. 

l\IO'I' OU .. -rn\' I. AU 1111 1lt'1\('llrls. l~t·J.! ii r klIIn , 
lo$:' !-I\m "limlp;;: grill I;;; rdll ~\'en II. :\11"'"011 
AB. J.'lllk('l1h"rl.!. 
LUll It-:U.; ,\Hf: ! Allt 1 Lloyd. reb('r\' ,I,'llIr O(·fI 
orlginlllllllh .. h"r 8;111111'$ nit du):eu \'1(1 b~,,.tii!l · 
0111):. UlII-'=' pll,'r skrh' 1111 SUnl~r. IHI. . Out· 
IHtl(I,,~llllln 7~. RIH(-kll .... lm !-;i> '[0>1.40a.."'1l-I. 

G I ,I\ ~"' I"": UI ' I •. \ ST flir hAt, hll. fln:. Il/lI,h~' 
()('h hllllln ' rk . , 'j Illgcrri,rn 11 1111<1 " ·pllll''- 11('1 '1" 
lerIIlor. hilr(hlre, sfl('('htll,,- Imndltltle J.!"lnl<rll'I' r · 
vlh'llr, mlltlQr, hand o('h l;uiir"ll, Tillskriv 0":-: 
och h('gilr hrosC'llyr 0('11 hruksnll\·!slIhlJ.!" SOIll 
Piälldf'lt knlitluHlsfrll l . ) l llI l'I tl\ tiir!Jiljlllnj.!'"k \·lIn 
titf'l : 1 k&, " - Illn",t IIwd 1l(-('f'll'ral'lr 0('11 hiir· 
dare - Kr 11:,j() - \'Ilkt't rii('k.l>r lill 1 k"m 
gin ",'ih' Y Kr S:~o(I _ ('11f>r l~ k"m J,!"IIlF,\'ih' 
Tj - Kr 0:2,j. \'!llHl E(!f' r Ill('d fiirtr(l('IUh' till 
spf'('inll .. li'o . . \B :-:EJtIEIIAT. 1Jnl'in Prn .. t · 
gånl"j:lltnn 11)......42. ~1,)('khnIUl Sii. Tf'l. ll X",:i::! 

S)I"I , I'· II , ~ l iii ti . \ .\n: lt ". I'nillnrt! Ill{l. mPlI 
ohj. 1: Vi/ 16 + l: l,lJ.tl~ + I : 2}~r.;:i 1I1IU. (Ih' 
fil te r + Zelf:8 Exp. In. + IItRllv m , pnnorRIllII· 
hm-lid + \' fi"kH. Allt I 8k\(ok 80m nytt (1 Ar) 
s iiljl's ollwdelhnrt Wr f>IHIIl t 1:;00: - K . 11 ('11 -
sten. 1'I'(,Ihrlkl'n 9. ~iirnf'. 

SKo n IlI'g. mllltiir IAJ,!"kor 7: ~. j.!'r. IiIdl' r 
5 : -. r:'\J[lImml o: -. SkoIHJ:rl't. Äng. 

BLÅN"~ 'U !':,J i,L\'! Bilttre nöttll flii('knr 11/\ 
Tapl'll. ''f'rk l~' ~ m. m. ('11M omhlAII('rn hl'Jt 
nH'd (' I-; BI·:S N~'n Snnhhll\uf'rlng'. r-;~, tiirh!ltl ' 
rad kpml8k knllnwtod, Ultt att nn\'iilldll, tnr 
endIIst Mekullder nit lInhrllll;ft ocb J,!"er OJllf>\I(>I ­
bart en pnrmlloent hlA~\'Rrt tlnish. Kompl 
slIb tör 2 e"e,'Ar kr t1: 7,j + norto. 2 Jlt. porlo· 
fr. Hf'lurriiH. Flrmll M .. r,' II, lIrl('ellllmn . 

GLJ\ ~ f· IH .. ~ ItI'LAiiiT , l'Ol)lIli!rt Inlreu"nl mil· 
terl"l. Sj!lIvNirdnr, hHr glllllhl\.rd och ~('nolll ' 
skinlig. AII\' iin df'S tiir IlIh'f'rklllllg ol'h rpp fll' 
bilnr. hi\I Rr. hn"I·Il~nnr. nH'· kl\.por. formp:jlltn 
m . m. KRn 8.rmernl!' 1lI('1! I!'la"tlher. !.ntt. 
slJlrkt, End. prima rll\'nrn. Hes'iill prn\' l'Hto: 
lonf'h . 1)IR(:t hSirdnre, 'H'('('lernfo r, filrp:ftmJ)ul . 
ler !!Hml fullSt. hefOkr. 1'01"11 pris!. {liven l parti) 
f ö r 11: - + porto. OR~! ~Ilmma pla8ftYPllolll 
Jlm'lindNI I'hl Tf..\.:8 he~krll'nlnJ.!' Hl' pIRl'ln rhf" 
ten . Or..\ Sf.' IBEn'Äv o('h )'I.\TTA. H ö-,=, k,' Il ' 
IItpt. IA !:'n l\r ISf' r . PrO\'('t o('h plII sI . 5: -, "'Ir· 
mH R f-:f:Al.lii. Box r."l4 .... BorHIIl/!,I'. 

GR /\MII( . I··OS\- t :RR 16 · 3.1·45· iS \' Ur\' lwr 
min m · 110 Tolt \'lbeJ ~fr;"m . 2 slIfirt'r. I\:om, 
plett h)"ltlt Ilh Kr. 63 : -. Apl>llrntl'lI kompl!"11 
monlprn,l I plll.!:tI!\iln Kr nn ~ - . PrOl'f}('kt p~ 
be/!,HrRn MRnK.\TOR ~H:n \' I("F.. Vlklk!ltI'lIc ' 
ten 17, ~11l('kholm ~\' . Tpl. 1531 flO 50. 

Vin UI': IIOV Al' IH~r. . U1r~ I)I~L.\It . I' iillcl 
Edl' r IlINI r /irtroelldl' Ull: f •. J Oh11""80 1l . I·:j · 
dern l, Hll'nnnp:1IIlod . Tpl Kllnp:iilv 700 7~ 

"-'~RKT\'r.~' . ,\I)OR " ,\rmf'll!J vin/!ltrll\.clll· ' 
TilIverklldf' RI' hplprf'~Md plAt. med hiirhlllld ­
tap: samt 2 ultnllharn I()('k !I\('d ltp!l.rr'b, Mn~· 
Jr:et omtyc kt av bil· och hl\tli I.!a re. Prh~ t1 :­
lit.. vId heCltfUJnlng liV millIlt 3 st. 5: _ st 
DIC'KA. F'M'k VI. KO",1RrhMP:. 
UR . l(f; PAUATTON-.: 1l n,r.-Ir('s IInnhht. loillkt 
m . /!Ilrnntl, Sl"(~nsk Urljl1nllt, l~oslfnf'k 5. 1':11 · 
skNlc 5. 
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filjlj raa- I 
Ltr A'g~ annonselj 

Annonsprisel ""Ider d.ona rubrik ör nello kr 
2: SO per rod (eo 14 Iyper). Fönkoftsl ikvid kontont 
eller insatt på PCtslgiro!tonto 151992. 

Manusknpten mösle vara tydliga - mask in· 
skrivna eller textode . Vi ansvarar icke fö, otyd· 
ligt skrivna eller storkt förkorlade manus. 

~T.\HT,\ t-~C. t-;T - "H(!('f' llbllnrl ·00" Mo· 
d ... rn . ft'i. 'I ' !JI på ullll. nrt, s . .. IAr. Tilh·"l'kkll .· 
UIl\'. adr\·" .. ' -r 1l1l. It'n ' rtlllforl' r o. l-.i'lnlre. Encl 
l~ : :;t, :-;,. t . " (;lol,nl La"", Tf.\. Hc/x 3131. 
:';11\1111 a 
," 1.\ '1' ''1( \ STI{OXO.\lY.It : 'J'1·h,,. kIlII <H: h lon:!,;'· 
:,;lt"l'l' trfl.u 01.11(1, JftjlHII:< .. 1i/r,.III ofltbkn iII ' 
dU~lrI. I'r),.;! . mot 00 iire i rrlm . • \Iotrunlk. Vlk ­
.. ll'U,,\'ilj.!'I' 11 :)6. J uhllllllt' ,,:IIII\'. Tt'! . I!l Uti a:!. 

BIL· Il .\ 'r l'L.-\~" . .\llIu·rillh.uls IUIII-h . : I/hl"t, 
hiirdnrl '. ,,1ii1'llllh'olt'i . ghu;flhert)j:. 1II1vl,olllnj:· 
ar, Jlrh" I .. I!! m . !Il . 9 : - + II()rtu. I-'IIDI.\ I'U· 
1.\' ),1.\'1'11 , I:tlx !II. BrillIllIIII . 

.\ IOI'I': U I~!\LTT.\U : Allt I <Iin' ktllllll"rlt'rflt!" 
,,"lr~' I'11I (/rigilllll(It 'llIr r,ir I~r SOIlI uu",kl1r 
IriJUIIW 1I1" lwtl. '1I till rt-j.!' IlllkliJr 111(' (('n ~l 
klll lilll . ) . 'I'r llllldllj.!'I>IIIl\· I'min:,:u l· ocll kutul/)).: 
j.!'rU I1", IIlhl I kr I trim. till jll)rto O(:\lt'XII kOlSl 
),ltlTOn THI.\I. H.iX vl~. )!l1 I mi}. 

Bl'Vt, Ut I., I, IV'I' l'j.!'~·t hlddllillL' .. u):j.!'r~-j:tll. Hit · 
1I11l~lIr kr I : - "ltl~ Jlo rto. (:rlHI/3 lI\1'df. €'fl 
hii(( .... on n(·kullIlllfllur \·Arll . nt·IHr 1IIIh:lullu· 
h!illu", Jo' :1I )lit·nr,1. Blu ~i, R pfUI1!11 , 

N"L' \X 'I' I. Uöt-:S I l!ö\' y.IIHa:! XklR nlllf'l'Ik!ln · 
"kil 1\llIp ,1,' lIn ... (,rI.ldllal J nll\('s 1)1'1111 Illol+.,r · 
jt':ln:-: 1111 Wr fiir,..lu J.d'IIl1tt'l1 I S'·t'r;j.!'e {'rtt'r kr;· 
j:t't. 11t-lt nylf I sill II"hl&, Tllh·('rk. I la ll , f)!( 

Iwr "qll:lr(' )'!ll'd d('1I11I1 1 ul urk 1,11'1 111('1. filrJ.! 
p"t SllIrkn"tf' I~' j: "ilUI tlll\' I'rkIlS I l '.S .. \ . )10' 
tldl IIlI'd I,r"tl mlljt'llllullIg. 1,1i\ll:h I j.!'.df('lI. 
miirk"1I fl, hllkrh-kurllll , lIil'Hle trllll1flt-kor 
Sp('('\lIl1l1\fl"rl, I'ri~ 111111 II"lorl, :!7 :.;o purN 
I' PPj:h' ):rplllilu):d o. I""'"d, Full fllllll~· It,,, · 
rOiIt f'11 , '1' p('u:::-lIrllll Af(' r . ~fl('('lnl:::-jnrd Ih' r"1Il 
I'1I,.."nlldl· 1111 0\'1I11"':'('1I11f> jt'RI1$ .h· ,,"lIrl Iii ­
d{'r. ;j {'III hl"'ll lIi .. h IIIl'tl dlll,I,ln "piillllf'1l I e"1I1 
1'1. "it IIlt' lull. I'r i" 9 : ',j. P'l:otriir"koll l"arl~ · 
"fIllit I mport. l';:Ii\,I:lnl. J.'itlkf'I1I.('rl:. 

\' t-: KKTl'(;~"LA'.H)lt 1111\'. iiI' 1l('lpr pllll n,,,11 
hiirhnllllln~ Jl:11I1 1 2 mtitllh. lo('k nu't! Il:pHrrlii~ . 
I";h.". fi;r hl! 0('11 I rllklf)rilu-. I'rl " ~, : _ 1> 1. r. 
i-;aIII Ut"'I",,,,,". f'l tln 810rll, I11hl~llf'ra . 

TIIJ.'>1 'I' UU.\1 BU \ ' T /\ n I ' U nJlj.!'1l1 ht'~ 1I1t' 1I r('l ­
frln 2:!O " . '·i!x.' lsp. l'nlfUrrul'lJr:l (' :tI ,j,\ . 
Elc·klr 1If1llClr. Il .. nd .. lllr lI it' ll rp .. t' r,',:::-;\n.!!. Prl!! 
1',0: -. Jo' :n Ehld. Fl\(·k 2.. no .. lu): i!· :-':iI"hy 
Tf'I , ,-.Q:!:i n.") 

nu1"Ö ! :q ',\ 1) ;((' 1':; BII. I, IO'r! 100000J, l OOO X :''O 
300 : -. I:('g. fr. 1;5 : -. M('- lIiiC·k 19" fnhrlk" , 
n~' fI ~ : -. XIl\'kllll"llIr 1111 ftlhl. Jtllluln hllnr 
hill Hilli!' f.!lhllll '1',,1. .!\:!77 33. 

IIILJ()X - l' E It :" lf:Xr\ I'; X C'lullmc-r"llrO\'Hd 
Odt i hf'J.!"ltI k \·lllllt' t. :'II OI1 !t,rnj;: lll('IIHII -,=,ln"('1I 
Ollk:l tilrtt('l'. :J Arj;: g-arRTltl. Prl:,(''C. r.O X 120 f' lI1 
kr 20: -. l.illllllonlerlld, uh'd 0 '1111':::-11 1111\' 111' 
nlllltllr, H('ttiir hroj;:l'h~'r o. Iicttoflrlt;IIt--ln 
"F: Il:':' F:.\"' :-':C'Jo;XTlL\ l,J·:N. Ar\'lkll . 
31UTOU \ ' '( IDI .\UV, tiir l)('r".onJ.,l1l1r S\' f'U,,·1.; 
tilh·l'rklllnlt. :! 1'11'8 g-tlrlulltl. ~ ' Ill;1l'kt J\llt O. 
m:lfslkrintt 1.11I1mnnl('ra<1. :r.!ft \' \·:i~t'I .. Ir. 
Bt'"t. nr 1'\' 150 K~' III)'II"I('m " I. 1'-.0 w. Pris 
-17 : - , l: t' .. 1 nr p\, 300. 1\: ~' ls . El 111 . 3(Kr w. 
...;: -, I:f'8t nr "" 4;;0 I\:~· hl . 10 lit . "~oO \\' 
17 : - . J:f'!ltt. nr h ' 000 1\.,\'11;. 12 lit. (I()() W 
H : ~. B~'!:' t , lir y", 400. 1\:,'1". '·olk~wnJ.tf'n 
Prl !!! ufl: - . ~iindf'''' liIol ph"lti.i rj;:k. TI plll rriilt. 
n ek,·. tr , PEVf<~:;: r.nlt,' r. HflX 1>111'. J:orl\.lI. 

\JOUt:LLOtiO\lo'rl\' II lId"on, Xf'W York 
Central. l.Ion('1II ffll,riklll. \'prkll!!1 dl'lnlJrik 
Jllodf'lI . ~kllla l : I;;. IIpAr\"ldfl 3Z mm. IiInj:!'d 
no ('!Il, ~ ,'nlt l!kl<lr"m Z;,j : - 1·:lill ...... on. 
Hrnlhlld",\·iitt. 21. PorOIl1Il1t1, 

ICA· I\ /\\lt-: U,\ 10X 1(i m. ' 1 " ~ lI"lIllr rd,j I : 1.;;. 
('OIllJlllr,,1. !Il duhh. Illdr " 1111' l' il.-"k:1. 2 ",'Il 
kilS". f . rIIl1IP Pr!.;:!'~ : _ t'oloinnr r"o .\"'1I~ . 
'mn, TnnA1lflj(ill , 

N" \ ' I. J,"("l·.\I ' 1I0Xt-~· KI " .. I f'1lC'i'I .. kl'l ('j 1111\' 
ko .!: t . If • .-. : -. siilj. hllll~t 1111 "iiu-,..iI!~l1rt ~\' . I 
"knmlll f'ntt l' l,.k kllrJl" Tr.\ . Box :Il:};. ~Ihlm:l 

IJH .\ (;l'> I ' ~;J ... IOLI·:S I rll11Il)ot , I fikl"k $11111 11\' 11 
100: -, FS ),1(" IlHolnr, ki'orklur ;-,0: -. Edll ­
rmlf' ii IlH'd 50: -. (: (\h 1111"1 II. ;\' "r(l:tll"dl' 
'1'1'1. 7.1 

!lILIe ,HUf) 1'II II , fr':;: :-':X IflI\' 0 \ ' 00 ' 
Pri"llIl1klk. ; )( '-.0 00 : - PV h"I(' In IlIlllcl"p 
IrR'~;' rll,)ln f1hllk .. Ilrllj. ('I . fnr,.,1 Box :-Ioi. Jlnr 

nX -A Ut-:: 1'1111.11':0: IIwd :) ln'hl"llHl "iilJ{'", till 
hÖj.!'"thj. IL ,J ohun""nn. LnfO,..('kn!l!w. I :J 
F'nr" ' 11 
1I1 - 1-'1 - 'I'O;o.tIl ,\:'I'11 jiill"IoIIIll.!t 1";;1' nrUI'rllllf' 
IlIlwlnln kr !l : \:-, till pv&I1='lro 13f1liOS T!II/(' 
I.(.'('('rddll. I.uud, 

"\ - . \ ~'I't-:X:'\ t-~ " :! "I rur k!lllnl I III . 2 dirt'k 
tur .. r !I\' 1',ul!l'I:o; Illh' .. UI'I'~JIt11l I ,r i:i : -/:0.1 
~,. I. h 'nll U"/\·~"un. lIux ,.-);). lt vllllf'"II,I·Ua. 

C; 1': ~I': UI\T()I(": 1{ IU:'~t" 1 :N \' I,jUII w -I,j ; 
II(' J:, elld . :!b: - I.rukh. till jO\"t'f>H'h '('r!\ III III 
Ht' lnrr. \\',-rll" r f:rlk""nu. :-';o:-""hro . 

l,It ' \t\lOr:OS~IiI'()K , Ht'!r J;:j · 'III'\·,.:! : "t 
~t.· h "I~f'r. jll. 7.7. , rlH ' k .1.: roll . l ' lliI~h' 'ill .. k~,1lt1l1 
,\ ru(' ,'"dt' r,.,~HIl . Or")' ~lllh"\' iig 61. '\h' "j" 
1' I. na'L,\ X!-T.\ XIi H\' gUI11U1i1diIJd <I II r;lI . 
nlllllllnilll1l ('U 3u.") I. 7;) : -. 0 :10 ('Il :!OO L liV 
jtHIllHd :l,j: - . J) :o ell ' O l. flnl 1111/11 :!-j :_. 
.\l f \\·lIlI'r~. Jlllwhillh;'·. 16, ~Ihllll l\. 

I ~'I' . 'I' " \'1\1. 1,\ :\''1' I ~~ frl.:; : _. I'hill"hll\' (' 
r ll klf 1'1). uyn mod. ;0 : -. 'I'('rlllu lolulI.(r)' kjiirn 
al : - , "X~~ 'II" IiIllAhlld~kllm{'rll IJ~, ; - kllh:' II ' 
(If'rur 11 rllll II II kn r\" . Si : - ('1p:n rrN'lftnd:lrf"' 
m . IlillllJlllf/r 3 :-. Ol:~! .\I it fllhr nytt L . 
1;11"111\' ,,"011. 1\.lol<l('rtr . 2. ,lIillkiipltlj.!' 

' ·' I-(' OHU H,\ 1'I>'J)SI' I~ I. /\H f: , I'nll ,lrh'f'1l 7 
tI'111\ ... 1,,'nrt' r frt'k\' :;o 12000 l"s kompl III. 
mlkr. o. Inddn . nj.t'gr,'g' . HerIiI 1\.lIlul . Lind .. ,, ­
I"'rlt,..J.!. I B. l.iuk"ll!tI,lt fl 

U,\1"' I. Y\\ onu. \"i 11l~, ' r(tJ r Mlllhl j:ilrllllti' · 
rnc! 101\(111) wnod al' rllru Ot'll mllll()j.!'II~' I tj~·t... 
lt'knr rrrilJ 4 mm III' I~ 111111 , TIII"krh' oss 0<'11 
Ilt'glir hroll:('h)h'r of'h prls)ISI" SOIlI f>ilncle>iiI 
k(''';I!llId"r r lu , ,-\I: !-; 1~ nll·: HÅ'(' . )l lIrlll l' r!i"'l­
J.!'Ard"j.!'lltn 4(}-4::!, ~Ih llll SU, 1('1. I I a.') l:!. 

!!.i 1{ 1\·(H{ Iltt"-,,unll;' 1111 rntllo· Dl' h TV . hv .... 1 
IItri/rdll 11\' htlu('lIlmllJut Iril odl 1,,'llIftdu II1t't! 
j.!'rA f' (>rli!Orll" lllul l:1 0('11 klllllllllllllll<l 111('\1 
hjiirklbl('r, und('r"hlllll (nnerllfl 1\.llnlli"h'rnn 
odl un(!{'r"ldnn Iltltllrhonnd~. SInrh,);. f',.").,j X 42,J 
/'111 01'11 W mm Ijtwkn. I'ris 9 : ;;0 kr 1lI{'(1 ('1\1 ' 
Imllll,tte o;'h rruklfrltt _\rh('tll rll ll"; " "rurul" 
Il INIIIII .I!'. ) 11\ 111111 , 

1''.\'HtIK.'>1S\' HAtHO\IATt-; UIt-: L . F iir>,tiirk:l ' 
rl ' flO W llft I!).i : - , rndlodllf",.;!t"'n flIt'd J kOl't. 
d\lt" I'uu!1 m .. IllllI\·i\j.!' 0(' 11 h\n~n'):. Ir,·('kkllllfl l1 . 
$y",tt.'1Il ,;;: -. II lldlQ{'llIu'"len ol1kll " IlIC: 1:i:­
-I~: - ('ni. kl1llllol: . J.lkrlk lnrf> :!., \'oh :1111111' . 
II: 50. Vliikfmlltoro'r 1:) : - HlllldSlI"If> I:II·(>lIIotll . 
r('r ti.'i : - , h;;L'ltltllr(' 12 : ~o(I. Ktlln loj.!' ~iilldNI 
mI)! 50 "rl' I rrlm. \'lIkd fI \·drtlJ.!" ~ \'I d ordl'l' 
Al: ~:(IItI'l'II" :\lt'k. \ ' .. rk~tlj(l, Riltfl('. Tt,1. 11~ 28. 

AC"l ... . \(·UI, OI{ eT IM. 24 X 36. 3(\ ('); 1). 13 : I\.t). 
(!Il(' Ilrulf)(' S IIlUl 2X 71~ m. 18: &1. Ap:rn Oh,. 
rllll1Rr ,j: 10. P orlofl' ii t 75:- Hf';:ilr "rl,,'­
Flrnul ,\ Ir:l, ~j\drll \'I . 

l" ro"nOUO~\I()'fOI( Arl'hlul('{),' !o :I hk ).;IIIU. 
IIINt IfI."): - . Bo x lO, E!<kll.!ltuoll 

-, tont-: 1. 1~ f'I . , ' (;, _n, T .\n . _"~ ,t 1t1'l>',· -' ( ; " U (,('h 
Illlllllt 11(I1Ih~'IllIlI(>rilll lill r('R-Ilrl .... ('r . I..-::"Illfll{ 
"illld"," flIot I : ~ lil l giro :!2;').~"'fl 'l'ur(' KIl r!".. 
,,011, I:nx '-);j. Hi III ho. 



XATT- O C H "r.ANOSKTnO~GLAsö(jON fUr 
bili s t e r. SkontIr t; r9. ögon 8t1 ll1t min Skar .:ra 
Irött helssY lll lllOIII. Bl ä ndfri sikt = sU kr lt re 
nattfitrder. Fö r denna artikel sökes aj,tenter. 
dlrektförsil. lja re m, fl. Säljbart pro\' I säljande 
t orpac k nlng sUndl.'a mot posl(ijrskolt "kr ~ :­
+ porto. ( Retu r rlltt.) Age nturfirma NIBI. 
Box 6034. )hlhnö 8. 

TYSK Ot' F I C EnSPISTOL I ~.kt kopia. liV 
I):vllrtlllck. lllelRII. l .A mp!. sk rnlll1lkolt8plstol. 
fl : 75. F :a l 'rflll10. Ilox 101 2. J ilrlkölllng. 

. · LYG ~ "IOTOR- I.IT TF.ItAT V U. l ulr. kill a· 
log + prelientkort lIIot 50 öre. ST !" . box 50. 
l\1I\lmö. 

NU BOTTt~ NI·It I S En l ,'ArR bli o. IlIc-delsr. 
\'1 har det mesta i heg. d('lar 80m 8hllnl) •• 
olrollgt. billigt dl.'I1II8 IIIJnl\d . R . fk>r,l:"l'Itröm . 
LördagS"",I(e" 9 nh. "~arsta. "·eJ . !)-I Z2 66. 
KO.\II'REiilSQ ICER I och 2 eli sl umpa8 ex 
kOlllpresRor 2 cyl. Ink!. rlllll tank motor IIk ­
"Iröm 1/ 4 hk 75 kr R. Bf'r~strijlll. LördRgI ' 
vil,l:"ell SJ nh. "'"rstR. Tel. f).l 1'1 116. 
C \ ' KLE), ASTf:K IItOI·EDlIOT. fullt kOllII)!. 
lite kö rd 6.') :-. MOlo r JH I:"~ cc komp!. 1M}:­
n :o U\'A 120 cc 00: -. HVA ()('h ;\ Ioulrk II1C 
((>1111\8111=) UIRII lIlotor t. Ö\'fIi!'1 kompl. ,10:­
Ueg. blldt'lar till de flestll mnrkf'n . ~ökll.re 6 " 
II . ny "0 : -. FltlgRldor lörkr. 1;;'" nya .. st 
30: - . }~: tI lA . AmhjUrnarll. 

" ~'-' I \ ' IDVINKELO BJl': KTIV, nytt. med 1Ii ­
d c rroorMl. }o~ 1.9/6.3 mm .• (lxtO("lul. n-~iill~a 
J'ri~ 75: - + porl o o. pOiitfijr kott. S. KJUI· 
1I10dln. r.ollerl\'. Il. FHlge r tf'1I 1. 
Itf:TJ.!'i'A III ~ m, vAska, n,' vrl , &JO: .1!IRljcs 
för 473 : -. Hox 7~. östenAJa . 
nA.Tt\U_ O UH nA.TTn.Lnt~ H öu . W ljkll. 
I Ildustrler. In g'l'lltlngsgalllll 3. So ln a. Td 
010/ 82 06 07. 
UII.TILL""~ H IIR. Nn' Inahbuw;'rdrag filr 
t rlllllstolar 1111 Voh'o. VW. 0 11("1. ~1I11h . -15 :-1 
paret_ Nytt rj11rrljUfl 16 ,. 30 : -. X,,('kl' lrinj:wt 
II\' Ilidt> r Ill t'd bilmärke I : - lit. Bllxlstarlkon­
hlkt, nya :lO : - riktpris 72: -. \';'~l!-'lI t n~' A 
Ifi mJ)lIgl1 rnr , 'crkOilad 20: -. 1,llllll\rl=bl,' f>rtll _ 
Mlwh;a re 15: -. n t'I!(' f\'Oll rIH'nllor H k . 5:­
~tiJr ="f'rhfllm. niHillnghor~. 

.. ST . V,lXf:L~TR. RADI O,, "I' . 15 kr. 30 kr 
pr st_ I st .. "" .. tr. 25 kr. \'Idurt> UPI)I mOl J) 
P.. P lIIm. 407. Arho,ltll. 

t.\ ItULL/Ut exa. eX'-FII. \! 30: _ f'i1rl=k 
JHlIIk rOllltllisk film 21/10 DIX 1~ ( Iri\."llol<,) . 
1I1 c:lin,ltsl id 1001 . f'llmflJl gurunl"rlll (ijr..;lklI'1 11-
",leo. BflJ;lliill nu (ör le\'e.rl'lllf! 1111 ju l. 1::I\{hu:t 
från OIlS. 1-"0'1'0 · ~l')'A~ . llllplaudsg H. 
StOf'khnlm. Tf" . II 7? 10. 

IHL\'X Rllf: ": Lf: \n~ 1'Io'T 11)'1'1 m d"(r Elpk lro­
JIIX 6 o. I? 1' . 60: -Ist. )lItJlklnN"nlralen. Äni!' 

C' ITRu P.N R 15 ·;J2 l . I dt>lu. Ex . 2 dll('k :wo 
mil 30:- st. motor 50: -. mrs:. 10: -. \'ll-<pl ­
Indn 25: -. "fln 10' K -O "~dmnn . i\l nlm ­
udd fl n ;\1. Llll toA T el. 16<1-11. 

NT STOR KATAl..oG FöR olL. MC. MOPEn 
nl(lt 90 u re rrlrn . Motor -Nytt. Uox :wa. Malmo. 

:'I iII J\LI·· IJ.M SO I'TIK med 5 I\ rs I:I'I r811l1 D ­
gAnga. Milrke Seasta l/ l.I8In r . T eleohjektly 
I : I .9/38 mE'{) II'·SI. inst. Brutto J:)4 : -. n<'110 
1.15: -. Vld\' ink,,' 1 : 1,9/6.S, Brutto 139: -. net ­
lO 69: -. A01H;CO. }o'lck 11 . f.~llr-il ta 5. 

AK _\l t;S'~ .lIOTTAC,ARE- p;,lo",· nARE -18-2-10 m 
-II X I 9 X 39 c m . )1 likriktarp. mikrotel. o. rt'­
s"nrör 69: -. J Andersson. Oijhelllsg. 86 
Uorh. 
.·OTO"'V~J) _ J(jLti l .A I·f'ST I1~~. BllxlnL­
lö:..are 18: 25. R"'lraktnlng>iJl JlIHlrat :!O: 7:;. KA ­
nH'ro s tlltlv 2"1: - , Klnostallv med I)lInhll1' 
oc h böjbar ml"iltolpe48:~; 79: -; 8i:- St' 
a"n008 I Tf A nr 22r.;dl "'lIl.'r Iwgiir niirl1lllrt> 
uI1Plysnln~ar. nF.WE. "~lIhr.-g. 8. Oilkllr8-
hllm n. 'f pi . 1837. 

ST I-:; Rl': O J U LK.LAf"'~8T II ·S . KnllllllNtIl 
bl'ggsauer l1l(>d "stel!" fö r sIt>,:,' a r b"lltlwsk riv · 
Illn~. myt' kel lil ll h;\'gJ!"da " \'e n fUr nl'burjar('n . 
~kh' spelllre. 4- fII lleed. !).I : -. "'j! rJ;ltHrkarfl. 2x :\ 
W . 198: -. A {li lalllre. I()"". 8 W . hrPflhllnd . 
?7: - . ~ annnn!! t Tf A lir ~/7t1) t>lh'r begär 
ni\rml'lre UPI)IYlilnlnJ!'ar. l:> .. ~ \\'t: . Fahr.-g. 8. 
O",knlr/JhOl11n. Te!. 1837. 

IU;pv.",: 
Uf:Q . ILO 250 cc 2 ('~'I . 111('. m Ollor komplett. 
Il1 /o:elllll r S,·lthn. Ellgclbrf>kI J;lJ,:. ~. örebro. 

~10l)E.I~LS V.4.RV önsku kUI>II . A. Lindgren. 
H . Dan kl'lIJ:'all'lll 4. HnI8in~i)()rg. 

TRA.- I K .\lQT .• ~lJ RI"Lt.'~. Illtnd;o p. fö r 8 11111-
lö rband e n {lus k". J . Ande r ilRo n. Dö1J(>11I8g. 86. 
RorAs. 

Tlllfilll ~! UClr r ihl!lst tuutl ny .. 

El. an7erk 
ni .. IM re. ~lir ca I Ar 1JIf'(1 Il., V nekl· 
batteri Kost 60: - endltSl 2'2 : - + tnkt 
mOl ponWrskott Fln hohhysak l 

NOVA "'Ibn F,rlk W<iIlIU "("!I~ n .. ) Ialmö V 

• 
Köp ALLEN-MERCURY motorer 
di rekt 1r6n generalagenten till 16gslo priser 
AM . 10 I cm' diesel ...... .. ..... _ Kr. 38 : -
AM 151.5 " .............. .. "2 : -
AM 252,5 .. .. ............ .. 45 : 
AM. 3.S 3,5 .. .. SO:-
Lös leslropporlen i Tf A nr 2'21 
NYHETI 
AM . .c9 glödslihsmotor med själv-

slarT .......... .... .............. '. Kr. 23 : -

H-O. MOBEn G & Co 
Kyrlogalon 32 - Göteborg - Tel. 11 1659 

SundsvalIs Stads Tekniska Skola I centrum av landet 
som ger massa och kraft 

4 tockovdelningor . - Nya kvner , ElEKTROTEKNik 10'"' den uppmörksammade kursen i 
REGLERINGSTEKNIK börjor I ion . 1960. - INGENJORSUTBllDNING enl DV Kungliga öve r' 

styrelsen för yrkes..,lbildning fastställda k..,rsploner. 

UlruUd a te.rm iner . - A\'en Itvlnnllga ele\"er vAlkom nas - Statliga stipendier oc h IAn 

Skolou, ezp. NfJlo,g~1 2. lel. 58608. 

Di_r.", .. : 
~I OT01t \f I-:KK.sTÄJ) t; R oc u .\lOTOKMAN. 
Nn r d e t ,::ii llcr re.no •. HV Eder molor 1I0lllak­
to 688. VI hor ('Il byJ)ermod. IIlHliklll llark oc h 
l>p('('iltlutlJlldsde arbetare. Vi uttö ra Sp{'. · arb. 
IlA sAvill bli. moped. bAt o. stationära moto­
r er. ~n!tlJl\ . , Ollltordr. av cylindra r . cy linder­
finlJorrn .. l·ey· o. tamlag(' rrt'lIo\·ering. I ' th,­
ll'S\'e\'oxlar (ör DK W . SAAB. )l lno r ocb J.Joyd. 
~Ilec . avd. f. mOllt'<hnot. AukL re l). r. STf':"~A­
PL\'GT}\ X Il :'ll I NG t . IIIC o. 1ll0J)ede r . ' l·e1. 
~Ol :.>5. ~roTO RFIRll:\ B. A:'IIOEHSSON, 
Göleborg II . 
,\ LL.·\ ": I •• ~ KTKI S KA A I{Ht-~'I' .:N UT I-·i.iRE8 
OUlI. Ul' llIagnctallkare :.!:J: - , bllgelleralur­
an"-are!! 1)01. 25: - ... pol. 30: -. t:lndSI)olar 
för liH tJl IIIC l::': -. Dammsugare. 37: -. 1<:1-
IllInd"erkl~' g I'IIIA 1I11tg' oml. och rep.~" Ara 
yrkt>lIl·fl llll . 1,l nds lröllIfI f.;I \'~rkJ!tfl d. KUlI g.-;gll­
lan 16. "Jllmar. Tel. 18877. 
. ·OTQGnAFII-:tt AV FL \ ' O r'LJ\ ::'Iro' , en pOllu!U r 
snml.l rhobhy ! Ö\'(' r 0.000 olika toto a rrn" 1003 
1111 "lu dMj;:'Ar. storlek , X II cm. KlllMlog 
2 ::!5 I)()rlofrlrt_ 1'08lg1r o 2:17367. Inj;:' . S"{'n 
CllrlIlIPdI . r'lIlmlilad. v. ". Rt'"H'''-holm K . 

Kompletta årgångar av Tf A 
1952.luhunden • . . ..•• _ ....•. , .23:-
H)5-J. Illhu"den . . . .. .......... . 23 :-
1935. Inhundell .. . ...... .. .... . 25 : :iO 
19.i6. Inbund<'1l . . . . ..... . ...... 25 : 50 
l!~i. Inl)Uudi'n .... , . . ......... 2~ :50 
1n:.8. lnhunde.n ....... . ........ 25:;)() 
Jro2. hUttad ................... . 1" :-
1!J.:i3. hj(ClJld ............... .. .. . 1":-
.19.')5. hilftild .................... 10 ::'l(I 
1056. h nflnd .... ...... .... ...... ]6 :~ 
1001. hiHl ll d .... . ..... ....... .. . 16: M tros. hiifläd .. . . . ..... , ......... 2:!: 00 

Rr.kui$UiOll skupOIlg pli .sid. 19. 

BEHÄNDIGA 
SERVICEINSTRUMENT 
I '"lckJol·IIl.lill för ra.d.io och TV 

SAKURA lP·)C 1000 f!N ± 3 % 
DC och AC : 10 - SO 150 -
1000 V. likstr : 1 • 2SO mA. 

Ohm , O • 10 • Kr 33 ' 50 
100 KD • 

$ANWA K·lO .400() f!N ± 2,5 % 
DC : 5 - 50 · 150 - 500 - lOOOV 
l iblr: 250 ".A 2..5 - 25 - 250 ,"A 
AC ; 10 _ 50 - 250 - 500 - 1000 V 
d l : - 20 till + 36 d B. Ohm : 
O • 20 • 2OO.n Kr 61 ' -
-2 -10 MD • 

BOJl 711 
fvll relvrriiH inom 8 dagor. 

Vor god sönd (kryno i ,..,ton) 
O lP-lC O K-lO 

Namn : . . ............................. ........ . 

~dr~ :..:.:.., .... :..:.:: •• :..:..:... . . . = .. = .. = ... :..J 

RADIO STYRNING AR Ny katalog MINIRACING 
--.------, 

o ~i1l1dnrl)l'l:CgSilra . . ... . 
O Becho motti1gare . . . . 
O BnnerlhA IIMre d :o ... . 
O BatleriStlU ... ...... . 
O 'r(' IPllllol S-SS ...•• .• 
O 'I'ele pllot ·' r .. fl e x·' ... . 
O r.nlterlhAlllIre ..... . . . 
C lllluer hilll8 ... . ....•. 
C Telepllor )1 -88 ... ... . . 
O ~likrokOIllLi .• _ .... . . . 
O BnllNl lIlH iI 
O \lph M('('a"on 3- k"nltl 

Siindart' ocll motlllgMr" 
C 1!0de rlJlol t)r Gyron 
o !oI.nl)f'r~yrOIl ......... . 
o ~t('gr('l:' "hlt:k-ha('k" 

- 6 IIIAnllder8 gnrRntl 

RC -J'LYGPLAN 

:12:-
,5 :-
15:-
23 :30 
63:-

119 :-
24:-
24:30 
85,-

100 :-
18:13 

:tl."i :-
2,:­
:~-t:-
16::-.0 

O Af!(to lI og 1800 mm .. 123 :­
O ' l' rl - l'lI<:e r 1500 JlJm 07 :50 
O Vng-itho nd l j()() mm .. 18 :50 L O .::u.t ~r(l Dog 1~ 1II~ 38 :-

ö"er rlldioStyrnlngnr. modell ­
fly",phll! - hAUlr - hilnr och 
molorer .J!t1llll millirllc1 ng. 

Prl !! 1 :-. 

RC-BÅTAR 

~ 
o Chrl, Craft 77a 111m . . 
O I\rld~e SbO IIlIll ... . . . 
O "~ hllnin-"o &.'0 mm ... . 
o R ldlllrd" .. on s..."3 1I111l .• 
O EX}llorcr &43 1\1111 . . .. 

97:50 
4 :-
38:-
75:-

100 :-

~
MOTORER 

Me Coy 
_ c .eHO 24:50 

fi " O .19 55:-
. D ..20 55:-

O 3.'i «11:-
O OR )I..\X .1:'» .. .. .. .... 13:-
O OS MAX .29 .......... 89 :-
O OS .\lAX .35 . .... ..... 9-t:-
O H/ C -reglRge .....•.•.. 22:-

C Alrn Romeo ... . 
o Lago Talbot .• 
on. R. M . ...... 
O ('onllllught 
D Coo~r 
O .... e rra rl .•.• . .•• 
O Gordl nl ... . . •.• 
O .Jaguar .. . ..... 
O I~olus ...••.•..• 
O .MnlH' ratl G. P ... 
OMasera t i " C I .. T 
OVall wall 
O 'rlllhfohör ll!la lll 
O I1nl~rm motor 
O 'r er r ler motor .. 

8,-
8:­.,.. 
fl :j() 
6:150 .,.. 
8:00 
8:50 
6:50 
6:50 
8:50 .,.. 

17:50 
7 """ 18:50 

! E'{) ~k~di~l,!S ~t!a Lg~r~ I 
1II0 tl t' III Ag. Pris 1:-

Fleischmann I 
Äldre IIrtiklar för 
hlIh'. priset. I 

O J37 1 Brun motorngn 
O 1371 /1 l\IotorvagllstAg 
O 1306;3 Sills m ed IOk ,3 per sc)Il-

""gna r och rilla ............. . 
O 1300/ " g SIII8 med lok, 4. vag­

Dar och rills . . . • . •. ... . . ... . 

33,- I 
47 :50 

98:-

00:-

BOBBYT..JÄNST 
O LO"'SG ATA..'"'I' 7 _ S TO C KllOL.\( _ T ·KL. 20!3 CH 

Sänd ovan förprlc.kade artikla r mot postCunkoll. 

Nantn ......................... . BOf!tad 

rOSlndrH8 .. ....... ......... . ..... .... .... . . ..... .. Texta tYdllgt!~ 
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N .. t ll "~ T ! 

cox-oJ. YMPIC 
ÅIllf' rikn l!l förnlim­
sta t;·h ' lIngs mo (o r . 
l S.1)()() If I m, 0.317 
hk . 2 ku l lltg. 2.5 
cc kr ro :-. r ee, 
wc 0.3 cc, 18-
:!O.OOO v/ m. 0.05 
hk kr 16 :05. 
BAB1~ , lmE 0.75 
cc, 11.000 ... / m. 0,07 
hk kr 17 :95. 
Ka t"lo~ s!i ndf'1!I 
mot l:iO Ure I f rim. 

, 

FIRMA ESKADER OU nl~ho rn "~illan 8 . 
S toc khollIl Ö . - ' ·cl. 6% 1853 

u med l örs garanti. 

d cn Id f'" UlS k" ele li:· 
trl s kn l lIlrkll l)p _ 
nillgsuHlsklnen 51-
'Yäl lör fltckman-

s· 
märkt 

Den frls;) re n som för Illln 80m "III klll>I)" !l 1 ~ 
IjäJ\·a . l ';:U I>per 1/10, lrm. I , 2 och 3 m 111. rri M 
kontll nt 00 : - Inkl. 1 iUlxhllvud. Ytte rli~n l'f' 
stlxhu\' ud 18 : GO. Även pil avbetalning. V id 
lc\'usn. 3:i. : -, per mlnnd l..i : -. ]0 % till· 
lägg. (; a r tl lltl n cj flir aaxhuvud. 

Avd . ' ·A . T~1. 9 1810:' 

Ä\'CII J.{ilUl AG.\ l: 

Lysande 
._."Iappside! 

TRIUllELlTE* 
- den lilla behä ndiga sladdla mpan 
varje bilöga re uppska tIar. 
Tack vore den magnetisko foten 
ko n Troublelite föstas övera llt på 
bilen och ge ljus, dör mo n behöver 
del. Den ör biliste ns vön i nöde n 
vid repara tioner på mörka vägar I 
Troublellle ör dessutom e n effektiv 
signal· och varningsla mpa - de n 
ger ell kra ftigt vitt ljus Iramål och 
röll Ilus bakå t. 

• uttolas 

Riklp';' 17: S O "rrubbelojt" 

Finns hos scrvicestationer, verkstö­
der och lillbehOrsfirmof. 
l a mpan, som lÖf'Varas i en trevfig 
a sk, ha r e n största dimension av en­
dast 6,5 cm. 

Trouble lite - julkla p p e n t ill 
ord e n s om hor a llt" 

PHILIPS LAMPOR 
Mö rket dc j lCtSlc1 viiljer 

32 T E K,VIK tö,. A LLA %5 / 5' 

Pola .. oid . . 
( F orts. Ir . lid . 10) 

fäll t G,5X 14,5 X 24 cm och det torde dä r­
för \' u ra en smula obek\'ämt a U ta med 
denna rejält t ill tagna appara t ph längre 
reso l'. En annan nackdel är att man inte 
kan fotog rafera i färg med kameran 
och alt mun inte fål' an\'ändba l'a nega­
ti v. Negativet fÖI'stö rs nämligen under 
fmmknlln ingsp roces8en inne i ka mel'al' , 
och ma n måste därför re producera bil ­
derna föl' att få kopio r. Denna 1'e l> I'O­
duce ring är i och fö l' s ig inte dyrbar', 
me n I'CI)J'oduktionskopiol'na kostar dock 
mera än kopior f rA n vanliga negati v. 

T rot s nackdelarna är dock P ola l'oid­
metoo('n ett utomordentligt medel a tt få 
fram rätt exponerade bilder s nabbt. Bi l· 
den kan g ranskas omede lba r t ef ter tag­
nill~en, och ha l' fotografen gj01·t ett fel, 
kan han ~enast ta Olll bi lden. Polal'oid , 
kame run ä l' \'idare ett fÖ I'nämligt hjälp­
medel inom i1Hlus LI'i, vetenskap och 
affä l's li\·. Det ä r mycket lätt att folo­
grafera med La nd-kameran, sp<.'Ciellt då 
om man använder Poln l'Oids expone­
r ingsmätare. Vem som he lst kan ta bl'a 
bilder e ft.el' en kort demonstl'ation a v 
ka meran, och man kan däl'fö r lå ta foto-­
grafiskt oskolat folk klå l'a fotogl'afe~ 
r ingsuppd J'agen. Ett försäk l'ingsombud 
kan ta en bild aven olycksplats och ome­
delba rt. bifoga den t ill s in ra pPol't, e n 
ingenjör ka n fotog!'afe l'a en skadad ma· 
skil1 och .. sända bilden t ill ti llve r karcn 
samtidigt som han sändc!' l'eklamationen 
OS\' . 

Vid objekti\·tes ten fann vi att objek~ 
tivet ~av en föl' s in klass fullt tillf l'eds· 
s tällande u ppJÖsnings(öl·måga. Sluta ren 
gav 25 p l'ocent för kOl't t id vid 1/ 13 se k 
och 10 Jl rocen t fö r kort tid vid 1/ 2,j, 1/ 50 
och l / tOO sck. • • 

TFAE-NYTT 

Ny WRH utkommen 
IO{;O Ars 11 1"111111;( • • " " " urll! th ullo Ihunl · 

hnok" IUH nu utkol1lllllt . 1).' " lir .,Unl \lIn · 
lI"t uUl kad of'b Inn e lmllrr !o1·n" .. 1 tllhd illlr-
1It;'U IIIIUI "m " iirldt"I;i .lIft rU IHlr'Hllu!o hlllllllf·r . 
N,i~fln n iirmnrl' I'r .... t'lIhltion nv 111'11'111 " li X· 
jlrllllS 1,· I, · fnnkllhll .. ,C' '' lord,· \'lUll u/lildl c . oU'n 
I I~ !!II,m "111 \'I·tll m ... r om Inn('! lIi ll t'1 1011 11 .. krh·a 
till 1'1·' ,\ 10:. !oll s :indl·r ,I I' t! u!fö rli rt lor .... I"·kl. 

1':11 'iJ h e t I l'l r iir Mtt \\' orld Ih llJlo Il a ,HI · 
hook k il n r l'k,' lrr rn i'lo frlln T! ·.·\ t:. l'rI .. 1'I iir 
I'!: ;;.o !H' h hl' llI llllf'! klln !i llII .. l u Il ii 11O .. 1-rl rll ­
klIniII I-\; !j !j'! rlll ' r hi S III m u l , ..... ttö r..k.,II . 
"urio ,lIlkuml11 (' r I i'Io ii full . 

Folkens DX-jakt 
I"ft lk ,," ~ OX -.. lnh. no, ' !j;,. K ll nl, ·h u lIIlI . o rd. 

nur d" 1I 1_10 j il Rllftrl IUGO e n korh u:r ... llh·_ 
Ihll:'. i' tltrl :I\ Jt' lfl e n hllr kr ~:- 0 .. 11 ","erurl'n 
f JU r n f' l r klrl ... k raklllllmr"t . U r Ih· ltll lrlHldl· 
li t ll liullf' r.U/ k Olllnll'r "" i'Io:'"d" .. 1' .... h t1Il r .. ,IC'ritm . 
!<IWrh.\ I l t h ' li k ,.n .. ih"Iu .. In 1111 U\:III'.I IU·"II.· 
tttlr (';j" IIwd \I.nll .c Ilu"hul\ 1 .. ,, 111 ::- . 1110' 11 .II·t bi,r 
~ k~ i'Io" I''' '' ' d"n I .• ",· ... ·mlll'r . 

Nya programscheman 
J.l-XI-~ ,,"ut::U (;: 1: lullo I.u " ,·mhll n r l;' II ... iin _ 

d !'r nu .. nll c-l (öljnnd e: l 'rOe r l"" 1111 I.' .... fl, kl 
1:1.00--1 8.30 ( "öndllpr f rall 1:-;.(0 ) ,.ii 1 4:t!i tH' h 
6 0!l0 ''Il / Il . """lIutom kl 1O .00-'!0.041 N II_H"I I)it 
8000 kil/ ii ( r.·" .. IöSIlI.rol· r lllll ). I~ n",·, .. bllr l:''' '''' : 
Ihlell lt"f'n kl U4. 30-1O.00 -""mi ltö"tl:l :rll " "I 
1.a .~I .; .OO I.t. 1.a:J9 ol·h 6 {;IJO kil/ S. 1'; n JrI' I"kll : 
Kl 19.00-'! 1.00 JIl' I HeD f' nlmrt ·!I.00-.0I .OO 
(lÖ r. 01' " .. a n .... ,trllr ---01.:«) ) I.i. " fuh. (r,·L , .. ,, _ 
.erna. (~ (: II .'- ) 

(JSTT\·"'K I .I\Sn (I))IU ): " U"dio n " rl1n In­
t ,-. rnfl,t l oulI. l" hllr I' tt 11,)' 11 .... · hl·/II II. (' lI llcl ,lI k.- t 
I/ro.cranl (ör l-:urollR i'Io ll llll,'S 1111 6 U ", ;!«Mt ol' h 
';30 k il l Ii. ' I·hlt· r: ~ '·I· n ... k" kl 114.00. '!O.:UI IH' h 
·!·! J W. d [lll:.k" k l 18.30. ·w .no ul ' h ·!·!.Ofl . <'II !:'I· I .. ", ,, 
kl 19.00. ·'I .no (wll ·!:t OO. frll""!." kl W.XO. ': 1.::9 
.a nll '!lS.:tO. 

RadioilllreSJemde! 

V A D ÄR DX - I""G OCH 

HUR BLIR MAN DX-ARE? 

J ' 'lJr p{i dl' frtigorutl flir ,Vi 

,. nn /tllllliilllJldtl /~kl'l'. 

\\ OIU~ O n .\I)IO . 1.\NIJIlOO Ii. tor r,l l!!' 

h ' lIc rs IH U . Lund J Oh UIISCII. L' Pllli' F!H I !HiU . 
I' rl s 12 : ;j() + Il o r l0 j~ örf". l:; krh'e n I'l\ 
{'I1 W'IS kll m~n lult 011 först A. I l1n r hull : 

1 lik/ III om /Jur/d t 'l s a tltl r/lfl(/r(If/w" ' II­
t IOl.,,, ,, I numn, a drl's <;;. sund:H·e. rrl'k\-c lI ~. 

o"h \'All:hinu:d, ('frt'k l , :, i1 ndl1 i ll fj;<itidrr 0('11 
p Ol/:rll ll. ~pruk . Il ll ro ll. P ll lI ssiKIUII . \ t ri · 
r l.' Ii'lfiI, !>.., :il l m .m.). T Cl llt ll t r Qllt r / . \ '- . 
111' (/ r ll 1\1' · .~I(/lIfm l!r . 

HO\\' TO 1. I ;'O Tf: S TO Til l': \\ 01" . 11 . 
l'p,, 1 'f{1I 1.l j !l. P ri i'lo j : - + 1"11'10 1U Ol'r . 

l' " ('II/trl ." ll. Bu/rt/g Ull t' n mUlIYcI lII't rl/ t, ­
r / I"'t" :: " UI ( / fl /lX ·(Ir~ . .so m mu 01'11 t ll lJ~r 

,, "1/1 trfll ,.tn lt~lt .. liV "'d ldtl Iii/Y 1111'1111 

:' \ - 111 (1· lI(II) $l)r lI " {Ill a rfl l l (jr" 11f/1I (111 1 

' ,o"dlli" ~ , rllfJIJQr '~ rlll!J . m ottl/y /,rt' Or/I 
l"" ~ /Hl t' r -, ' " , Or ll T \ ·- / JX - IIIf/ . tllll/l /'.r­
'II .• IJII .,II/ m . II 

I~ " ~~N .\ 1' ,\ KOItT \ ,t fl . l'1i. h·,·n IfM.~ ~\' 

! l tlR: ') (. u :. l llhso ll . P"i s 6 : ;10 + p OI'I\, 10 

' l l l . I~ II IlOk for b ili lf' ny börjllr(' (ll·h nl(' " 

( fll""I1 . I ,1I(:h" II : , ' /HI i,r IJX- illg ' lIa ll ;o­
IIl/ t'Ol .1; r tk l' t ll ,\(ll11rlidl! lI . n (j(/ i(Hl/ lJ" fI Y tlr~ 

o, " (J1I ' t.I/nt.r. II l1 r ""'" 31;rivtr ' /I!lJfIHIr ' 

r" p ol or't . p(j ~tl(/f' /.d;(, Or/I $II tll/ .• k t, . /·· r,, · 

't' r od, 9101J0r //(, t nyt bk(l or/, Sl' lut s k (f . 
f' 'rl t ll..l/lllg Q/.,.r lto,.,II, I;(I proyrl/I" (r<l" 

II l/ fl lt ,I'. " rl :t l l , lif'"fr . ""rt .utr lill " I/liv ­
III'( . 'I l/ /,el , ö llf r l;o r /llll fl .u l l llifHltr. 

T .knik för AII. s Et.rklubb 

Viiddens S ti)l'~/ ft 

o X -J.-(I/()h -

Gnll ix me(lleJI1 .~k{I I' ­

M U t/(J(l ( iirmlil'('I' 

Anmäler mig för grot is medlemskap i Te lo: ­
nik lör Allos Eterklubb och änskor ulan kosl· 
nod erhå llo medlemskort, som berätt igar till 
robol! vid kö p o v rod iomolerie ' hos vi uo fir· 
mor Joml prov på TFAE :s populö ro rapport· 
karl . (Gö r ett kryu i rulan hä r inti ll om m~d · 

lemskap önskas .) O 

8eslö ller härmed fö ljond e . likvid kr 
hor insatts oå postgiroko nto 15 7992 . 

. si Me dl e msn6 t III 2 kr + po rto 50 örl!! 
Roppartkorl i fle rfö rg stryck å 15 öre (po rlo 
10 ö re lör 10 si 20 ö re/SO sJ. 2S öre/lOO si till · 
komme r): 

e • . World Rad io Ho nd book. 

e • . How lo lislen lo Ihe World . 

e • . l yn no på korlvog . 

• 1 

.1 .. .. 
Namn : 

Bostad : 

Ropportkorl med e ngetsk le .l . 

Rapporlkorl med spansk t • • 1. 

Rapportkarl med porlug isisk lelll . 

fanlomanlenn 6, SO + porto 75 ör • . 

Postodr .\ .......... .. ...... . .. Tf A 25159 
1 1I .~t'llIl r .. 1..11I '~r l (rfll l k~f(" IIIt'd 3 (1 /J rt' . 



Plrat·TV .• 
(For /II. f r . 6,d. ~) 

volt, som krävs lor sändarens ror. EI­
utrustningen planeras även omfatta en 
växelströmsgenerator på 220 vol t~ som 
skall leverera kraften till monitorerna, 
avspelarna och kontrollinstrument m. m. 

Ackumulatorerna bli r naturligtvis en 
dryg last rör flygplanet, men de är nöd­
vändiga för att man skall ha en kraIt. 
reserv i händelse av att någon genera­
tOr skulle skadas. Ackumulatorerna kan 
leverera tillräckligt med ström för alt 
programmen skall kunna sändas i en 
timme trots att generatorel'na är från­
kopplade. 

Beträffande sändaren har det i första 
hand gällt att pressa ned strömförbruk­
ni ngen till elt minimum, och man räk­
nar med att nå :letta mål genom att min­
ska antalet rör och i vissa fall ersätta 
dem med transistorer. 

TelevisionsIlygplanet över Kattegatt 
skall sända på kanal 8 och planet över 
Ålands hav beräknas sända på kanal 10. 
Båda planen kommer att operera med en 
effekt av 10 kW. 

Programmen skall sändas dagligen 
mellan 19 och 21 och det första ål'ets 
program jämtE.' materialinvesteringen 
beräknas kosta över 100 miljoner kronor. 
De reklamintresserade företagen får 
}'äkna med att satsa omkring 1 000 kro­
nor rör val-je programminut, och efter 
den kalkylen bör "flygtelevisionen" bli 
en god affär. 

Sändningshöjden blir 7 000 m och pla· 
nen kommer att starta från flygfält j 
något utomskandinaviskt land. Program­
men kommer dock att inspelas j Skan­
dinavien, och sedan TV-sä ndas från pla­
nen via band och f ilm. Det kommer dock 
även a tt f innas mikrofon i flygplanen 
rör kortare annonseringar etc. 

De flyga nde televisionssändarna blir 
naturl igtvis mycket dyrbaJ's a nlägg­
ningar. Sändarutrustningarna kommer 
att kosta åtskilliga miljoner, och de--tidi­
gare kalkylerade flygplanen - _Convair 
Metropolitan - kostar närmare fyra 
miljoner kronor per styck. Fyrmotoriga 
plan, som nu torde vara aktuella, blir 
naturligtvis inte billigare, även om det 
nu kan finnas möj lighet att köpa full­
värdiga tTafikflygplan från bolag, som 
börjar övergå till jetiraCik. I vilket rall 
som helst måste Swedish Commercial 
Television Company ha betydande resur­
ser lör att kunna förverkliga detta jät­
teprojekt. 

Hur ser då myndighet.erna på bola­
gets planer? Avdelningsd irektör Thomas 
övergaard på Telestyrelsen förklarar 
att man i första hand med stort intresse 
avva ktar resultaten av de pågående 
överläggningarna vid den internationella 
telekonferensen i Geneve. Frågan om 
"piratsändare" står som en mycket vik­
tig punkt på dagordningen, och man för~ 
söker där komma ti)) en lösning på p~ 
bleroet om "statslösa" sändningar från 
internationellt område. 

Sådana sändare måste betraktas som 
ytterligt olämpliga, förklarar avdel­
ningsdirektör övergaard. Frekvensban­
den är så noggrant uppdelade att det 
faktiskt inte finns plats för flera sän­
dare. Detta gäller speciellt Sverige och 
Danmark, och man mAste därlor räk­
na med att en "piratsändare" kommer 
att medföra besvärliga televisionsstör­
ningar. • • 

Förnömlig Tonmodulerad Radiokontroll 

&iM 
MfCATRO N 
Söndore för 1-
3 !tonaler. Ar­
betar pO 6 yolt 
(04 x l .s v.) slav· 
ba tterier. Tre 
og grejlol b n· 
no ko ras som' 
tid igf. 

Kr 18S :-

MECATRON 
Heltronsis· 
loriserod 6 
v. molt0i o , r. om.toll· 
bo, fö , J 
o lika kono­
ler. 

L: 

MIKROMKOMRI Hel­
tra nsisto riserad 6 volt 
moHo~ore !to mpl. med 
boHe"hållore och SER· 
VO rode nnek . med 
e xlro ko nl ro ll. Vikl med 
batterier lBO g . 

Kr 160:-

I 
... ~ ... ~-BEHCO·TON Tron· 

sidoriserod lons. · 
lektiv l ·konals mot· 
tog o r. för 21,12 
MhI. All trim_ 
ning bortfalle , me d 
BEHCO R.s3 sön. 
dar.. Vikt 90 g . 
Botter" r I st 22.5", . 
och l sI 1.5 v. 

-,. .. 
BERGfAlKE Tysk r/c·rekord ..,.."", 

Kr 110:-

TAPlIN TWIN 1 cc 
tvocylind,ig IIC­
motor med ,,,,111'0'­
le lkont,oll, vibro· 
t ion,f,i . l",ftkyld. 

Kr 150:-
Vattenkyld 

Kr 17S:-
InU. bolon,hj ul och 
koppling. 

modell . Spönnvidd 2.,3 m. 
BYAgsobe n inneh6 l1e , ",tslon-
. ade detaljer o ch deko lko­
InOAie,. Kr 65 :-

R. E. P. 

SEXTON E Kri­
sia lis t yrd ton­
slobil söndor. 
fö r 6 Stonaier. 
Spo!t!tontroll . 
levereras en· 
dost samtrim­
mad med rö,1 
Ironsislor·mOI· 
logare 160 g. 

Kompl. 

Kr 49S :-

BEHCO R.S.3. 
Krillolbtyrd 
modviera d Jön­
dare fö, l ko­
nol Ined lele­
Jkopanlenn. 

Kr 130:-

• , , 

FROG J.6BB 
R/C- och ,Iunl· 
mo'or, högeffek. 
liv. 1C0rutrue 'ad 
e nligl ny prin· 
cip . 

Kr 68 :-

Fyra Ij usigo blIIbyggsaher med samtliga de to lje r utstansade i förJtldonig balsa . Perfekt pau· 
for m, enke l bygg metod. ", Iförliga " 'leg fö, Iteg" , ilning a r. l öngd .(5(1 mm. löm p ligo sno bba 
nybörjarmodelle , fö , elektrisk d,ift e lle r , m6 fö rbrönningJmolorer. AlleI och hylla med ,tö llbor 
prope ller. Kr 2: 50 

Police lo",nch kr 16 ,50 M.T .B. kr 17 :50 

Kest,el kr 17:50 
C,osh Tend er k,. 17:50 

B. BECKMAN & Co. AB. 
Jakobsgatan 24, Stockholm C. Tel. 20 1366 
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, 'oY''1' '7\.<:> -•• / 
v;- ..;:.-

EN BRA J UL BOK 

I ÖK TEKN I SK -t OCH 

H f\ND 1GT FOLK 

Vii~· bia lid ljA :f Halldbikkcr 

I{X li:-' '';:-oTJ('K ,\ :-,' OCII 0 .. : -;:0: .\X\·,X~' J) ­
NIN(; a \" 1'. l'o r .. tl.lu!pr . B\'riikllln~:1r ktln 
mrör:18 mM r iikllt'littl(:kltll på "UlIt hråk, 
11;;>1('11 tI\' dl'n tid. 80m \·tlnll):n riikll, · rllc to · 
der tnr, " rus 2: jO. 14 u p p!. 1I111111/,uk lir I . 

. \1 , 1,. \ \IATf: 'l.\TI S; K ,\ f 'OrOIII En , Prn\;:, 
l i",k SlIllllllftllstiillnlng' :1\' d e ~r IlIHI Hll:lmn' 
~I e IlHI!Pllmll,.ka Ing"urllll . I'ri,. :i : j O. G uppl 
1I.IIHlbfll. "r !J. 

GEN \ ·.X(; .\" TIl. L ~~ .\IHH( ,' Ii.X I N" :1"1"" 
.r. Allllol"l l'It. A lt .. ..ttii r ll: lw dl' ' ·HI1JiJ,.W f.\· ra 
rii kt o (l~ii ll.> n med ""II11hII. \,rr"" II \' 1I 1I1"l n,]cr 
Hr ('U ., I,·r kll I tlll:1 fllt ullliom·r . l'rl K I : i O, 
;. "I'PI. LIUnirlcrllt '1IIIsJn!l:. 1I1111.II'f.1k lir I i. 

EI . .. ; KTHI"'K .\ I\ C Ii.I'.\1\ ' L .\Tf)t tIo;H o,' T . 
1"" .. :IIulpr. h:OIl!ltrut.ril)lI, .... ;;I~, · I O\'h Ind d ­
nlll g'. Uitt f", IIIi ,;r1 Kkrh·ell . I'ri" I : ::::i. G II1lJJ1 
IIl/ml/JOI.· lir "t. 

U'\II~ I XU~ I NC. Onl nt~ H ,\ Ii. XI~I : AV 
:'.\1 , 'I HTU Il t~ I( [1\' ' I'. 1',lr",n IHIt·r. 111'11 In· 
Ir(''''I", r nd(> kltn 1111 j:1II! llj.!"iir:1 ",Il! Inllt' lIl1llel 
IHOIl r"rk\lll;okol"'" I'ri" .j : ~. II UPI,I 
1I1111f1l.()k lir j , 

:O: \ ', \I(\"UO Ii.,,:X II ,' T . Pflr~u l l d, ' r. F:n 
,-,rl \ · III (' rln~ {h'tor dt' lI , t !I'I(h.' ''~! ,.,nlr"t' II S 
hlllllj:1I ruiiJHj!lwlt'r I rl,,; 3 : _,I ;; II pp l 
" '///flllo l. I/r I". 
'I.\~KI~I(ITXI~C. Z1\' IL T t!l!"><lr;)1Il Slil ­
Il' r ",' h;/fjllro.'ll In uHl .. klllrill1 l ":::PII .. 
l!rll"~lo·r. I Ill!fi Iludrn ktlllt'k.tlJ l{'r fin rulk ­
;;kol:u". Wrut",iilt" s I' rh· 3 : I tlppl 
II tlll fl/}ok ' If II . 

.\'I·T 1~i\UOIU;; It ,\ 11 .. ;,\1.\1.·\ . 11(' 1 I. I:-)(j 
k(' lId "k ll m r "'·; ).; . j \ " 1 ..... /111 BIIl in QI' II n rr.r 
(: II .. t:l\·pr, ":"IW'rllll('lIl odl :1I1,· ! .. nllll::lr ru r 
III' rH8 utf,;rou{ll' . HAll (iir lurt't llllltl(' 8" 
IlI'mlnhontlorlmtl I' rll< 3: j:,. :3 IIIIPI. 
II,,".II'QI.' /lr ' .i, 
.\T 'r 1 •. ·\Uon"~ lt . \ 11": '1\1 .\ . 1l,..1 II . IH 
fli r slik I orgilnl"k 0(' 11 fy g lol,,):],..k k('ml. 
Av I WHn l :(IHI1 o(·h Bror I: 111'1: 1 11\·('r. H lk l tl r 
sig I ")' Illlf'rhct 1111 d('n "kn lllllc-dOIll. "Olm 
iir Inlrf's .. ('rn d "" k('lIIll<kn l:tll"rnII OIl(' r , 
I~ri~ :-1: i .i. " ;u,,/hok /lr 17. 

1· .. ~ U S I~ t: KTI\·Tt:C KSI:-.' (; In' mnloL:lller 
o('h lIli'kftni",mer. r ölll';:. ·Il!f't ·k ulu j.: och 
.\l llrllngdtl hitd;>r. Av 0 11 .. ,\'orfOllu iC UfOr lit, 
r;;rJl)l1l riid OCh 1I 1l\' lsnln!tnr 0111 hur 111ft" 
j ('Ck nor IHfl $ kim>r . m ('kU III I' Ill (' r 0('11 d,' lIkt 
i Iwrr: lwklh'. I' ll;;.\ltl r .\Itl1/1('r:lIl(lf' un gd om 
IIkzl\' il l ,",om (' rffl rntl k OIl !otruk l\tr.·r. hu:pn ­
Jti rf'r. ritore och kOI}I.Iltpr lJa'd 111\1:' O('h 
f:lllplIll(>t mr frilI And,.,I{'(·knl u j:", T,:tlllhH'r:tt 
olllslng. I' ris i:jO. lItIIIIIbok nr 21. 

f: l , f : li'l'ItON IK 1' (lH N\'uiilC,J.\Ut~ AV 
Hj:llmnr I.n r sl'lo n . En I/Itlfnltll~1 tltllll nl.:"d. 
rikt IIh,,,,lr('tnd hok • .\llUll knll c-iirn den 
Inom eleklroni kf'n Ilelt ol)('\lllIdrIHlp till 
nA:wt liV e .';I)('rt pl\ omrt\dd, 1.:"lIll1ernt 
o·lIsIAg. Pri ~ S: 2: •. 1I11/lflhQk nr 22. 

S \f'n" k T ek nl",1i Ord".ok. G 000 It' kull<kll 
ord, tecrlll('r. uttryc k, 1II.~d dl'flnitloBt' r . 
uttals· O<'h lollvl kt~h('t~k lllllgllr . l ub, 
1'rll kr 12 : i 5. 

.)t ekllnike rn. '1'f, \ :8 rrk('~kur",' r I 
s,·urvning. borrullIg, hy\· lill~. r r ib uln): 
och slipning, Av O , t':kl.terg, 1111}, I'rls 
kr 14 :00, 
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Radio Nederland - glad station 
All d ;;lIlil IH' met!th'1(HHJd om d ... n 11,\">1 "' rhl" 

holmn~l .. k" r ll ~ li o n ",kulle IlUln into !"Ilrr, nöjo.l 
nwtl ",I n "\ll n ll ,,·.I" r a d lö. NII~un lIul,·t1nlulr 1111 
",Ioi .. llöjt' hor.lI' man IlIt e 1111 , uf mlruilo n e Inte 
om m"n I .~ .. "nu r lill " Kodit) Nl'll t· rl""II!." kort.· 
IIIC"llrO;trnm. !oö m o/l!ld ilr m~ ckf'l Itl,ano.lt' . 
I'u .. öndllrur llll hllr nmn II, I:IIIJ;" frRdiliu lI ett 
",,,,,'Iel lt und.'rh u ll nllll:·",. rugrnm. kRllat ' ''I' he 
II 'I I}IJY ~hlllulI" . Ih·t r NIi""rll" orl! hIllIII IU 11\' 
t ; tlwllnl ~fltrll;, trolllt"1I . ii rltl \· II!o me .. t "iinde 
rllllloll1l1l1 . ''''d 1'1' ""Irllt" lij lll tllHl t· IChlIt humör 
IJjll~lt'r IUIII IlIt mll .. lk fl.· "IIklI ",hur IlIh,llm . 
IIl11l1i!o m .'tl k" ... · rh·r . ", m :IIJr n l .U'h h li\",uln"Mr 
11 11 b""m. r ... I Iwla . ;lrhl"II . O.' h de- lI iil .. uln J:"· 
urnll klll11llll'r I lIh' .. Wlrln 1111 I~' .... nnrnlh r" ... t 
" t.rak. O ' "I-:Iltl lo'" hc h iir.. kll r ~-8 ollkll "IJrll k . 
I nl e. ,,;illllll k"lIIlll('r 1U1,,'" ord .. , e l,,.k,, lIu'tl . 

" II :IIJIJ." :-:Wllnll"· ll ro /t rillllllll" kfll11l1lO'r un · 
do ' r , ·l lIt .· ,IIII I"lIr<'l IJ:I (mjllnlle Ild, ' r lIt' h 'r.'k· 
,,·n .. cr : 11.:10--1 :1.00 II Il 9'·!.; ",·h '! 1 .}6,j lil' / " . 
I ' .OO- I M.:'" I'" I:, ·! '?O .)O'h '! 1810 kil,. tu·h kl 
·!~ . 60-·!n. :1O Ila I I ~ a(l o c h I;; ·!·W kil .. . All" I", 
.. ;i uolnilunlrnK Ka r d,·,."u l orn ih" r 6 O'W kIl/ II 
"1'~· I .. llt mr I., "!01U",' I f :"rOIIIl . 

II" ,..11t! n.,oIH.rl,·rKr "UtI,I I" ~.·d l· rI:I".I " k lll/ 
h .' 1111 fil d"rll'" I,hm,n ll~ · k W r I !)flO, .... HI lir 
li .. mlolll .· rll~1 lI",d Il r"A·rnn ... ,·lwlIlI' o"h 1Il~ I'kf' 1 
Ir. ·\ 11/:"1 11I " .. ln' rnll . 1J.· .... ntlOlII kMn man fil .·tt 
IItd h lHf(' 11111 IIII Io· 'llI r r . :'''101 fral111di , II, II I " . 
!olrtl!IOIWII hHr I ,.,m ll,' n IlIIr IImn ol' Ii .. ; "y' 
11~,'" "klI rrat .1.- .. II Il)· tl 'l· r lrlkntJon .. l.. .. rt 

.. 
X \ -

__ o 

-- -
llod lo Nede rlond i HlJve rs um, Holl a nd . hor 
skoffol sig della nyo .. eriflkolionskort i tre förger . 
Stationen ör me II kond under namnel " The Ha'p'PY 
Slallon", den glada Ilot ianen, sam ör rubriken 
p6 deras söndogsuhöndningor. 8öll hör mon 
Rad io Nederland pö frekvensen 6 020 kp/l i A9 m. b . 

Rysk lokalradio sönder engelska 
Hl'1 fi;,,·lium i UX·(rU lr,·I!I IOIIItO·1\ lör lIa .-r" 

nUII.IlWr "';·dlll\ .. . · 11 frll,," nm •• " ,· .. . ro· Il<litllh.ntl e 
.. 11111011 . "um 111'11 .. " n""o lll l"l:" 101 ",,,110 To,,· 
1'1"''' , \ ' 1 IOII .. !IIII .. u d ,' t n" \Tt, .. k "II . 11"'11 d ('1 
..,Ir r ... 1. U.' I ri nn .. n ilmllgf'n .. Il IIIIIUIII sh,liton I 
S u,jetll ll l "llI'n, !lom ",llnd/'r " " 1111 I)rog rllm I"i 
e Uj(.·I,.kll . n lill1l1J:""" ItndllO TII .. hk,· lIt I l '"",," 
kl",fnn . t''' " tat .. 0 111 Ihr .... r Il il ar r ii llSf' 1I lill 
,\ r/:,IIIIIII .. I IIII . 11,· .... 11 ('''Kl' lskll .. iln tlnll1 ::,,, , ""III 
kOllllllrr I\ ii C"1I 11 1r1'r dit lC" lI /:"I'1I kl 13 .30-- 11 .00 
01'11 n .SO--Utoo. ilr (rllm,,1 r llihlll .. ti ll I,. .. ". 
011" .' I lI"1 " lirIlC~lInd~' IlId l"n ol.'h l'IIIiI .. IHII . 

I'rn.!:"raillnll'n klin noro m~, .' kt·1 If" 'anth' , d ,i 
~I ,. ort:, .!ter If l lnllur (rån II, I'! I ( ' "I.llekl,, !ulI . 
lih irl:"l",tn ll . Tllrknw"flln Ul"ll d ,' IIIIoIr1l r" ll · 
I rn ln "h.t l .. kn .. n, j"f " '1'" hllk,·r nll . 1) e",." I"", 
h l" mlln , ·urlllllllln ulI"da.lt· kl 13.30 .. tt JOr". 
c- r llm "1lt"('1t' 1I1 r;;r fih'f rli" I,· r . ' ·arj., lördllJ:" iir 
tid I~ .... lIIlrl".·' .. IIIII. 

It "4I;u TII"h k('III " t' rlrt .. rllr rlll lllllrt" r nwtl 
Ilfl' " u"" korl oell !Jrukllr Il il h"lfl!rall !i , .. " 
hItlIea "lld'rll frlm ll rk .. " . u .· u I.HII h örll" I.il 
(r('kH'n"f' rU Il. 11 690 OC' h ,100 kil .. . nI' \' lIka 
,1,' 11 för " lnlilllll,11I !!l!llItlllren arå r 1111,1,'1 ... 8 ut ­
m llrkl li t! IId~ .. "II" hil r . 
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-lIur " nlger nHIII ell motlelljärlll'äg? 

Rd .. ,il·cru TrA-HHndboken 

MODELLJÄI1NVÄCE'i 

Av C. E. Nardsirond . Allt om denna IIimu­
terande hobby behandlas utförlig!. Inte minst 
vördefulla ör tipsen Om hur man Iogger grun­
den lill ell modellbygge . Pris 04 : 90 . 04 :e uppl. 
Handbok 12113. 

R ek'.iisilio1lsku])QlIY lxi Hid. 49. 

FARS 
BÄSTA 
JULKLAPP e 

special förpackning för 

VOLKSWAGEN 
4 sl. K. L. G . F 75 med VW­

juslerat elektrodavstånd. 
behändig specialCöl'packning, 
Praktiskt också a tt ha i rese!'v 

i handskfacket. 

Detfinns K-EG 
kvalititälldstift 

för alla bilar 



Fram lö .. enklare ... 
(Por ts. fr. lid 17) 

Redstone-roboten är intressant då den 
tjänade som första steg för ExpIorer I . 
Sprängladdningen ersattes då med tre 
stegraketer av typen Sergeant. Först 
kom ett batteri om sju Sergeant-raketer 
och sedan slutsteget med satellitraketen. 
Redstone-raketen slungade upp krutra­
ketknippet. Först brann fyra krutrake­
ter, som sedan föll ned, och sedan brann 
ytterligare tre. Därefter startades det 
sista steget, som förde upp instrumenten 
i satellitbanan. 

Explorer-exemplet visar vilken r inga 
massa, som man kan sända upp i rym­
den med de nuvarande medlen. En lik­
nande teknik användes för övrigt då 
man sände upp Pioneer, som passerad~ 
månen och förvandlades till konstgjord 
solsatellit. Pioneer hade en Jupiter-Juno 
som första steg. Denna raket har inga 
som helst fenor eHer roder och den bar 
vid Pioneer-skottet 12 Sergeant-raketer. 

Vanguard är en tvåstegsraket, som 
utvecklats av den amerikanska marinen. 
Det övre steget är svagt och det undre 
kraf tigt. En sådan raket, kombinerad 
med en av det amerikanska f lygvapnet 
byggd Thor-raket, sändes upp i augusti 
1958 för att fotografera månens bak": 
sida. Tyvärr klickade någon mikrosko­
piskt liten maskindel, så att raketen bara 
nådde en höjd av 135000 km i stället för 
de 400000 km som var nödvändiga. Jag 
skall senare ge några synpunkter på 
tiJlfÖrlitlighetsfrågorna. 

Atlas torde vara den största och in­
tressantaste raket, som byggts i den 
västliga världen. Den har utvecklats av 
flygplansfabriken Convair i Californien 
på uppdrag av det amerikanska flyg­
vapnet. 

Det är mycket intressant att fö lja en 
start med en sådan raket. Först kör man 
motorn några sekunder med ringa bräns­
letillförsel, detta för att elden skall 
tränga in i alla förbränningskammarens 
vinklar och vrår. På detta sätt förhind­
rar man att oförbrända bränslerester 
samlas och sedan plötsligt ger upphov 
till en förödande explosion. Den stiger 
därefter förhålIandevis långsamt och 
uppnår sin luna hastighet först u tanför 
atmosfären. De tidigare byggda raketer­
na var alla för små och flög alldeles för 
snabbt. 

Atlas kommer säkert att ge vetenska­
pen och forskningen många värdefulla 
uppgifter när den sI småningom kommit 
över barnsjukdomarna. Barnsjukdomar­
na har här varit betydligt besvärligare 
än då det gällt den betydligt enklare 
Titan, som så vitt jag vet inte bygger 
på några andra konstruktiva grepp än 
vad som varit fullt utprovade då den 
kom till. 

Och dänned kommer vi in på tillför­
litlighetsfrAgan. Enligt min uppfattning 
är alla de nuvarande motorerna för fly­
tande bränslen på tok för komplicerade. 
Som ett exempel på att det går att få 
fram enkla och ändå väl användbara . 
aggregat kan nämnas raketmotorn i 
rymd11yplanet Bell X-15, där förbrän­
ningskammaren svetsats ihop av fyrkan­
tiga rör. 

Själva raketmotorn är dock ganska 
enkelt byggd om man jämför den med 
de medförda instrumenten och mängden 

(F orts. pd sid. 41) 

~a; ~ 8 - en modern projektor 
N/UU5 - tystgående, strömsnål, 

ljusstark med den nya sensationella 
8 v/50 w lampan. 
-----
Ir"ID ;t:U ) 
(JA 816 
Modern, Inabbarbetande 
skarvapparat - ger ex­
akta hållbara ata rvar. 
Mekanism i polerat, rost­
fritt stAl, fast akrapa, 
fJilderbe1a8tat ,karv­
aHllle. R lktprll kr. 42.-

POR T AY 8 - aUt f Hr 
recllger lnJ' på oU .UWe 
Elegant viewer lom ger 
en tydlig r örlig blid 7 X 
5 cm. Omapolare fllr upp 
till 120 m hjul - den 
vA.natra med utvlxUng 
för InabbAterapolning. 
BekvArn rnfLrknlngaan­
ordning. I nk l. koffert 
Dled platt: för U::IU'T­
appa rat, tilmhj ul och 
fUmeement. 

---- -~ 

I 
I 

Sveriges mest sålda 
redigeringsapparaler 

Rlktprll kr. 189.-

I 
I 
I 

Ytter ligt tystgående genom 
kr8ttlh'crförlng med nylon-
kuggar. 

Blld l trectainstAIJnlng. 

Moto r med apAnnlngsvAljare t ör 
110-240 V viuelSlröm . inbyggd 
tr81laformfttor oc b med effektivt 
atörnlngss kydd. Inbyggd silk­
rlug. f!~lImkanal lätt åtkomlig 
tör rengöring. 

" -IIDslgt projektlonsobjektlv 20 
mm f: 1,5 AR. 

Stegvis Inkoppling av motor 
och lampa. 

Hllrdftd dUbbelgripare minSkar 
risken för pertorerlngssklldor. 

AteUi)olnlng med vev. 

SJlllvlAsande plvot8OCkeJ för 
8nabb höJdlnstllllnlng och tvA 
flnlustll. llningsskru'·ar. 

Tar [lImhjul 120 Dl tör 32 mln 
visn ingstid. 

Stadig, tIImmertrl bild. 

Moder n. duvgrA lack. 

Riktpriser: 
NUu,8 
KoUe.rt 

ID'lourl 8 
(lyxutföraode) 
Lyx koffert 

Generalageot: 

383 :-

25 : -

393 : -
611:-

I TeC"DU .. ataa " 8toekholm Va 
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Vi testar modell motorn I T h i ID b I e 

ger nya Fenom 
med BACTERICID 
- ett bakterIe­
dödande ämne 
som även 
verkar 
luktborttagande. 

~nom 

DEN NYA 
S-38 :an har kommit' 

Hallicrafters S-38 E Pris 375:-
• MellanvAg plul t re kortvå giband (O,M-32:\lHZ) 
• Elektrisk bandipridning 
• Inbyggd 5" högtalare 
• Hörtelclonultag med omkopplare 
• Oscillator för telegrafImottagning 
• Ny rör bestyckning t ör högre klln811ghet 

Des8utom tinnu för omgående 
Ic\'"eran8: SX-I()O och SX-I01. I nom 
kort lnkODlma: SX-62A, S-M. 

Ni linner 'ralikrrnJltagaren Ni .öker ho. 

Firma 

Johan Lagercrantz 
Värt.vägen 57 • Stockholm No • Td . 630790 
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DrolDe 
OIYlDpic 
• Tillverkarna av Thimble Drome 
Olympic - L. M. Cox Manufacturing Co 
- är sedan flera år tillbaka världsbe­
römda för sina ytterligt välgjorda 0,8-
kubiks glödstiftsmotorer. Sedan något 
år tillbaka tillverkar de även en 0,3-
kubikare - Pee We - som blivit nästan 
otroligt populär. 

Kännetecknande för alla dessa moto­
rer är den synnerligen höga kvaliteten. 
Det finns de som anser att Cox-motorer­
na är världens mest välgjorda. 

OIympic är till utseende och konstruk­
tion mycket lik de mindre Cox-moto­
rerna. Det fjnns även en 2,5-kubikare i 
enklare utförande, avsedd för model1er 
som inte skalJ användas för tävlings­
bruk. Den sistnämnda motorn heter 
Sportsman och skiljer sig från Olympic 
huvudsakligen genom att den saknar 
kullager, har mindre öppning i luftin­
taget samt bara en överströmningskanal. 

Cylindern, som i likhet med de mindre 
modellerna har kylflänsarna upptagna 

BANDSPELARE 
av hög kvalitet R EALISE RAS 

Denna band.pel&Pe lIrrrrrrr.. 

ha r 7 tuma . polar, S" 
bandhaatlgheter och 
8peltid pA 240, 120 
och 60 min. Med LP­
band 360. 180 och 00 
min. Mixntnf8möjllg­
het, In bygg räkne­
vcrk m. m. MAtt B 
<20. B 210. 575-
D 360 mm. .-

~ Denna ba nda p elar e 
., bar tangentmanövre­

ring och Inbyggt 
räkneverk. Spolarna O 
tum. 8pelUd 60 min .. 
med LP-band 90 mln 
Mått: B 363. H 16:S. 
0290 mm. 395:-

c:::W experten I 
Fleminggatan 51. Tel. 541635 



direkt i cylindermaterialet, är försedd 
med två stora utblåsningsportar. Mellan 
dessa är två mycket kraftigt tilltagna 
överströmningskanaler belägna. Kolven 
är härdad endast på friktionsytorna och 
kolvens väggar är ovanligt tunna för att 
nedbringa vikten och därmed vibratio­
nerna. 

Vevstaken, som är av stål, är fäst till 
kolven med en kulled. Dvs. vevstakens 
överända är utformad till en kula, som 
ligger i en vid kolven fäst skål. 

Propellern fästs med en skruv som 
går in i vevaxeln. Vevhuset är mycket 
ovanligt därigenom att det inte är gju­
tet utan beal'betat ur ett massivt stycke. 
H ärigenom undviks helt de gjutsprickor 
eller blåsor, som ibland kan uppstå vid 
gjutning. 

Bränslenålen är fäst i en hållare, som 
är vridbar kring luftintaget, varför 
nålen går att montera i vilket läge som 
helst. Luftintaget, som är försett med 
filter, används samtidigt som mutter för 
att hålla bränslenålahållaren i önskat 
läge. Bromsanordningen för nålen består 
aven stålfjäder som ligger emot den 
räfflade delen på nålen. Insuget är av 
membran typ med själva membranet f äst 
med en pianotrådsring. Glödstiftet är 
gjort i ett stycke med cyljndertoppen 
varigenom förbränningsrummet får en 
bättre utfonnning. Någon prisfördyring 
medför det inte då en reservtopp inte 
kostar mer än ett vanligt glödstif t. Vev­
axeln, som är balanserad med en motvikt 
av typ "månskära", är lagrad i två kul­
lager. 

Man kan givetvis inte uttala sig om 
kvali teten hos en viss motortyp efter en­
bart 4-5 timmars körning av ett enda 

e11er ett fåtal exemplar aven motor. I 
många fall kan det vara så att en sänd­
ning ä r av bra kvali tet, medan nästa 
sändning kan vara minst sagt dålig. 
Det finns flera exempel på sådana 
motorer. 

Med tanke på att Cox hållit en 
genomgående hög kvalitet på alla tidi ­
gare modeller finns det dock ingen som 
helst anledning att förmoda att Olympic 
skulle vara sämre. Såvitt jag kan be­
döma av mitt provexemplar har de tidi­
gare traditionerna helt bibehållits. 

Ett visst glapp finns i båda vevstaks­
lagren. Frågan är emellertid om inte 
detta är avsiktligt. Vevstakslager som är 
alltför täta kan skära ihop eller ta skada 
på annat sätt. 

T ill skillnad f rån så gott som alla 
andra modellmotorfabrikat kan man 
köpa cylinder och kolv var för sig till 
Cox-motorerna. Att detta blivit möjligt 
beror he1t på de ytterligt små toleranser 
som hålls vid tillverkningen. Man skulle 
kunna fönnoda att vissa kolvar och cy­
lindrar får sämre passning än andra, 
men någon som helst anledning att tro 
att passningen i något fall skulle bli 
direkt dålig tror jag emellertid inte 
finns. 

I e.,,<perimentellt syfte skiftade jag 
cylinder mellan Sportsman och Olympic 
- båda har i stort sett samma cylind­
rar - och passningen visade sig bli 
utomordentligt god. 

Motorn visade sig vara ganska lätt­
startad. På stora propell rar såsom 9X 3 
och 9 X 4 kan man t . o. m. karaktärisera 
motorn som mycket lättstartad. På de 
mindre storlekarna som 6X 8 och 7X 4 

(Forts . pd sid. 38) 

DEN PERFEKTA 

LÖDPENNAN 
strömsnål men har (jndå 

tillrccklig vcrmekapacitet. 

- uppnår full lödvörme på 
c:a l minut. 

- synnerligen hå llbar på 
grund av enkel och robust 
konstruktion. 
- utbytbara spetsar med 
godo lödegenskaper och 
lång livslöngd. 
- arbetar på ofa rlig låg­
spänning 6, 12 eller 
24 vo lt. 
- lagerföres i olika model­
ler för 6, 9, 12, 18 och 25 
watts effekt. 

Rin« eller ,kri" 0'-
lör nörmare detaljer. 

HÖRAPPARATBOLAGET 
Linne«atan 18, Tel . 631890 

Po,rbox 5113, Stockholm 5 

Lägg grunden till en 
modelljärnväg med GLASFIBERPLAST 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

TRIX EXPRESS 

Vill Ni ge er son - och er själv! 
- ett modeJJtig med skalenliga modeUer väljer Ni 
TRlX EXPRESS. . 

TRIX EXPRESS bar marknadens ledande transfor­
matar och tvåtågsdrift utao luftledoiog. 

TRIX EXPRESS finns i specialaffärer och varuhus 

G,,,,,,,laglfJl 

Harald Swedber,g AB, Döbelnsgatan 16 A, Stockholm Va 

för båt, bil, flyg, 
hobby och hantverk 

V-plast, accelerator, hllrdare, IPeclalbe. 

handlad glasflben'llv, mattor, band och 

snören alltid 1 lager. 

BÄTPLYWOOD 
Lllttbyggt, bAJIbart och bUllet blltmaterial 

med sto ra anv.lllldlllngsmijjllglleter. Speci. 

ellt lAmpllgt tör amatör bygge. 
Begllr b r o.schyr och bruks.anl"l SD lllgar som 

sftndea kostnadRtrltt. 

AB SERIEBÄT 
Mar ia PrAatgArdsgata. 42 - Stockholm. 

Telefoner : 44 M 42 - 44 M ~2 - 44 S5 72 
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polera 
såga 
hyYla 

med~ 

~ 
PVN°iMI'f'E 

"888" • mållgsidig 
• stark 
• effektiv 

Skapar hobby trivsel 
Med lobby-El blir Er hobby 11 myc­
ket trevljgare - Ni kan utföra mcnl 
och resultatct blir bättre. lobbv-E L 
är kon struerad för maximal pr';sta­
tia n, ett minimum a\' ,'ibration oc h 
Wrslitning - det är ett nöje Dll al"­
heta med denl 
F;&ga e/ter l obby-el brosc1lyrell llos 'Er 
jämllcmdlare. . . 

ESKILSTUNA 

Komp lettera Er 
egen radio med 

() 
STEREO 

t illsats 
* ~:E~~O-ski~spel~re med fyra hastigheter. anordning 

for hOJ- och sanknmg av tonarmen, reglerbart nål tryck. 
Safir-pickuper för bilde stereo- och monoskivor. 

* Förstärkaren ST l har 6 W uteffekt. Kontroller för 
volym, bas. diskant och balans. TryckknappsinstälJning 
nv de olika funktionerna, ingångar för radio, gram­
mofon och bandspelare. Anslutningskabel medföljer. 

* Högtalare HZ 2 med stort frekvensomfång och god 
basåtergivning ger i kombination med Er cS!cn radio 
en utmärkt sterco~frekt. Levereras med 5 ffi lång 
anslutningskabel. 

pris komplett 248:-

expe en 
STOCKHOLM 

Birger Jarlsgatan 53 Tel. 11 9600 
Fleminggata n 51 Tel. 54163 5 • Sveavögen SO Tel. 201 2 57 
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Thlmble Drome 
(F or b. fr. $Id. 37) 

var den dock något känsligare och ville 
gärna gå igång åt f el håll samt ge 
"smällar på f ingrarna". Detta i synner­
het vid körning på högnitrerat bränsle. 

Vid provkörningarna med olika pro­
pellrar uppmätte jag ett antal varvtals­
värden med. följande propellrar och 
bränslen. Värdena, som är tagna med en 
Smith tachometer, gör inga anspråk på 
vetenskaplig noggrannhet. Någon till­
gång till rekommenderat bränsle -
Thimble Drome Racing Fuel - hade jag 
inte och då någon uppgift om dess sam­
mansättning inte stått att få har jag 
kört på en del olika bränslesorter. Inte 
i något fall har jag uppnått samma höga 
värden som fabriken angett. Detta be­
höver emellertid inte betyda att fabri­
kens värden är felaktiga utan beror helt 
säkert på att fabriken kört sin testmotor 
under mer idealiska väderleksförhållan­
den samt med rätt bränsle. Något mera 
ingående experimenterande med bränsle 
kunde jag inte ge mig in på, då det f , n. 
råder stOl' brist på nitrometan och nitro­
propa n. 

Bränsle: 35 procent nitrometan, 25 
procent ricinolja och 40 procent metanol. 

Propeller: 
TornIIdo PJastlcote D'" x 3" ;:; 12300 va rv/ min 

8" x 3" ;:; 14 700 varv/min 
" ,,6" X 8'" ;:; 14200 varv/ min 

Power P rop ...... 7" X 4· ;:; 17 800 ,-arv/min 

Vid samma tillfälle provade jag ett 
färdigblandat bränsle - Fox H i Nitro 
- som är myeket uppskattat av speed­
flygare. Med detta fick dock Olympic 
något lägre varvtal än med ovanstående 
blandning. Med en 7" X 4" gjorde den 
t . ex. 17000 mot ovanstående 17 800. 

Fabrikens varvtalsvärden 
P rope l ler: 

Tornado Nylon .. 8'" X 4'" ;:; 15000 varv/ min 
Tornado PJasticote 8" X 6" = 13100 varv/ min 

9" X 3'" ;:; 13650 varv/ min 
8· X 3" ;:; 16 7~ varv/ min 

Power Prop .... _. 7'" X 6" ;:; 16750 varv/min 
Top FlIght ...... j " X 4" = 18600 varv/min 

P ropeller-rekommendation: A tt r ekom­
mendera propeller till en motor som är 
så här ny och oprövad under praktiska 
förhållanden är givetvis vanskligt, men 
speedflygarna kan lämpligen försöka 
med 6" X 8" eller 6" X 9" och frifJygar­
na i klass F-int 8" X 4" eller 9" X 3". 

Tillbehör: Komplett reservdelslager 
f inns tillgängligt hos den svenske impor­
tören. Några ytterligare tillbehör för 
motorns montering i t. ex. bil eller båt 
finns däremot inte, då motorn i huvud­
sak är en ren flygmotor. 

Tekniska data: 
Slagvolym . . . ...... . . . . .. . . 2,45 cm3 

Cylinderdiameter . . . ........ 1.49 cm 
Slaglängd ....... . .. .. . . .. . . 1,41 cm 
Vikt ..... . . . . . . . .......... 115 g 

Tillverkare : L. M. Cox Manufacturing 
Co, 730 Poinsettia, P. O. Box 476, Santa 
Ana, California , USA. 

Importör: Firma Eskader, Gums­
hornsgatan 8, Stockholm. Pris.' 65 :- . 

Roland Sundqvis t 



milstolpe • 
I bildäckets en historia 

däcket med utbytbara slitbanor 

1 
sommar 

as 3 är ett döck med slomme uton fost slitbana men med tre separata 
utbytbara slitboneringor. 

maximal stikerhe t 
Mon kon alltid ha den för årstiden och vägförhållandena böst lämpade 
slitbanan. 
as 3 ör förstärkt med band av oströckbaro metalltrådar, som öven mins­
kar risken för punktering, stommen ör enastående stark, och en patente­
rad säkerhetsventil förhindrar i händelse av skada på slangen att luften 
hostig' löcker ut ur däcket. 

maximal komfort 
Slitbaneringarna kon på- och Qvmonteros på ett por minuter ulan sär­
skilda verktyg. 
BS 3 underlättar styrningen och ger. vilsammare körning särskilt på kur­
viga vågor. 
BS 3 tjuter inte j kurvor utan ger lyst gång. 

ytterst eko nomisk 
Nör slitboneringorna ör utnötta, behöver Ni blott byta ut dessa och inte 
hela döcket. 
Mindre rullmotstånd och dörför lögre bensinåtgång. 

2 
vinter 

Utmärkande for ,litbanan 
or ,tora, kraftigt upphöjda 
block, som ger ett kugghjuls. 
liknande grepp på snoiga 
och leriga vag~anor. 

3 
I. 

Metol1dubbor med .pel. ov 
tungslenskorbid kon manle­
ra. mellan slilbaneringarna 
för anvöndning på i,iga 
vägar. Med dubbar kor man 
lika sohrt på glan.il med 
en ha'lighet av 40 km i tim. 
men lom på torra odoll· 
vägar med 70 im haJtighet. 
I.dubborno kon låH tas av, 
och vid körning uppstår 
ingen .koda pli däcken. 

Fullständiga monteringsanvi.ningo'r 
{.om kan sommanfotta. i 6 ord : 
'Släpp ut luften, manlera slitbone­

ringarna, pumpat ") lomnoI i en 
separat broschyr. 

PIRELlI as 3 döck kommer aij finnas för bl.a. följande bilmörken, 
Volvo (0110 PV-modeller), Saab, Volkswagen, DKW, Alfa Romeo, lancia, Citroen, Peugeot, Renault, Hillman, Austin A95, MGA, 
Simca Vedette. 
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tali t. hoa 
0'11(1 vallOr­
Itrade .1· 
hQ"dlarlt 

lUIO 
1001 

LUXO INI I r dt'ft 
bisl. tankblIr. .r· 
brlsl.,.,pan. !Hn ir 
.Uillb., I vilken 
vinkel NI önskar. 
vii Ivbalans.e,..d 
ocll IIIbil. 

IAC. IACOBSEN AB. GOIlBORG 
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BREVLÅDAN 
Undu denna vinjett be'uara.T Tekn ik f or 

Alla.! tzpertu p d olika tekniska QlOrdlltn 
kO!lfnad, {ritt Tr dgor au allmän t intrellt. 

P d grund av dd btgl'än.tadt utrllmme 
.forn , td ,. till brevlddlIn.t {lJr(ogandt kan 
dd drlHa innan ,wartn publicera. i TIA , 
mM vilt ni ha .nabbart Ivar pd u a pro­
blem ptr b rt lJ utta" ett arvode pd Ivd 
kronor .lom insänd. pd pO!lfgir Ok onto 
157992. 

.... Ua (rdgor ,lind. / . /J. under adru. 
" Teknik ( ör Alla, PO,Jlbox lU7, Stock­
holm 3", Märk kuvtrtet " Brtulddan". 

FRAGA , Jag tänker stölla undan min bil under 
vinte rn och den kommer alt sI6 i kollgoroge. Hur 
skall log skydda molor och kylsyslem mol rosi­
angrepp övensO de förkromade delarna i Röcker 
den vanliga olian som rostskydd i molorn eller 
mOsla mon ho särskild olloi 

KAllGARAGE 
SVAR : Om bilen forvaro. kollgarage eller 

utomhus under en hel vinter ör den vanliga mo­
torolian inte ett tillräckligt skydd mot rost­
angrepp. Genom de kraftiga temperaturväxling· 
arna bildas fukt genom kondens, som under 
ogynnsamma forhllllanden kan orsaka rosi pli mo­
torns vita la dela r. Mon bor dörför fyllo molorn 
med en spedell rostskyddsol/a fö r all vara pli 
den säkra sidan. Roslskyddsa jo for motorn finns 
011 köpa pli de flesta bensinstationer och kostar 
obetYdligt mer on en vanl i~ motorolja . De a nvis­
ningar som lämnas av benSinstationerna bör nog­
grant foljos för att III rostskyddet s6 effektivt som 
mojligt. 

Beträffande kylsysteme' rekommenderar vi att 
toppa ur vattnet vid varm motor och IlIta den 
svalna . Fyll sedan sy.teme t med en emulgerbor 
rostskyddsolja av samma sort som annars on­
vönds for inblandning i kylvattn.' under den 
varma lIrsliden mot rostskydd . Genom att oljan 
iir blondbar med vatten upptar den ev. vatten­
rester och kondens och lorhindrar effektivt rost­
bildninSl pli meta llytorna under lagringsperioden . 
Mon bor dock tillse att slangar av icke synleti.kl 
gummi demontera. innan p6tyllning av 01110 sker, 
d6 risk annars före ligg.r ott d.no a ngr ps och 

förstörs efter n6gon tid. Gäller d.t en di.selmo­
tor ör det vikligt att även insprulnin9spumpen 
rostskydda. . Även hör finns en speCiell olja , 
som hor rostskyddande egenskaper och .om kon 
erhlllla. pli bensinstationerna . De forkromade de­
larna bestrykI med olja, helsl med en rostskydds­
o lia , som hor bottre vidhöftond. formliga och 
vars oljefilm inle sll lött brister och lämnar pla ts 
for rostangrepp _ 

f RAGA 1 Vore locksom lO veta om blIt av go­
loschtyp finns I färdiga byggsatser och I 56 fall 
vem som fär dessa. 

F. A. 
SVAR ; Vi känner inte till n6,Pon som saluf6r 

byggsatser för ga lo.ch.r och I tavling.kr.tsa r hor 
detta inte avhörtt. 

FlAGA, 11 Hur rakna. al slagllingd, bl slagvo­
lym I lileri 2) Vad betyder cev -s 

SVAR, 1 al Slaglöngd ör avst6nde' mellan kol­
ven. övre resp. nedre vöndpunkte r och a nges 
vanl igen i mm . 1 bl Slagvo lym ä r den rymd, som 
cylindern har fr6n kolvens övre dodpunkt liII 
de .. nedre . Slagvolymen ,okno. vanligen i kubik­
centimeter (_ ccl. 2) Se ovan . 1 lil.r - 1 000 cc. 

flAGA : 11 finns det möjlighet alt f O en upp· 
trimmad moped godkå nd som lått md 2) Ml!sle 
en amfibiebil dör drivkraften ör en bOImola r be­
sikliga.i 3) FOr mon ulan vidare koppla en slåp'­
vo~n liII moped i 4) Vilket material ör böst t.1I 
f yl ning i en IIvboii THAl ES 

SVAR: 1) Jo . 2) Ja, om bilen framförsl.6 land. 
31 Jo. "l Korksmulor ör nog det bosta I etta fa ll. 

FRAGA: Ja9 hor en Norton Dominotor 1958 Ors 
modell, som log hor bytt drev och kedja pö och 
nu efter ISO mil ör bokdrevet alldeles slut. Vad 
kon det bero pöi 21 Var kon mon f O log pö en 
kuggkrans till bokhjuleli 

S. CARlSSON 
SVAR: 1) T,oligen hor de blida dreven inle 

suttit i linle med varandra , varför ked lan bru­
tit •• 21 Kuggkransar kon 16. f,6n gen.ra ag.nt.n 
eller n6gan av Oterförsöllarna. 

f RAGA: l) fOr mon ha 4 hjul DÖ en mopedbil? 
2) MOste mon ho Irampa r pö deni 31 Kon mon 
f6 lillslÖnd att köra forta re ön 30 km/timi 

KORKORTSlQS 
SVAR , 11 Nel . 2) Ja. 31 Nel. • • 

* Själ .. foUet .n &må. 
bildspeg.l. 

r.fl.xka .... ra: 

~~~ 
en t opproclukt 

fÖt' högsta anJpråk 
(f ,. k,. 7)0: - 1 

:2 ... 
Z ... 
O 

'" ... 
'" O 

ci ... 
'" lO: ... 
~ 
'" ... 
~ 
;:l 
... ... 
Cl ... 
:I: Boliden 

underh6lls­

laddare 
. garanterar 

Er alltid 
toppladdat 
bolleri 

EXA eI.n .nklar. 
spegelr.fle.komeron 
för framgångsrik 
amatörfotografi 
(Ir. k,. 110: - ) 

legor broschyr fr6n Ed.r faloha nd la r. eller frOn gen.ra lagenten 

AB EXAKTA-Agentuf, H. Gärtner, Stockholm No, Tel. 611636 



Penla ella i USA 
• Visste ni att det ä r ett svenskt företag, som intar rang­
platsen som världens största exportör av marina motorer till 
USA? Volvo-Penta har nämligen på mycket kort tid lyckats 
nå denna ställning som storexportör. Detta har kunnat ske 
främst genom ti11komsten av Aquamatic, en sinnrik konstruk­
tion som i sig förenar inombordsmotorns och utborda rens för­
delar. 

Aquarnatic består aven Volvo-Penta BB70-motor kombi­
nerad med utombordsdrev. Motorn och drevet möts genom 
båtens akterspegel, vid vilken aggregatet är gummiupphängt 
och balanserat så att propellertrycket uppväger motorvikten. 
Härigenom vinner man utrymmesbesparande akterlig piace­
ring av motorn och kommer från arbetet med motorbädd etc. 

J ämfört med en utombordsmotor av motsvarande effekt har 
Aquamatic flera fördelar. Den är robustare ti1l konstruktionen 
och får därför större livslängd, och den låga placeringen av 
den t unga motol'kroppen ger bättre balans. Sist men inte 
minst är bränsleförbr ukningen bar a t redjedelen av utombords­
motorns. • • 

Aquomalic filr inte monleroJ et!! yilken bill som helst. Den låmpar sig bö.1 
för lölta billar. ach Yi Jer har en g lasfiberbilt lam godkänls fö, molorn . 

, 

man~ 
med verktyg 'ör män 

Inte ens hans 
f ru kände igen 
skåpet 
Idag skull e det bort - det 
gamla, dystert mörkbetsade 
sklpet. Så han tog sin Safety­
master, slipade fram träets 
naturfärg, mattlackade och 
satte på moderna beslag. 
Hemmet hade fåu en " ny", 
vacker möbel! Och i morgon 
ska han slipa bordskivan med 
sin Wolf - allround.maski. 
nen för män som kan . 

Bli 
tusenkonstnär 
med nya 
röd-vita 

\Yolf 

Wolf Safetymaster är en ny 
storebror till den populära 
Cubmaster. Safetymastern -
lackerad i vitt och rött - är 
'0% starkare och om möj· 
ligt ännu mlngsidigare. Den 
borrar, sAgar, slipar, polerar, 
svarvar, klipper häckar osv. 
Och för bänkbruk finns nu 
en ny, kraftig utrustning -
omställbar med bara några 
handgrepp! Safetymastern är 
bll.de S· och Fl -märkt (dub· 
bel isolering). Se vad Ni kan 
göra med Wolf - skicka 
efter vAr tipsspäckade 
broschyr! 

SAFETYMASTER 
Fi,ms bos jämhandlare och i 111askhlaIJärer över belA lAndet. 

GRATIS! 
Rekvirera broschyr 
med tips om hur Ni 
sparar pengar genom 
att göra det själv med 
Wolf - j villan, bilen, 
båten, sportstugan etc. 

Sänd kupongen till Wolf Electric Tools 
Ltd, Hovslagargatan 2, Stockholm C. 

Namn rtRQVJ;:N1J-J) 
Ad«ss jO.~yR., . I~JII ) % 
Postad< ~ \J ltS K~ j., h")!f. .. . 
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Hjälp till Skicklighet 
SW ANN·MORTON verktyg lör den händige 
tillverkas i Sheffield - av de 
finaste material. 

~-~ 
CRAFT TOOl 

För län skii. ming .,. . U. slag, uen de 
finaste arbeten. De båda löstagbara bladen 
har Hnhärdad skärpa. Det fl ata handlaget 
möjliggör korrekt upprätt grepp och hindrar 
dU kn iven ru llar. när den läggs ned. 

~-~ 
HANOI-TOOl 

En k.niv för alla ändamål med fyra kraftiga 
blad av varaktig skärpa. Bladet som är i 
bruk stopp3.S undan i handtaget, när upp­
liften har klarats av - en värdefull 
aäkerhetsanordn ing. Det nata handtaget 
hindrar kniven att rulla, då del' läggs ned, 
och ger ett stadigt grepp. 

FörCr igningnr (rim branschen \·ä lkomna 

TILLVERKADE AV 

Swann-Morton (Sales) Ltd. 
Pen n Works . Sheffield 6 

England 
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25 hk storkare ån fio llIrets modell men samtid igt 
lättare ar 1960 lirs Evinrude Storflite , mCirkets 
största modell. Den fyrcylindriga moto rn hor auto­
motisk choke, termostotreglerai kylsyltem somt 
bensinpump, ollt under en motor lr:6po med ny form , 

75 "BÄSTAR" 
TIl.l. S.rÖSS 
• Sveriges starkaste utbordare hittills i 
år, om man undantar eventuellt trim­
made exemplar, heter Evinrude. Star­
flite är namnet på model1en, som med 
sina 75 hk och 97 kg inte passar för vil­
ken eka som helst. 

Starflite har som tidigare en fyr­
cylindrig V-motor, till stor del byggd av 
lättmetall, men effekten har f rån i fj ol 
höjts med hela 25 procent, dvs. från 50 
hk. Det anmärkningsvärda är att vik­
ten samtidigt kunnat pressas ned något. 

Evinrude, som med sina 51 år på nac­
ken är världens äldsta tillverkare av 
utombordsmotorer, har höj t effekten 
även på den tidigare 35-hästarsmotorn, 
som nu ger 40 hk vid 4 500 varv per 
minut. Samma motor saluförs i två ver­
sioner, Lark med elstal't och automat­
choke, en sak som nu gör sin debut på 
utbordarmal'knaden, samt Big Twin, 750 
kr billigare men utan dessa två finesser, 

I övrigt återfinns på tillverknings­
programmet den välkända trehästaren 
Lightwin, Fishennan på 5% hk, Sport­
win 10 hk och Fastwin på 18 hk, Samt­
liga motorer utom trehästaren har ben­
sinpump och termostatkylning. 

Hela serien har fått ny formgivning 
med speciell stil på motorkåpan för de 
två dYl'aste modellerna, Starflite och 
Lark. 

En mera knivskarp utformning av 
undervattensdelen, på katalogspråk kal­
lad "jetstream drive" anges ha resulte­
rat jo avsevärt bättre prestanda genom 
lägre vattenrnotstånd speciellt vid höga 
farter. 

Priserna varierar mellan 995 kr för 
den minsta motorn och 6 500 för den 
största, det senare en ökning med ca 500 
kr jämfört med f jolårets modell. •• 

Bygg i plast 
BIL -

• BAT 
Med vanlig händighet, enkla handverkty g 
och log. Hj. Lar8Bons utförliga beskriv­
ningar med perspektivteck llingar bygger 
Du lätt din egen drömbåt eller hU l plast. 

Nr 1 Plaltbätsbygge 
med ett 20-tal perepektivtecknlngar. 8'.-

Pti8 kr 

Nr l Plastbeläggning av bätar 
Utförlig besk rivning av "pIaatkonserve­
ring" av nya och gamla bAtar, med ett 
20-tal perapetUvteckningar. Pris k.r 6:-

Nr 3 Plastbilbygge 
med ett 50-ta l perspektlvtecknlngar 6 
och foton . .. .. ...... ... , .. PrI, kr 1 :-

TAIFUN drömbåt i plast 
Fullstiindlg rltnlngS8sts med spantkontu ­
rer i tull skRia och mlttllatta perspektiv­
ritn ingar (se artikel l fiA nr 6) rör f m 
passbåt, 1O-M hk utombordsmotor. 35 
15-30 knop ..... .. ...... ,. PrIa kr :-

AB MAGNET - FILM 
RöNNINGE 

Aven (rdn TeKnik ( Dr Alla, Boz 3137, 
Sthlm 3 

Sänd~3 gärn a 

m.ot post­

f ör.kQU 

En äkta TEXAS BOOT 
i den typiska Westem-

stilen av Cow hide med 
mönstrat stövelskaft 
och hög klackvinkel. 
Copyright 
LAGERSONS -
import USA, 110:-

tA'GERSONS SKOSALONGE R 
KUNGSGATAN 4- STOCKHOLM 



Från flyg­

fronten 

Redoktö" 
STIG SANDELIN 

Svensk Flygtjänst har 'rlln GJosler Aircraft i 
England kopt ell nytt mlllflygplon av typen Glo­
sler Meteor . Denna ftygplontyp kom till under 
krigets slutskede . En"elsmönnnen anvönder Meteor 
för mål bogsering vrd robotproven i Australien . 

Jet-drift kommer snart 011 bli vanlig even pli 
små trafikplan. Det tvåmotoriga fronska "oHörs­
planet" Danoull Mediterranee hor nyligen gjort 
s ina första provftygningar. Planet lor åtta pos­
sogerare och modorten Cir så hög som 900 km't . 

Del kanadensiska ftygvapnet skoll nu uttudas 
med lockheed F-l0"G Storfighter. Del amerikan­
ska jaktplanet skall licensbyggas i Kanada . På 
bilden ses Storfighter med kanadensisk beteck­
ning . F-10"G skall ingå i vCisttyska flygvapnet . 

Trols sill 61derdomliga utseende ör della tvllmo­
toriga fr o nska plan inte en veteran frlln andra 
världskriRet utan prototypen lill ett nylt " polis­
flygplan ' , SIPA 1100, avsett för Ijönsl i de fran ­
ska kolonierna . Det tvllsilsigo franska " hem ­
släjdsplonet " Jodel B 11 (b ilden nedan) finns 
nu aven i fyrsitsig version , B 140 Mousque­
ta ire (t. h. pli bilden). Jode l B 117 finns i 
byggsats och planet har även byggts i Sverige. 

mponent 

AEG-likriktare 
Nu i A 1- kapsel, utförande K 4 

Rundradiol ikriktare t. ex. 
B 250 C75 K4 

TV-likriktare t. ex. 
E250 C 350 K4 

Industriella svagströmsli kr iktare t. ex. 
B30 C500 K4 

Nya typ· och pri sl istor utkomna 

SATT 
25/ 59 TEKN IK för ALLA 43 



D e t kan kos ta Er Höglala .. e med djup! 

att läsa d e t här 
Uet III' pri set på lUolander l;, lIon l!! Varuhand­
b ok 1959-60. D e 3 kro n or N I Inves t er a r p li 
b o k e n fu r NI dock Ull ba ka vid fö r sta k ö p . 

men Ni tjänar MYCKET MERA 
pengar på det 

Varuh a.ndboken lir n H.m.Ut:eD spUck a d m ed 
gynn samma tips. N I kan köpa alla m ä rkes ­
l'aror b Ol 011 till 1'1- p rl ll. 

~ötelplatsen för 

~ärkesyaror till 

~inipriser 

I~O londer-; 50-:----;ox~7,-;oc~m "J 
I Sänd mig omg. Voruhondb . 3:- i fr im. bif. I 

N omn ; 

I Adre n ········ •··· .. · .. . ...... .. ........... . 1 

Julklappstips från 

ELFA-tomten 

V 191 

( 
• , • ) !I .. 

• • • • • , 

V160 Universalinstrument 
TOHO tyP 11-C. Ett utmärkt fickinstru· 
me nt, d lm. 85x l 20 x <lS mm . 
Mä tom råden : 
DC !lihpänn.i~ SI ) 

5 - 2S . 2SO och 1000 V/1OO RIV . 
AC (växel spänni ng) 

S . 25 - 2SO och 1000 V/lOO fllV . 
DC (l ikström): l mA-l O MA· loo mA. 
Motstånd : D-IO KU, D-l OO KO. 
l eve re ras komplett med batte ri och 
lestsladdor. Kr <12 : -

V 165 

• Den högtalariåda, som här presente­
ras a v ing. H jalma r Larsson, ä r aven 
intressant typ, en resonanslåda, som 
trots s ina små dimensioner ger en 20 cm 
högtala re samma ljud som en 30 cm 
dito. 

Högtalaren består i pr incip aven låda 
utan framstycke. Ca 25 mm framför 
bakstycket monteras en fyrkantig platta, 
försedd med ett 175 mm hål föl' en 20 
cm högtalare. H ålet i I./idans bakstycke 
skall vara 225 mm i diameter. Frå n 
montageplattan spänns en bit linnetyg, 
t . ex. lakansväv, till lådans framkant. 
Tyget impregneras med s. k. dope, som 
kraftigt spänner väven som nu har for -
men av ett exponentialhorn. . 

Materia let för själva lådan kan va ra 
plywood, lamellträ, spånplatta e. d. men 
man bör inte väl j a tunnare material än 
20 mm. Akustiskt set t är spånplattan 
den bästa lösningen. 

Innan duken spanns fa st, slipas mon­
tageplat tans bakre kant, så a tt den inte . 
skär sönder duken, när denna spänns 
över kanten, Montera plattan mot bak­
stycket med 25 mm distansbitaI' a v hård­
t rä som limmas och skruvas fa st. 

Dukens montering gå r så t ill, att man 
i mitten kl ipper Ur en cirkel med ca 140 
mm diameter . Väven t räs genom monte­
ringsplattans hål och fäs tes på baksidan 
med häftklammel' och bostik. Samma 
montering görs på lådans f ramsida. 
Använd endast en häftklammer på varje 
kant till s väven ä r perfekt limmad mot 
kanten, 

Miniatyrma l· 
tagare (kri· 
stall) i farm 
a v "m6n ra · 
ke l" elle r \ 
" Eiffe ltarn" 

Kr 12: 50 

v ISO B-V 186 B Pane linstrumen t i mi· 
niotyr med tra nsparen t fran t 32 x 32 mm 
V1 SO B 100pA Kr 26: -
VI81B SOO pA Kr 22 : -
V182 B 1 mA Kr 20 : -
V 183 B lO mA Kr 20 : -
V 18<1 B 100 mA Kr 20 : -
V l85B 500 mA Kr 20 : -
V 186 B l A Kr 20 : -

VU· me le r (Utn ivå­
ind ikato r) fl ä ns 
l1S x l OS mm.Skal a 
- 20 - + 3 VU , 
D-lOO%vid 600 0. 
fre kve nsområ de : 
3O-7SOOHI.. lmp. 
3900 ± 200. 

Univena linslru · 
ment " typ Trip . 
let!" 20 .000 UlV. V 183 B 

.~ , .. 

Dessa och moSsar a v andra art iklar fin· 
ne r Ni i 'lår huvud kota lag , men sku lle 
Ni tro ts de lla ha svårt att göra Ert '101 så 
ä r e tt PRESENTKORT den idea liska lös· 
ningen . Ring , skriv ell er titta in i vår butik . 
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Kr <19 : -

T 66 Marseträningsapparat be stå ende 
0 '1 teleg rafinyckel, summe r och utt0 S! 
fö r hörte le foner monterad p6 pert l' 
naxplolla . levereras exkl. batte ri. 

Kr 18 : ­
Experimenlsals "Radioman" .. kr <15 :­
Dynam isk ärlan 
C262 8 0 
C 261 2000 O ... 
C 259 KristaUörfa n 

. .......... kr 12 : ­
.. kr 18: ­

...... kr 9: -

Kr 98 : -

Dollllnd.al'catan 9 A, BOll: S07/i 

Stockholm S. Tel. 140:80 



När limmet ha r torkat stryks väven 
med dope, som kan köpas i en hobby­
affär. Arbeta snabbt så att väven inte 
spänns ojämnt, och försök inte dränka 
in väven full ständigt på ett ställe först. 
Efter tre strykn ingar, mellan vilka do­
pen fått torka, börjar duken bli spänd 
och efter ca sju är den färdig. 

Har ni möjlighet att i stället spruta 
på dopen, så är det så mycket bättre. På 
sådana ställen, där tyget ligger an mot 

trä, bör man dopa flödigt och pressa 
fast tyget. 

Trimma kanterna, när väven har tor­
kat, och måla gärna ett extra lager dope 
över de renskurna kanterna. 

Lådan kan målas eller behandlas efter 
vars och ens smak. Framstycket kan 
kJädas över med högtalarduk, och i så 
fall måla r man "exponentialhornet" med 
matt svart färg, som sprutas på mycket 
fö rsiktigt. • • 

Modellrallarnas 
minneslista 

ATLAS 
preclHionllhy~gd r iils Illl'd inlerna­
tionell standa rd. slort so rtiment 
\'ilxlar. \'itlkl1lldn för IJe rf'ekl ser\'lce, 

CREGLlNGER 
lllodel1hus, Ul kllgt sortim('lIl 1;"(' 11 -
IIIkn stn tiOll s hu lI och IIvcll skn hU II­
type r, 

EHEIM 
marklllldell H fUrllillllstn mllrke Hir 
lrolle)' !JU/J8l1r, ollkl\ slag 8\' 1I11!J8-
Ilor 88.mt 8prlng\' ftlten och llUlIlpar, 

POCHER 
ItlillCIlSk II peellllll;l pA lll odell,'ugllur 
med sä rskilt lIt.o rt so rtlm cnt S\'CII ­
skll Yligntyper, Skula H O, 

OSRAM 
Auu Lux 

ROKAL 
modcllllig I TT -sku lun. d et li lla tor· 
matet med de stora möJlighctcrnn, 
Sl1A.n'ldd 12 111m, 

JENSHODO 
j/l. 1)11 Il skt lIl odelltll.g Il\' \' lIrhl~be­
römd k\'nlltCL " Mod c lltll.g:e IlH Ld· 
ca" , Svellsk t Okt~' v pli väg, Sku l /l. HO, 

KVALITET ÖVER HELA LINJEN Glöm, inte att frdga efter 
cle utländska modell tågs­
tidningarna MODEL 
RAlLROADER, MO­
DEL TRAINS och MI­
N IATURBA HNEN, MI­
BA - de linna hos Er 
fackhandlare - om inte 
skri'l) till oss! 

SE 
modellerna hos Er 

FACKHANDLARE 
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HÄB ÄB JlJLKLAPPSTIPSETl 
TEKNIK fö, ALLA or den ideal iska julklappen 
för 'ekn i,kt intreuerade mon i alla å ldrar. 
Om N i ger dem TEKNIK för AllA i julklapp, 
innebo,. det elt helt års tösg lCidje med senosIe 
nylt om ho bby , molor, modeltsport, fala , flyg , 
radio . TV och rymdforskn ing . Och vad mer 
ör l Det ör den pr.sent. som villlor Er minsta 
besvorel . Ni behöver bara fy llo i och posto 
nedonstöende kupong - reslen ordnar vi på 
TEKNIK för ALLA. Tipset hor önnu rn fördel : 
Oen hör iulklappen kon Ni 

BETALA 
•• o 

NASTA AR! 

TEKNIK FÖR ALLAS 

JULKLAPPSSERVICE 

GRATIS TILL ER 

TJÄNST ! 

GE OSS BARA ADRESSEN, SÅ OMBESÖRJER VI 
Att vor och en lom st6r pli Er 

gåvolislo få r elt Irevligl presenI­
kort med Er Iillö n,kon om god jul 
och gott nytt 6r. 

Att vederbörande får TEKNIK 
för ALLAS extra sloro och inne­
hållsrika julnurnm,r samtidigt med 
presentkortet. 

All TEKN IK för ALLA kommer 
punktligt i moltagarens brevlllda 
under hela 1960. som blir nllgol 
utöver det vanliga ty ... 

. " . TEKNIK fö r ALLA 20-årsjubilerar 19601 Vi ör laddade med uppslag inför 
jubileumsåret och 
överraskningar. 

garanterar en synnerligen lösvörd TIA-årgång med stora 

Med julnumret 1959 omfaltar prenumerationen sammanlagt 28 nummer, vars 
lösnummerpris ör 29 kronor. Den hör gåvoprenumerationen kosta r Er b a r a 
22: 501 

Jag beställer sammanlagt .... If prenu­
merationer pli TEKNIK för ALLA fö r hela 
1960 till ett pris av 22 :50 si. jämte gratis 
julklappuervice med HA :s julnummer och 
nr 26 1959. 

o Jag belalar i januari, dll inbetalnings­
kortet kommer (eller senast 1 februari ). 

C Jag inbetalar samtidigt härmed kr 
. ..... . pli pallgiro IS 79 92. 

(Sätt elt kryss i en av rulorno I) 

Beställarens namn .....•....... . . ..... . ... 

-" 
Bostad 

Postadreu ... ... ........ . ........... . 
Jag önskar en lIrsprenumerolion för egen 
del. 
(Stryk över ovan.tllende rad, om egen 

prenumeration ei önskas) 
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Presentkort, ~26 1959 och HA för hela 
1960 adreueras till 

l ) Namn 

Bostad 

Postadress .. 

Underteckna presentkorlet 

2) Namn 

Bostad 

Postadress 

Underteckna presentkortet .... 

Obsl Söll ut Ert eget namn åvon vid be­
stöllning av enbarl gåvor. 

Frankeras 
ej. HA 

belalar 
portot 

TEKNIK 
för 

ALLA 
Box 3137 
Sthlm 3 

8 
Tilbtllnd nr 237 

Svarsförsändebe 
Stockholm 3 

• Kortvllgslyssnornas egen brev­
IlIda i Teknik för Allo år öppen 
för 0110 som har DX-fr6gor a v 011-
mönt inlreue. Eftersom utrymmet 
ör begränsat kon det droja in­
nan svaren publiceroI . Vill ni ho 
snabbare svor pli lira fr6gor , kon 
ni f6 dem per brev, varvid en 
avgift p6 2 kr uttages. Den kon 
lömpligen insöttos p6 post;iro­
konto IS 79 92. Fr6gorna insands 
under odreu ' 'Teknik for Allo , Box 
3137 , Stockholm 3". Mårk kuvertet 
' ·DX.fr6gor" . 

FRAGA: Ho r hör' Die Deu 'sche 
Freiheitsender pli ungeför 330 me­
ter. Hur ö r ad ressenV 

MV-OX 
SVAR: Den hor ingen officiell 

adress men DX·ore , som sbivit 
till S~ensko redaktionen , Rodio 
Berlin International , Berl in-Ober­
schane ..... eide, NoleDoslrosse 18-50, 
DoR, hor flit! verifikolion . 

FRAGA, 1) Jag hörde CBC i Ca­
nada sanda eft svenskt program 
pö ungeför 20 meter, men enl~gt 
tabellen sånder inte CBC dar 
Kon jOQ fl! redo pö exakt frekvens 
och v6glöngdV 21 Swiss Brood­
castin9 Corporation hördes pli 
ungefor 41 ,10 meter. ll. r det kor­
re ktV 

W . V. 
SVAR : I l Ni hor troligen hört 

en spegeUrekvens, dll den exakta 
fr.kvensen för CBC :5 .vensko pro­
gram ör 15320 kD/s . dvs . 19,58 me­
ter. DeSlutom pli 17820 kpls= 1684 
meter. 21 Nel, SBC ,s 41 -meterssän ­
dare ligger p6 7210 kp/s:et 41 ,61 
meter. 

FRAGA, Vilka tider och frekven· 
se r sönder Polsk Radio för Sve­
rigeV 

KVFS 3561 
SVAR : Under vinterholv6ret kl 

18.30-19.00 pli 95«1. 7 12S och 
S 960 kols ; kl 70.(~70.30 oll 9 S«I 
och l 205 kals somt m6ndag-frl'! ­
dop 21 .15-23.45 pli 21J kpls (1322 
m IlInov601 . lördag och söndag 
kl 23.45-00.45 över somma frek-
vens . 

FRÅGA : Jag undrar varför mon 
skickar rapporter för Radio 
Luxembourg till EnglondV Skickar 
mon dem till Luxembou rg kommer 
inte n6go' svo r. 

P. Q. P. 
SVAR , Man sönder boro roppor­

ler som gäller deras engelska 
program till England. Della pro­
gram lpelos nömligen in i Lon­
don och bondel .Önds sedan till 
Luxembourg för uppspelning. Får 
dessa program hor mon ocksll sill 
konlor i London . För proqrommen 
p6 franska, tyska och andra språk 
skall rapporterna gå till Luxem­
bourg direkt. De brukar besvaras 
med ell stencilerot brev. 

FRÅGA : Fl!r mon råk no duble'· 
ter ov ve rifikationer når mon be · 
stölle r diplom? 

LAH. 
SVAR : Nei. Observera , att mon 

mllde ho verifikationer från 2S 
olika I å n d e r. Det rocker inte 
alt ho 2S verifikat ioner, varav 
kanske 5--6 ör från ell enda land_ 

FRAGA , I janua ri 1958 rappor­
terade ;og Rad io Ulan-Botar, 
Mongoliet. JaQ tog en 2Y.: timmes 
rapport pö 10375 kpl, och bifo­
gade en IRC. Inget svor hor önnu 
komm it. VarförV Samma sak ~öl­
ler Fåröarna . Varför svara r dom 
inteV Hor skickat tre rapporter 
uta n res ultat. 

TFAE- EESQ 
SVAR : Deno bl!da stationer hor 

veterligen ingen fåll svor ifrlln , 
möiliqen i s6 fall Föraorna . Vor­
får de inte svarar ör inte lött att 
snoo. Vi ber ondra DX-ore med­
de la on, om de vet n6gonting 
om dessa stationers verifikations­
politik. • • 



I'ram för enklare 
(FOl'13. Il'. sid. 35) 

av mikroskopiskt små delar. Vanguard 
lär ha 300000 sådana delar - jag ha l' 
inte räknat dem - och alla måste fun­
gera för att raketen skall kunna starta. 
Det är ungefär som om man har en 
fabri k med 300000 arbetare, och till­
verkningen stoppar så fort en arbetare 
är sjuk eller inte infinner sig. 

I detta sammanhang kan man osökt 
erinra om det s. k. Lusserska teoremet. 
Enligt detta kan man göra en kalkyl, 
som visa r, att om en maskin består av 
två oavhängigt av varandra arbetan­
de delar, som i nio fall av tio arbetar 
tillfredsställande, så fungerar maskinen 
med en säkerhet av 81 procent, dvs . 
0,9 X 0,9 är lika med 0,81, dvs. 81 pro­
cent. Skulle det finnas b'e sådana delar, 
så blir kalkylen 0,81 X 0,9 lika med 
0,729, dvs. 73 procent. Misslyckade raket­
starter har alltså s in mekaniska förkla· 
ring i Lussers teol'em. 

Lussers teorem gäller bara då delarna 
står i fö rbindelse med varandra. Det 
finns emellertid också andra slags kom~ 
plikationer. Under min tid i Huntsville 
hade jag en bil av 1954 års modell och 
en motordriven gräsklippare. Bilens 
motor var otvivelaktigt mera komplice· 
rad än gräsklipparens. Bilmotorn hade 
flera cylindrar och ett stort antal delar, . 
som saknades i den ganska enkla gräs­
klippaJ'lnotol'n . Trots detta krånglade 
inte bilmotorn en enda gång på tre år, 
medan gräsklipparen beredde mig oänd· 
liga bekymmer. Gräsklippannotorn led 
av konstruktionssvagheter av helt annat 
slag. 

Det går dock ofta att dubblera delar 
j en raket, och det gäller alldeles särskilt 
detal jer som inte är särskilt tunga. Hal' 
man två delar, så kan man räkna med 
att den ena fungerar om den andra 
klickar. I rymdfartstekniken går denna 
dubblering under namnet redundancy, 
ett engelskt ord som kan översättas med 
säkerhetsreserv. När en raket skall tän­
das med krutpatroner - nu använder 
man ofta vätskor som fattar eld då de 
kommer i kontakt med varandra i stäl~ 
let föl' krutpatroner - och man vet att 
tändaren fungerar med en säkel'het av 
1 : 5 O~O, så behöver man bara bygga in 
ytterhgare en tändare för att vara på 
den absolut säkra sidan. 

T rots den grundliga kontrollen aven· 
skilda delar och långt driven "redundan­
cy" så har amerikanarna fått uppleva 
många misslyckade starter. Ryssarna 
har säkert också haft många bakslag, 
men de meddelar ju bara sina fram­
gångar. Dessa många misslyckanden hal' 
lett till att åtskilliga anser det ansvars. 
löst och okristligt att anförtro männi­
skoliv åt sådana appa rater, och rymd­
farten skulle därför bara lämpa sig som 
ett ämne föl' författare och inte vara ett 
lämpligt objekt för ingenjörer och skat. 
tebetalare. 

Man får emellertid inte utgå från att 
dessa misslyckanden måste bli ofrån­
komliga även i framtid en. De första bi­
larna råkade t. ex. ut föl' många flera 
p~nkteringar än vad man gör i dag, och 
VI kommer också så småningom att lära 
oss hur vi säkTal'e skall bemästra rymd-
raketernas problem. • • 

SHiFr 
1JIRIII,!~ 'kJi.'/if;rtJr~~~~'flflrx~~p~l~~~E 
(fil ~:;;I nfa l owthe r. hornhögto lare 

• 

/lbf1II"" """ r- ~ FÖRSTÄRKARE 

I 
SKIVSPELARE A<o""kol AB T JERNELDS RADIOFABRIK 
Connoiueur ~~t~~OnicosJ~:reo Hudiksvollsgoton <4 • STOCK HOLM Va 
med Ortofon pick.up 332001. 33 03 10, 33 03 80 

~ 
yrken t m yrken t 
flygtjänst marktjänst 

• Flygofficer • Markofficer 

• Reservofficer • Intendent 

• Flygingenjör • Reservofficer 

• Meteorolog • Flygtekniker 

• Fältflygare • Signalist 

• Flygnavigatör • TrupputbiIdare 

ELFGIf.llPNE7 
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JUL-KRYSSET 
Vi delar ut ett förstapris på 50 kronor och 
dessutom två priser på 25. Insänd krysset 
ifyllt eller en avskrift tillsammans med töv­
lingskupo ngen nedan till Teknik för Alla, 
Box 3137, Stockholm 3. Mörk kuvertet "JuI­
krysset". Krysslösningarna skall vara Teknik 
för Alla till handa senast den 28 dec. 1959. 

r 
I 

Titel 

I 
Nomn 

Bostad 

I 
Postadress L __ 

Tävlingskupong Jul-krysset 

48 TEKNIK för ALLA ~5/59 

I 
__-1 

Alnöbo vann lörslaprlsel 
TIA-KRYSS 22 : 50 kr vonns av Sten löfqvisl, Box 
273, Alne., som hade insont försl öppnade rötta 
lösning . Darnö" kom lösningarna 'r6n Jon Da ­
vidnan . Mellan-Reslad . Vavro. och Moj Blo mq'list. 
Box 19, Oslernor.I, Jom vonn 25-krononpriserno . 

Teknisk 
PRESSREVY 

• DOUGLAS- "'ABRIKEllNAS 
montf'rlnglH 'erklltad rör B C·IIi­
orna. ii r C Il I nlllon ~rande un­
lilgl!:"nln ,t'. J' ii. dl .. 8 sammpn la,t'dtt 
lCulv)' ta iikulle I nt ., mindre lin 
iiJU OCeMlI · 'arl .nc IU' litorlpk 
Qu een .. ; 1I'l.8hf'th kunna rym­
mall . .\rontl' rln,lrs\'erkstad en, 80m 
kOlita.t e ll olitt Ilumma In' c1rklll 
100 mIlJont" 1,,"f"p lIka kronor, lir 
d en enda I US./\ som a rwllndii 
tör tllht'rknllllr a ,' e nda.!l t J.'t­
tra.nkflY~llhlll . Ihdl e n!!' :rttl m ii ­
ter 88 000 m 2 • 

• RUT~LANUE TROTTOAU . 
Ett , 'aruhlll!i I l..au8llnne har ny _ 
lIJt:en !nlitallt"rat. f';uropa" för .. ttl 
rörllar& trottoar, liom tllh-e r kou 
a,- det Iico:hlVf"h;llka Wre taKf'I 
Sco:hlndl.-r & eo_ ! 88mar bf"t.· 
med ame rikan s k" Good y_ r. 
RuUirottoa rc-n 8 liinKd . nio m ..... 
ter, är kan like Inte "å spc-c-Iellt, 
Imponc-randto, nl en hetli nke r man 
att df'n kall tran S!lortera melll\lI 
6000 0('11 II 000 IH~rsont'r III . ' 11 
tlmmf' Rwd ~.6 km/ firn m åIJ t f' 
man hAlla ml'd trR,lkexllc-ru-rnn 
om att dc-n onl'kllKen har en "I~" 
'unkUon att. ' y lla I framtldf'n . 

• )[J~"-[AT\- UUAI)IOSÄNI)ARF.. 
"~n «a luka m!irk'hr rad losli n­
dare mf'd tillhörande kompll (: .. _ 
rade In IJtrument avsedda tör "f'­
tenskallll KIl IIIHlenöknlngar har 
tramstiilltil a,' I'n rySik kon ­
II trukWr , 'Id namn SJ u,-altw, 
AJt:KreJl:'ott' t, som 8ko ll an,' iinda.!l 
för t)' s lol oJt:hlkR ob8en'atlOnf'r 
av d I' ll m ll nllklllt"D orJt:8nI8mcn, 
viig('r ('ndalt (' fl, par hundna 
Jt:MLm! Rad lolllintll.ren ,' tiJt:er en ­
dallt 22 Kram! 

• l':N NOIU}LIG ATLANTKA _ 
BEL tilr tt-Ie ront rarlk kommf' r 
att lii.lC' l:'ft.!I llndrr 1961 och 1962 
rriin SkflUh.nd ijn"r ' -estmanna _ 
öarna pii. 1111and o~h l"rerdrlkti_ 
dal pii. (lrönland till N~wlound _ 
land . UM 1111 1"t moth-~ra1i a,' 
lurtrartenii " C'hov av tWf;;rIH _ 
liea telC'komlllun!katloner. 

• KOCKV;\I ~ VAn" I M'\I .. 'IIU 
har lu·lt nylll(l'Il lIatt iKu n g m, ... 1 
c-tt s t ort ombYII:',llr lladsarbf' tf'O al' 
h -å krl~.hye,llrda Ii . k . Tt-tan­
ken på ,·ft rde ra 16000 ton d . w _ 
U Hd far!)' ", 110m li.r n titOI 
över 15.' m f'tfOr I" n ,llra , t;;kaU hy~_ 
K~ om till hulkla8HIl rtyt IJ ii. 
c1rka 21000 ton d . w . Farty~~ n 
11kall Icwr r e FlU till Nlareholi­
kon u rl\('n undc-r 1960. 

• RA n /lit "'ölt RAKETl': n : 
"-fir att. undC'rllllta 1IppSpiirlln ­
Ile och kontroll a,' kurllen I"i 
robotar orh rakl'Uor ha.r Gen eral 
l-;Ieeirle I USA k o n stru erat pr, 
aplJarat, s om ut IIUnd fO r radar­
lm111l1llC' r , ,' lika UIJpfånrall a" 
markradars tRU onc'r. ApnarRtl' n 
utsi1nde r rn e nkel radlorrt'k­
, "ens1milUI s n ilr d en hrE'nkilllnrr 
nularslrnalC' r fri',n marken . ' '1 k ­
t("n lir f'ndalit h 'ra k~ Oell apl)1' ­
r a te n har to ll rfrf'kt om 400 watt . 
n en UPI)tar y tte rst rlnKB lIt­
r)-nlme. 

• SV"~RWE TRRA I OLJf:­
,,·öRUnVKNINO. 1l("lt nyllK('1I 
kungjorde!! ('n II tatl sUk ö " e r 
viiridenIi olJf'förhruknlnK undrr 
1958. UtrlU;;nat pe r Innf'v1i. narr 
rörbrukade li ven liken 1 5<15 IItf' r 
und er 193M. Ameorlkanen ('Idadeo 
fIItlKa8t och IlIn'Unde hda S 020 
I pe r Inn\nare, m~an kanaden ­
fla re n tUrbrukad e % 5 75 liter. 

• LÄTT,' IKTSJET_ D et arne­
rlkanJika röretolt"et Intt'rnatlonal 
General .. ~ It'c trl c har konIIlrue­
rat en HItt Jt:trnotor ,,\'Sedd att 
an\'iindlUl I mtta. och medel­
tunea tlY.lC' llh,n , Motorn har en 
dragkraft. av I ROO kp och ,-licer 
enda.st 263 kl' . • • 



~
w SÖl. PATA'NT 

OA Er uppflnnlng genom 

.- Ingenjörsbyrån Patenlservice 
SUc H aneU, Duk,.. 2, Br o m ma. T el. U 57 14 

UpplYll ulua:u mot port.o 

• Amatör ASTRONOMER 
i< * } opanlka k"ulitet.tele6k op , * 
.. lJygg6dt,er, tillbehör. K ata- * 
: log 50 öre. : 

• • .. __ Sesök vå r utstä ll ning. • 
i< • 

: ASTRONIK ! 
.. Vibtensvagen 36 - Johanneshoy * 
.. T.I.fon .f9 96 32 * 
i< * * •• "'**"'i< •• -*"''''.i<.'''. 

"* Jul Ilf~bby TID {t 

BYGG NU FOIl VÅ IlEN! 
FLYGPLAN : 
Spoce Te rror, 60 cm ff ........... . 
Molor Onyx , 9S cm If. (med pIast-

kropp) ............. ~ ............. . 
AERONCA Sedan, 166 cm , radio .. 
Lighfning P38J . link ............... . 
Dito. De luxe ........ . 

BATAR : 

Kr. 8: 80 

.. 16: SO 
" ..a:­.. ,-,,­
,> 51 , -

Dolph in, Mk 11 , 94 cm .......... ., 71 : -
Silver Down, 78 cm ............ .. 7~ : -
hplore r. 95 cm m. ploslskrov " 85 : -

Dir.klimparl - därför billigast I 
III. kotolog Kr. 1 :25 i frimärken 

H·O. MOIJEtlG & Co 
Kyrkogatan J2- Tel. 111659 - Göleborg 

Hobbysprutan 
Idealist t ör hobby, 
upp till 1- 1,5 mi, 
d tl r det tordras en 
Jft,"n och tln yta. 
Även läm plig vid 
IJllttrlng av billac­
keD. D r ives med 
handkraft. Tllh'er · 
kad av törnickla d 
,"tls8lng och r Olt­
fr itt stAl samt med 
standardfJuka lom t llrgbellAllare. 

1,;, ... , "än" FIRMA-LARONO~ 
tillverka ren 

I P ostbox 926, HllgersteD 9 I 
Ll ärmed rekv. mot pos tförskott 

I ...... It. BQBBYSPUUTA iL 29:50 + frakt. 

Namn: . . •.......•.•• . . .. .... .. .. . . .....• . . I 
I Adres8: .•••.• • ..••• ..• ..•.•.... • ..• •. .•.... I 

L··.:.:.:. .. :.::.:· ·.:.:.:.··=··:.::.: ··_ '·'A "'r.'" I 

REKVISITIONSKUPONG 
F'rAn 'l"f'knlk rör Alla. Box 3t31. Sthlm 3, 
rf'k\' lrerfts mot pOlRfurll kott (\'a n-td portO 
1111kommer) : 

.... ex . TfA.- IIAlldbok nr ... 
, ... ex . SVf.::XSK ' l' EKNI8K OH DB OK 
.. ,. f'X . :\IEKA?\' I K 1>;It N 
.... f'x. 1' fA Argl\ng ... , .. IntJ. 
. . ,. ex . Tf A Argl\nJ;' .... . . III1ft. 

Nnmn: .. . . . ... . ... .. .. . 

BORtfld: 

Postlldr. : TiA 26/59 
Itl &lind~& i kUIJ~rt frllnk~ral lIl~d 30 ör t 

Gösla " Bod lu(k" AnderlIan, årets Svenske Mös­
tore i triol, ses på bilden ovan pallera ett svårt 
lerröngavsnitt vid SM· finalen i Norrohommor. 

SM-etta får Tf A-pris 
• Efter en mycket rafflande slutstrid i 
sista tävlingen gällande SM i trial, som 
gick i skoga rna strax utanför Norra· 
hammar, korades Sveriges förste offi­
cielle Svenske Mästare i denna engelska 
"gentlemannasport", Mästaren heter 
Gösta Andersson, kanske bäst känd un­
der namnet "Bad Luck", och hemma­
hörande i Göteborg, Han lyckades på,de 
s ista av de två 7,5 km långa banvarven 
klara sig undan med endast sju felpric· 
kar och hemförde därmed årets SM· 
pokal samt ett vandringspris uppsatt av 
Teknik för Alla. 

Föl' en motorsportentusiast är trial 
ingalunda ett främmande begrepp. Men 
eftersom denna [!port äl' relativt ny i 
Sverige, kräver reglerna kanske cn när­
mare förklaring, I korthet gäller det föl' 
trialförarna att ta sig runt en på för­
hand bestämd bana där ett antal speci· 
ellt svårframkomliga avsnitt är inlagda 
som kontroller. När föraren köl' igenom 
dessa kontroller, gäller det får honom 
att inte Hfota", dvs , att inte f å stopp 
någonstans under körningcn och där­
igenom behöva sätta en fot i marken. 
Om detta nu händer, och oftast är ba­
nOl'na så svårkörda att även den skick­
ligaste inte kan klara sig utan fotning, 
så prickbejastas föraren efter antalet 
fotningal' och dessas svårighetsgrad. 

•• 
Bilden nedan visor Ire kopior av Teknik för Allas 
stora vandringspris i tr ial. Kopiorna kommer 011 
ulde las till re.pektive Svenska Möslare under 
åren 1959. ·60 och ·61. Sloro pr iset kröver Ire SM. 

Elektrisk Installationsmaterial 
Ayen till amatörer, l)r is llShl. mot 15 öre 
fr imii rkc n 

Norrländska Verktygsfabriken 
OöR\'l KSJöN 

l-Fas lUOTORER 
1400 vl m 220 e l. 127 V nya enl. följ. spec. 
1/ 6 hli: " ClIt. kapaJ. k r 50: - . 1/ -1 hk ven t . 
kftpal. kr 65 : -. 1/ -1 hk _helka pSI. kr 8:i: _. 

Firma J. JtIOn E HG 
De Oeul ... tan U , S t ockholm No. 

Prenumerera på Tf A för 19601 
Se prenumeralionsonnons på sid . 46. 

Stereo-Ljud 
Praktis k hondlednlng fö r hembygge av 

Ing. Hjalma r Larsson. med ritninga r till 
högtAlarlAdor, kopplingsschernor, monte­
rlngsllll\' lsnlngar, placerlngS8klsse r etc. I 6 
helsidesfigurer och e tt 40-l11. 1 figurer I 
lf'xlf>ll . l~rl lJ 16 : -. 

AB MAGNET FILM 
Rijnnln«e • Pos t.ld r o 60 96 7~ 

elle.r T~knlk rör Alla. Ho.$ SI 81, Sthlm S 

Grammofonverk slumpas! 
BSR "·speed på sockel 80: -
Elac PW 6 J·speed vo:dore utan sockel 

140 : - nio 
PW 6S J-speed voxlore med sockel 

ISO : - nio 
G 9 J·speed spelare ulan sockel 

90 : -
GlO "·speed spelare ulan sockel 

100: -
G IOS ".spee d spelare med sockel 

110 : -
PW 9 "-speed vöxlore utan sockel 

160: -
PW 9S 4-speed växlare utan sockel 

170: -
eRT ".speed på lockel exkl. pickup 

110: -

~experten 
Kom pone niovde I n inge n 

Fleminggalon 51. Stockholm. Tel. växel 54 16 J5 

Julklapp för DX·lyssnare! 

HANDBOOK 
for Listeners 

1960 års upplaga! 
" ' orid nadlo lIandbook, som kallas 
radlolYlumarnas .. te l ~ fo nkatalo~" ~~r 
80m "81111«1. uttömmand e Information 
om all " ",rldenlJ radlo- oe h TV_staHo_ 
nt r mN.! UPI)Jrlrt~r om adr~ser, slind­
IIlnt"8t1d ~r , \·å .. UlnJrd~r, .Und.arlltyrka, 
Jlrogram . t1de.r oeh IlaulJlJlgnale.r, per ­
IW nUPIJJrlrte r m, m . I ntre88anta bUd u, 
kartor och statlonstah elle. r ö ka r ytter ­
Ihra re ,'Jirdet. 
Kron or 1.2: 60. l}es t/U I I dag~ 

l~ rA~ .. -.. - .. . ~ .. ~ .. -.. - ... ~Ok~H'I~ 
ell(lr Imilortbokhand eln , S thl m V. I 

bestllJ1 (>jJ .......... ex. W Il II 10001\ 12 :50 

Nnmn ..... , ..... . .. . . . .. . ........ . .. ..... I 
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LESLEY SHANE 

BUCK 
ROGERS 
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RADIOOUCKER All ÖNSKA TILL JUL 

Iv 
~ , 

(MJ- -

DESSUTOM: 

Till ............. . . . . .. . bokhandel 

eller NDrdiJIt RotDgravyr. Stockholm 21 

beställer undertecknad att sändas mm 
postförskott . 

Namn .. 

Adress 

Postadress ................... :r.f~ . 2,5J~,! 

Hellstrij".-BecJeman 

RADIOSTYRNING AV MODELL­
FARKOSTER 
En bok som ger praktiska och unömmande anvisnjngar for hur 

man anord nar radiostyrning av modellplan och andra modeller. 

Innehiller bl. • . detaljerade beskrivningar av sändare och motta· 

gare, som man sjiiJv kan tillverka. 

En stimultraode exp,e:rimeotbok for modellbygga.re i alla 
åldrar. hh 10:-

Brandqllist-Stensson 

HI-Fl-HANDBOKEN 

Ger den grund läggande teorin for ljudåtergivning och fOr­

stärkarteknik och uttömmande tekniska dua for de olika 
byggelementen i en Hi.fi .anläggning. 

Fö rsta fullständiga ha ndboken i sitt slag på svenska. 

hh ca 18 :50 

POPULÄRT OM 
TRANSISTORER 

En nybörjarbok fOr amatörer och tek· 
niker som genom egna experiment 

med transistorer snabbt vill komma 

in i transistorns möjl igheter i o lika 

kopplingar. 

En läuillgänglig int roduktions­

bok. 
hh 9'SO 

j ohn Schriidtr 
Radiobyggboken del I 

hk U:SO. inb 16 :-

j ohn Schroder 
Radiobyggboken del \I 

hft 16:-. inb 18:S0 

jan Bel/ander 
Televisionsmottagaren 

hft 18 :50 

johnSchroder 
Kortvågshandboken 

hfl 16 :-. inb III :SO 

KallpuhsIan mt'd "Sky Scoocu" 

Kjell Sltnuon 
- välkänd frin 
radio och TV. 
landetS {rimSIt 

Hi. (j.auluoriU:1 

fr-: 
Lennan Sundq\lisl . 
fnm.'iliende och \11'1· 
u nd H ;·fi·leo~li ker 

Joseph M. Lloyd 

ALLT OM 
BANDSPELNING 

En lättfattl ig och utförlig vägledning 

vid val och användning av bands~. 

laren i vardagsbruk . 

En givande bok om en intressant 

hobby. 

Mariesjo' m.fl. 
Translstorteknlk 

hh 9,7S 

hfl U:50. inb 16:50 

ja'l Bel/ander 
Grammofonavspelning i teori 
och praktik hf19:50 

C j. L,B,I 
Så spelar man In på band 

hll 7:50 

j ohn Schrö'der 
Tysk-Svensk Radloteknisk 
ordlista hfl uo 



oumbärlig i hobb~-
PLASTTEJP ffU" 
Av tunn, segstark 
polyvinylplast. Tål 
vatten, bensin, olja 
och syror. H ar ut­
märkta elektriska 
egenskaper. 

Ni kan få "Skotte­
tejperna" hos varje 
välsorterad färg-, 
järn-, pappers- och 
tobakshandlare, 

MONTERINGSTEJ 

En ytterst smidig, 
tran spar ent 
tejp med jättestarkt 
häftämne på b å d a 
sidorna. 

MALNINGSTEJP 

S. k. .. maskerings­
tejp" av impregnerat 
kräppat papper. 
Följer de krokigaste 
konturer vid skydds­
maskering. 

OKUMENTTEJP 
Specialtejp av 
acetatfi lm för 
osy nlig 
pappers-lagning. 
Denna " permanent­
tejp" åldras aldrig. 
Lätt att skriva på, 

COTCH teip 
GENERALAGENT: AB LANDELIUS & BJÖRKLUND, STOCKHOLM 
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